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Morfologia
Traduccié

Etimologia

° Recorda les trasformacions que resulten del contacte entre una consonant oclusiva i la consonant sigma:
- la consonant oclusiva correspon al so final de l'arrel d'un subtantiu

- la sigma correspon a les desinéncies

-G per als casos nominatiu i vocatiu singular (aquest ultim sense sigma en algunes paraules)
-o1(v) per al cas datiu plural
labial: B T [0) 1 també nt  + ¢/o = \
dentals ) T 0 1 també ¢ + ¢/o — desapareix la dental i queda només sigma
guturals Y K x i tamb¢é (O ¢/o = &
(13}

Aquestes transformacions fonétiques son les mateixes que es produeixen en la formaci6 del futur d'indicatiu dels
verbs en -, en la formacié del qual resulten del contacte entre la consonant oclusiva final de I'arrel del verb i la

sigma que a manera d'infix es col-loca entre aquesta arrel i les terminacions propies del present.

Recorda igualment que els substantius i adjectius d'arrel acabada en nasal i en -vt no tenen el nominatiu (ni el
vocatiu) format per 1'addicié d'una sigma, perd si caracteritzat per l'allargament de la ultima vocal de 1’arrel en
el cas nominatiu (i sovint en el vocatiu), a no ser que aquesta tltima vocal de 1'arrel ja sigui llarga. Aquest és el
cas, per exemple, de 'adjectiu, d'arrel ‘EAAnv-, que significa grec, és a dir, "EAAnv, "EXAnvog, 6 / 1/ 16, que com
a adjectiu compta amb els tres géneres (d'aqui que al seu enunciat hi apareguin els tres articles) i que com a

gentilici s'ha d'escriure amb la grafia inicial sempre en mujuscula.
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D'acord amb aixo, fes la declinacio dels tres substantius i de l'adjectiu les arrels dels quals apareixen en la

segona fila de la segiient graella (hauras de comprovar si existeix el nominatiu singular que hauras escrit,

buscant-lo en el lexic del llibre o en el vocabulari del Recursos de la matéria):

significat arab cabra escut hel-l¢ = grec
arrel Apap- aiy- AoTmLo- ‘EAANV-
genere m f f m/f/n
Apays aif aomic “EAANV
nom sg
< * Apaf-¢ < *oiy-¢ <* qomid- = * "EAAv-0
Apoys aif GoTic “EAMNV
VOC sg
<* Apaf-g <* aiy-¢ < * domid-g = *"EMnv-0
ac sg Apof-a oiy-o domid-o “"EAAnv-a
gen sg Apaf-oc¢ aiy-6¢ Gomio-og “EAANV-0¢
dat sg Apafp-1 oiy-i Gomio-1 “EAAMNV-1
nom sg Apap-gg aly-£¢ Gomid-eg “EAANV-£C
voc sg Apap-gg aly-£c Gomid-£g “EAANV-£G
ac pl Apaf-ag aly-og Gomid-og “EAANV-0G
gen pl Apap-ov aily-®v Gomid-ov ‘EAMV-0v
dat ol Apoyi(v) ai&i(v) domicyv) “"EAAnou(v)
atp
< *’ApofB-ci(v) <* aiy-ci(v) <* gomid-ouv) < * "EAAnv-c1(v)
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de cataluny:

° Completa la graella amb el casos que falten del subtantius tpadpa, -atog, 16 (ferida) 1 matpig, -idog, N (patria).
nom sg TO TPODUOL =* tpavpoz-Q 1N moTpig <* ToTpid-g
voC sg — TpOodu = * tpavpoz-9 — ToTpic <* watpid-g
ac sg TO TPODLOL =* Tpavpoz-09 Vv Totpid-o
gen sg 70D TpAvLLT-0G g moTpid-0¢
dat sg Q) TPAVUAT-O Tf] ToTpio-t
nom sg T TPOOLOT-OL ol ToTpid-£€G
vOC Sg — TpadLOT-0 — moTpid-gg
ac pl T TPOOLLAT-0L TG TaTpio-0g
gen pl TOV TPOVUAT-OV 1OV TaTPid-ov
dat pl T0ig Tpovpocyv) = * Tpavuaz-ci(v) 101G moTpicy(v) <* totpid-ouv)
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° Escriu en el mateix cas que les altres la paraula que en cada fila no esta en el mateix cas que la resta.
ENEpag *
TavTag “EAANV-0G ay@dv-0g EMEQOVT-0G
< * g\eQovi-¢
GAOLOTOG TaTpid-0g ‘EALGS-0g TOAEN-0G TOAELL-0V
alyo Epy-o ATOMOV-0. TToAAGS-0 gpy-ov
TOV €\mtig Opvig
a1t opvif-ov
= * yitv-9 < * g\mid-¢ <* dpvih-¢
TYEU@V
APNUOTOV avOpOT-V TATPIO-®V NYEUOV-®V
< * Nyepov-0
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° Digues en quina persona, nombre i temps estan aquestes formes verbals, 1 després passa-les a futur.
persona
. temps
i nombre
la
sg pres
2a ) mode veu futur
pl impf
3a
o) £o-Ti 3a sg pres IND ACT £0-Ta
B) TOV-0-LEV la pl pres IND ACT TOV-G-0-JLEV
Y) OpO-ev — — present INFinitiu ACT Opov-c-gv
la sg ] BovAev-c-m
d) €-Poviev-o-v impf IND ACT
3a pl Bovied-G-ovo(v)
€) Nyopev-¢ 3a sg impf IND ACT Ayopen-o-€l
0 d0KpOLOL-GL 3a pl pres IND ACT daKpv-G-0VG1(V)
n) aK0v-€1g 2a sg pres IND ACT K0V-0-€1G
YpO-y-g-T€
0) ypbhop-g-1€ 2a pl pres IND ACT
< * ypOaQ-G-£-T€
otép-E-€1c
) OTEPY-€1G 2a sg pres IND ACT
<* oTépy--€1g
oneL G-
K) OTEVD-M la sg pres IND ACT
< * onghd-c-0
] nel-o-€1
) &-ned-¢ 3a sg impf IND ACT
< * nteif-c-e1
) PAE-y-0-pev
) &-PAém-o-pev | la pl impf IND ACT
<* BAém-G-o0-ev
om-E-ev
V) SLOK-€V - - present INFinitiu ACT
< * duvK-c-gwv
eipd
&) la sg pres IND ACT £€0-0-po
<* go-l1
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° Completa aquestes frases amb la forma de futur adequada entre les que hi ha paréntesis, i després tradueix-les.

En aquestes frases podria haver-se fet servir una altre procediment per a la identificacié de les oracions que les

componen, mitjangant I'us de parentesis ( ) o claudators [ ], i per a la seva descripcid, mitjangant els segiienst

abreujaments:
- Principal = Proposicié o ORaci6 PRincipal
- Subordinada = Proposicié o ORacié SUBordinada
- INF = infinitiu

D'altra banda, una OR SUB d'INF sempre és COMPLetiva (o SUBSTantiva),
[ els altres dos tipus d'ORs SUBs s6n
- les ADJectives, o de RELatiu
- les ADVerbials, o CIRCumstancials ]
i respecte del verb de la OR PR pot acomplir
(i aix0 ve en aquestes analisis simbolitzat per la barra /)

la funcio de

- SUBJ = Subjecte
-CD = Complement directe
- ATR = Atribut

Es a dir, el que en aquestes analisis es diu d'una manera (a) també es pot dir d'una altra (b):
(a) Subordinada d’infinitiu / Subjecte
(b) OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ
(a) Subordinada d’infinitiu / CD
(b) OR SUB COMPL (0o SUBST) d'INF amb funci6é de CD
(a) Subordinada d’infinitiu / Atribut
(b) OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funcié d'ATR

a) O otépavog Tob a8AnTod Eoton Thg GEVNS Kai Tilg EAaiag.

nom/S gen/CN V  gen/CN (Genitiu de matéria,referit a ctépavoc, que no cal repetir a la frase.)

La corona de l'atleta sera (una corona) (feta) de llorer i olivera.
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B)

Y)

o)

B)

de catalury

Zbc 00 Mcet 1ov Tpounbia.
nom/S adv V acc/CD

Zeus no deslligara Prometeu.

AvTti Tupod kol yohdktog svpricet &v 1@ OMune duppociov koi véktap TavouRdng'.
prep+gen/CC v prep+dat/CC acc/CD  conj acc/CD nom/S

En lloc de formatge i llet, Ganimedes trobara a [’Olimp ambrosia i néctar.

Yusic, ® kopar, o dpapato * tod Mepatme Dovpdoete.
nom/S interj voc acc/CD  gen/CN

Vosaltes, oh noies, admirareu les vistes del Pireu.

Tadueix aquestes frases:

Oi &vBpwmot £k Tacdv TV ywpdv Thc ‘EAAMAS0G flkovoy gig Tac OAvumadac.

nom/S prep+gen/CC gen/CN \Y prep+acc/CC

Els homes acudeixen a les Olimpiades des de totes les regions de [’Hel-lada.

'O kfipvE oLV 1] cdAmtyyt T0D¢ dy@dvag IOV Tom TV GyYEALEL

nom/S prep+dat/CC  acc/CD gen/CN Vv

L’herald anuncia amb la trompeta els certamens dels poetes.
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Y) Té avBponm cduo pev Bvndv éotv, woyr 0 abdvatog.

dat poss nom/S A\

Per a ’home

és / esta / existeix > hi ha,

nom/S

d'una banda, un cos mortal,

d'altra banda, un alma inmortal

L’home té un cos mortal, pero [té] un anima immortal.

Construcci6 de giy + datiu possessiu,

BiBriov @ moudi Eor.

> El nen té un llibre.

que convé traduir segons aquestes regles:
- El datiu es tradueix com a subjecte.
- El verb es tradueix amb el significat de “tenir”.
- El subjecte es tradueix com a CD.

L'exemple tipic, i més facil, és el segiient:

Un llibre per al nen és / esta / existeix / hi ha.

Liber puero est.

8)  Oimndidec ABnvaiot Oovpdoovst 10 dyoluo, thg AOnvag EAépavtoc kal ¥pucod &v Ti] AKPOTOAEL.
nom/S A% acc/CD gen/CN  gen/CN prep+dat/CC

genitiu de matéria,referita a dyoipo

Els nens atenesos admiraran [’estatua d’Atena [feta] de vori i or a l’ Acropolis.

€) ‘0dvoeceng Kol oi raipol teredToov HEOVGIY gig TV ToTpida.

nom/S adv/CC V

prep+acc/CC

Odisseu i els [seus] companys arribaran finalment a la patria.
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‘EBavpalopev gv taic Abnvaic tov [Mapnvava, kadov tig [Morradog Abnvag iepdv.

A% prep+dat/CC  acc/CD acc gen/CN

Admiravem a Atenes el Parteno, bell santuari de Pal-las Atena.

acc/Aposicio

determinar-lo millor. Per exemple:
P6d0g 6 viioog l'illa de Rodes
Aapeiog 6 Bactreng el rei Darios

Al ABfjvan, peyddn o Atenes, gran ciuta
Fixa't també que hi surten dos noms que no s'han de confondre:
Afnva. -Gc, 1.

Affjvar, - Gv, oi

- la deessa Atenea

- la ciutat d'Atenes,

Aquest ultim un plurale tantum,

¢s a dir, un nom que només (tantum) existeix en plural (plurale);

En aquesta oraci6 apareix una funcié de la qual no s’ha parlat al llibre, l'aposicio.

L’aposicid és tot nom que s'uneix a un substantiu amb la finalitat de descriure'l i

d'aci que en catala Atenes acabi en -es 1 Atenas en castella en  acabi en -as.
Tradueix aquests sintagmes preposicionals.
apel 0 doto auel Tic 000D auel Huiv
al voltant de la ciutat al voltant del cami al costat vostre
€mi TOV maTépal €mi oD inmov &mi T Y1

cap al pare

damunt del cavall

sobre la terra

TP TOV TOTALOV

7P To0 J10GoKUAOV

mapa tf) 00pa

cap a Troia / contra Troia

des de la terra enemiga

al costat del riu de part del professor a prop de la porta
TPl TNV TOALY mepl TG oikiag mepl T QAR

a la rodalia de la ciutat al voltant de la casa al pati

npog Tpoiav POG THG TOAEMIOG YIS TPOG TOVTW

a més d'aixo

VIO YV

sota terra

V7o {uyod

sota jou

V70 T Opel

a peu de muntanya
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° Tradueix aquestes frases amb infinitius.
a)  Xpn moleiv 6oa 0 Bedg KEAEDEL. [6ca: quantes coses / tot el que]

V INF acc/CD nom/S V
Subordinada d’infinitiu (concertat) / Subjecte

(que inclou una Oracié Subordinada de relatiu sense antecedent)

Cal fer tot el que el déu / la divinitat mana.

B)  Zokpdtng cupPoviedel @ Eevoedvtt fikew gig AeApovC.
nom/S v dat/CI INF prep+acc/CC
Subordinada d’ infinitiu concertat / CD

Socrates recomana a Xenofont anar a Delfos.

Es tracta d’una construccié d’infinitiu concertat perque no té subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a CD, perque¢ al verb de la proposicio principal (coppovAiedet) li manca aquest complement.

Y) OV3E flov 00de cevy vopilem Beodg sivat.
conj acc/S conj acc/S V acc/Atr INF
Subordinada d’infinitiu (no concertat) / CD

Ni el sol ni la lluna considero que siguin déus.

La proposicio principal es compon només del verb vopilo,

que ja porta el subjecte implicit (jo) perque esta en primera persona del singular.
Com que es tracta d’un verb transitiu, necessita a més un CD,

que esta expressat per una construccio d’infinitiu no concertat

(no concertat perqué I’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu).
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8)  ’Eoti pddov €idévar TOV Kaupdyv.
V  N/ATR INF acc/CD
Subordinada d'infinitiu (concertat) / Subjecte
Es facil conéixer el moment oporti.
Es tracta d’una construccio d’infinitiu concertat perqué no té subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a subjecte perque el verb de la proposicié principal al qual complementa és una forma del verb

giul (o).
€) A&® 1oV YeiTOVOg PAPTVPAC EVOL THY SIKDV.
V ace/S acc/Atr  INF gen/CN (de pdprtopag)
Subordinada d’infinitiu (no noncertat) / CD
Considero just que els veins siguin testimonis de les accions judicials.
La proposicio principal es compon només del verb A&i®,
que ja porta el subjecte implicit (jo) perque esta en primera persona del singular.
Com que es tracta d’un verb transitiu, necessita a més un CD,

que esta expressat per una construccié d’infinitiu no concertat

(no concertat perque 1’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu).

)  Oizmputaveig €0elov amod1ddval gig v BovAnyv mepi ToVTOV TpoyUdTmy.
nom/S V INF preptacc/CC  prep+gen/CC
Subordinada d'infinitiu (no concertat) / CD

Els pritans volien donar explicacions al Consell sobre aquests temes.

Es tracta d’una construccié d’infinitiu no concertat perqué l’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a CD perque el verb principal al qual complement ¢€s transitiu (£€6giov).
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n)  Asi Kohov éoTi TNV GANOsiav Ayev.
adv N/ATR V acc/CD INF

Subordinada d’infinitiu (concertat) / Subjecte

Sempre és honros dir la veritat.

Es tracta d’una construcci6 d’infinitiu concertat perque no té subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a subjecte perque el verb de la proposicio6 principal al qual complementa és una forma del verb

gipl (o).

0)  Xpn TovC mOIdag TV Skaosvvny HovOEvELY.
v acc/S acc/CD INF

Subordinada d’infinitiu (no concertat) / Subjecte

Cal / Es convenient que els nens aprenguin la justicia.

La proposicio principal es compon només del verb Xpn, un verb impersonal.
Els verbs en 3a persona impersonal no son transitius, o dit d’una altra manera, no porten CD,
aixi que la completiva fa sempre la funcié de subjecte.

L’infinitiu, d’altra banda, és no concertat perque I’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu.

1) 0O _ZEépéng ovk 1Mfeke TOV GdeMOV Baive mpog v EALGSa.
nom/S adv V acc/S INF prep+acc/CC

Subordinada d’infinitiu no concertat / CD
Xerxes no volia que el [seu] germa anés contra [’Hél"lada.

Es tracta d’una construccié d’infinitiu no concertat perqué l’infinitiu porta un subjecte propi en acusatiu.

Funciona com a CD perque el verb principal al qual complementa és transitiu (1|0e\e).
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definicié amb I'enunciat de la paraula grega que correspon als termes subratllats en les defincions.

8 somatic 14 | pseud-onim 3 | carisma 9 | hematoma
12 | traumatoleg 1 pneumatic 15 | onomatopeia 2 estomac

7 | pragmatic 11 | monocrom 16 | ped-agog 6 | hel-lénic

10 | necropoli 5 Angel 4 agonia 13 | antropologia
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enunciat(s)

1 aparell disposat per contenir aire comprimit TveD L0, TVEDUOTOG, TO
2 boca, obertura oTOUM, GTOUATOG, TO
3 gracia, do gratuit YapLoua, Yopiouatoc, T
4 | lluita (contra la mort) ayov, dy®dvoc, 0
5 | nunci, missatger dryyelog, dyyélov, O
6 | relatiu a I'antiga Grecia, grec ‘EAAvikoe, -1, -ov
7 relatiu als fets TPAYLLQ, TPAYUOTOC, TO
8 | relatiu o pertanyent al cos o0, COUATOC, TO
coagulacio de la sang en un lloc del cos h
9 _ aipe, oipotoc, T
(-opo denota coagulacid)
10 | ciutat dels morts mOMG, TOLEWG, N VeKpOg, VEKPOD, O
11 | d'un sol color uévog, -1, -ov YPOUOL, YOUOTOG, TO
12 | especialista que tracta les ferides TPODLLO, TPAVUATOG Aoyog, Adyov, O
13 | estudi de I'home avOpmmog, avBpdmov Aoyog, Adyov, O
14 | nom fals dvoua, OvopaTog, To WeLdNg, -€¢
figura consistent a imitar -o fer- el so d'una cosa en .
15 dvopa, ovouatog, To TOLEM
el mot que la representa
el que guia o condueix el nen (a l'antiga Grecia, , .
16 TG, TadoS, O Ayawyoc, -ov

l'esclau que acompanyava els nens a 'escola)
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Etimologia

° Després d'haver escrit la seva arrel (que s'obté eliminant del genitiu de 1'enunciat la seva terminacio, -o¢ en els
tipus vistos fins ara de la 3a declinaci6), declina, amb l'article, els segiients substantius (recorda que l'article no

té vocatiu, per la qual cosa hi ha un guié en cada casella corresponent a aquest cas).

Tots aquest susbtantius son d'arrel acabada en consonant liquida, A- i p- (si bé només hi ha un substantiu d'arrel
acabada en A, el nom &Ac, dA0c, O: sal, que apareix a la tercera graella), tots els quals formen el seu nominatiu
singular (i vocatiu sigular) sense afegir la desinéncia -¢, i allargant la tltima vocal de 1'arrel (pero no en el

vocatiu singular) si aquesta és breu.

En la segona graella apareixen tres substantius, molt emprats, amb alguna peculiaritat en la seva declinacio:

YOOTNP, YOOTPAG, 1: ventre i unmnp, untpdc, 1: mare, a l'igual que altres noms molt emprats, com matp,
matpde, O: pare 1 Quydnp, Buyatpde, 1: filla, experimenten la sincopa o perdua de la vocal final -e- de la

seva arrel en els casos genitiu singular i datiu singular, i tenen a més la termiancio -dou(v) en el datiu

plural.

avnp, avdpdg, 6: home experimenta la mateixa sincopa o peérdua de la vocal final -¢- de la seva arrel en
els mateixos casos d'abans,genitiu i datiu singular, pero també en l'acusatiu singular i en tos els casos del
plural, i a més s'intercala una -8- eufonica per facilitar la pronunciacié entre els fonemes -v- i -6- que es

troben en contacte com a conseqiiencia d'aquesta elisio de la vocal -¢-.
En la tercera graella no cal escriure per als tres susbtantius neutres els casos del plural, que no sol donar-se en

els noms de génere neutre i d'arrel acabada en p-, la majoria del quals son noms abstractes o bé designen

realitats incontables.
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significat lladre orador fera eter / cel
enunciat Qop, opodc, O prTmp, -0pog, O omp, Onpodc, 6 aifnp, -épog, o
arrel Qwp- pnTop- Onp- aifep-

nom sg 0 omp-0Q 0 pMTp-0Q 0 omp-0 0 aibnp-9Q
voc sg - omp-0 - piiTop-O - omp-0 - aifép-0
ac sg OV pOp-o OV pnTop-a oV Ofp-a OV 0ibép-a
gen sg 00  QP-0g T00  PNTOP-0G 00 Onp-6¢ 00 aifép-og
dat sg M Qop-i @  pnTop-1 @  Onp-i @  aifép-t
nom sg ot QPMOP-£G ol pnTop-g¢ ol Ofp-gg ol aifép-€g
voC sg — POP-£G - PNTOP-£G - Onp-eg - ai0ép-gg
ac pl TOUG  POP-0G TOVG  PNTOP-0g Tovg Ofp-ag ToUG  aifép-ag
gen pl OV QOpP-®OV OV PNTOP-OV TV Onp-dv TV aifép-ov
dat pl 101 Pp-ci(V) T0lg  PNToOp-oYV) t0ig  Onp-oi(v) 10l aifép-ouv)
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significat estel / astre ventre mare home

enunciat aotip, -€pog, 0 yootp, -Tpdc, N pmp, -tpog, M avnip, avdpoc, 6
arrel dotep- yootep- / YOOT: p- untep- / unt-p- avep- / av-0-p-
nom sg 0 aotp-9 n yootip-9 n ptp-9 0 avnp-0Q
vOC Sg — aotép-0 — yaotep-O - pntep-9 — bvep-O
ac sg OV doTtép-a MV YOoTEP-Q v UNTéEP-a OV {v-0-pa
gen sg T00  AOTEP-0C Mg yaotp-0¢ g T p-0¢ 00  Av-6-pog
dat sg T  GoTép-1 ™M yootp-i ™M unTp-i @  av-o-pi
nom sg ot AoTEP-EG ol  yootép-gg ol pNTép-€G ol Gv-0-peg
vOC Sg — GOTEP-£G — YOOTEP-£G - UNTéP-€C — Gv-0-peg
ac pl TOVG  GOTEP-0G TOC  YOOTEP-OG TOC — UNTEP-0G TOUC  (v-0-pag
gen pl TOV  AOTEP-OV TOV  YOOTEP-OV TV  UNTEP-®V TRV av-0-pdV
dat pl T0l¢ Aot p-a-oyVv) | taig yoot p-G-cuv | toig pntTp-acyv) | toig Gv-o-p-G-ouv
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significat néctar foc primavera sal

enunciat VEKTOP, -0POC, TO nip, TpoS, TO gap, £apog, TO aAG, AAOG, O
arrel VEKTOP- Top- gap- O~

nom sg 0  Vvéktap-O ™  7p-0 T  Eap-9 0 GA-C
vOC Sg — véktap-9 — Top-O - gap-O — G-
ac sg 0  VéKtap-O 0  wop-9 0  Eap-0 OV GA-0
gen sg TOD  VEKTOP-0G To0  mop-6¢ to0  &ap-0g 00 OA-0g
dat sg T®  VEKTOp-1 @  mop-i @  Eop-t M GA-i
nom sg ol &)\.—Sg
voc sg — GA-gc
ac pl X ToUC  GA-0G
gen pl OV OA-®V
dat pl T0lg  GA-Gi(V)

~Selectivitatio
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° Fes l'analisi morfologica dels segiients substantius, apunta el seu significat i escriu per a cadascun un mot

derivat escollint-lo entre els que hi ha més avall.

cas(0s) numero enunciat significat mot derivat
ayove nom / voc pl ayov, -Ovog, 0 | competicio agonistic
aépt dat sg anp, GEpog, O aire aerofagia
a0Antai nom / voc pl a0intrng, -od, 6 | atleta atleta
aifépa ac sg aifnp, -épog, 0 | éter / cel eteri
Gvopec nom / voc pl avnp, avopodc, 6 | home androleg
apy6c ac pl apyn, - Ng, M comengament arcaic
aotphou(v) dat pl aotp, -€pog, O | estel / astre asteroide
Bipriov gen pl BiBriov, -ov, T | llibre biblioteca
yoomp, -6Tpdg, .
yooTépa ac sg ) ventre gastroenteritis
N
derpiva acc sg deloic, -tvog, 6 | delfi delfinari
priTop voc sg piiTep, -0pog,0 | orador retorica
ENEPG, -0VTOG, .
EAEQOVTEG nom / voc pl ) marbre / elefant | criselefanti
0
0000g, 006VTOG,
000VTEC nom / voc pl ! dent odontoleg
0
"EAANVEG nom / voc pl “EAAnv, -nvog, 0 | grec hel-lénic
nuépa dat sg NUEPQ, -0G, N dia hemeroteca
KI’)K;\‘O‘)W, - . . .
Korkhoyt dat pl ciclop ciclopi
®TOC,0
. unTip, pMTPog, o
untépeg nom / voc pl ) mare metropoli
N
) Indonésia
vijoot nom / voc pl Vij60g, -0V, 1 illa
Opvig, -18oc, 6 / ornitologia
Opvibec nom / voc al_' . s . ocell
i=lectivitat.io
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pedagogia
TOAd0G ac pl Todc, Todoc, 6 | nen
nomadisme
vouddeg nom / voc pl voudg, -0dog, 0 | pastor
o TP, TOTPOG, patronimic
TOTEPOG ac pl ) pare
0
potable
TOTOVG ac pl ndTOC, -0V, O beguda
podoleg
moo0g ac pl TovG, T0d0G, O | peu
pirdman
mopl dat sg op, TVPAC, TO foc
rizoma
piCy dat sg piCa, -ng, 1 arrel
rinoceront
pvav gen pl pic, pvog, 1 nas
sarcofag
obpka ac sg cbpé, capkog, 1| | carn
earayg, -oyyog, falange
QalayEmv gen pl ) falange
N
frenopatic
epMva acc sg QpMV, PPeVOG, N | ment
fotografia
l0]0's nom / voc / ac sg DG, POTOG, T0 | llum
I crematistic
yphpato nom / voc / ac pl P, -0T0G,10 | diners

aerofagia, agonistic, androleg, arcaic, asteroide, atleta, biblioteca,ciclopi, crematistic, criselefanti,
delfinari, eteri, falange, fotografia, frenopatic, gastroenteritis, hel-lénic, hemeroteca, Indonésia,
metropoli, nomadisme, odontoleg, ornitologia, patronimic, pedagogia, piroman, podoleg, potable,

retorica, rinoceront, rizoma, sarcofag

~Selectivitatio



IOC. Lingeag | Grec I - Solucionari - 5

de catalury

° Fes I'analisi morfologica dels segiients adjectius, apunta el seu significat i escriu per a cadascun un mot derivat

escollint-lo entre els que hi ha sota.

cas(os) nim. | geén. enunciat significat mot derivat
Goke voc sg m dotkog, -ov injust -
Gopoveg nom / voc pl m/f aopwv, -ov insensat —
devdv gen pl m/f/n dewvadg, -1, -ov terrible dinosauri
pélac, pélava, .
pEAOVOG gen sg m/n negre Melang¢sia
puélav
HUIKPOLG ac pl m WKpog, -6, -6v petit microbi
ac sg m | )
TAVTO Toc, TAGA, TV tot panted
nom/voc/ac | pl n
GOPPOVOG ac pl m cOPPOV, OV prudent -

dinosauri, Melanésia, microbi, pante6

~Selectivitatio
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la resta.
yaoTpdg Buyatpog ioTpog o TPOS toTpod
prTopag veaviog ay®dvag yiyovrtog veoviog
AMpvoic Talg pilag TOALTOLG nonci(v)
pabng onondg vaOTng €0pTiig £optn
G.oTi00G aifépog ‘EALGOOG TETAOG TETAOL
Gvopa dévdpa KpoTiipa aépa. dévopov
uiTepa BBAria MoArada AndAl@vo Bipriov
MBovg vijoovg 100G aypove nod0g
IopOevov Gvop@mdV LTOV EATTIG avnp
YPNUATOV YépOV Nyepdvov moTpidmv vepdVTOV

-Selectivitat.io
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° Identifica la forma verbal que no correspon en cada fila de les tres primeres columnes, escriu-la en la mateixa

persona i numero que les altres dues en la quarta columna, i després escriu-la en mode IMPeratiu (el qual no té

formes per a la 1a persona singular i plural).

pres d'IND impf d'IND fut d'IND IMPeratiu
lasg ) . , %
Mo g\veg MG gAvov -
2asg
Aboelg E\ve Aoelg &\veg \oe
3asg
Abet E\vov AbGovou(v) Moet AbETM
lapl .
Abete €é\vopev Aboouev Adopev —
2apl .
AMbopev €\veTe Moete Aoete Mogte
3apl
Avovoi(v) E\vov AdoEL AbGovG(V) AVOVI®V
° Conjuga I'IMPeratiu del verb &iui i del verb dkovw.
el aKov®
I I
2asg icOt I =i-0-01 axove I = dKoV-&-0
[ [
3asg £oTm : = £0-T® AKOVET® : = QKOV-E-T®
[ [
2apl gote : = £0-1¢ dkoveTE : = dKov-g-1€
i i
3apl gotv / dvtov I = £0-t0-v / 6-vto-v | drxodoviwv I = (KOV-0-VI®-V
i 1
gotwoav I = £0-t®-00V
1
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° Digues en quina persona, nombre i temps estan aquestes formes verbals, i després passa-les a IMPeratiu en la

persona indicada.

persona temps

i nombre

la pres

2a 58 impf mode veu IMP

3 | PU | e
PAémete 2a pl pres IND ACT 2a sg: PAén-¢
BovAegvm la sg pres IND ACT 2a pl: Poviev-e-te
ypoyouev la pl fut IND ACT 3a sg: yYpop-£-Tm
dakpvoETE 2a pl fut IND ACT 3apl: dakpv-0-vtov
£dlKov la/3a | sg/pl | impf IND ACT 2a sg: dubK-g-T€
el la sg pres IND ACT 2apl: éo-1e
gmelfov la/3a | sg/pl | impf IND ACT 3a sg: melf-é-tm
goti 3a sg pres IND ACT 3apl: /é(’;/sf?u\)/v
Nyopevov la/3a | sg/pl | impf IND ACT 2a sg: dyopeu-¢
fikove 3a sg impf IND ACT 2a pl: Mkov-e-te
dpheg 2a sg impf IND ACT 3a sg: 10pv-é-T
T OGOUEY la pl fut IND ACT 3apl: mav-6-vimv
OTELCM la sg fut IND ACT 2a sg: omenod-€
oTépEels 2a sg fut IND ACT 2apl: otépy-e-te
okiCouev la pl impf IND ACT 3a sg: oikil-é-tm

~Selectivitatio
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° Completa les frases segiients, afegint les terminacions que falten en els verbs (tots en IMPeratiu) i en els articles
i els substantius (hi ha un gui6é baix per cada grafia que falta), i després fes l'analisi morfosintactica 1 la

traduccio.

o) Cyvaokete, @ vodtol, Tode Kwddvoue tiic BaddrTng .

A% interj voc ac/CD gen/CN

BY  MovBéve, @ padntd , 0 dvouo TGV_YPOUUGTOV .

o 4

B) MavBdvere, © padntoi, 10 vouo IOV yPOUPATOV .

\Y interj voc ac/CD gen/CN

y)  To_aiviyna tiic Zeuyyoc AMe, @ Qidimov.

ac/CD gen/CN V interj voc

Oidimov, vocatiu de Oidimovg, Oidinodoc, 6: Edip, que va resoldre l'enigma de I'Esfinx de Tebes i

després es va casar amb la seva mare.

d) AapBavete 10 Bpua koi @épete gic OV _dypdv, @ SovAot .
v ac/CD conj V prep+ac/CC interj Voc

g)  Avdpgiol &ote, ® otpoTidral, pn Gyplot .
nom/ATR V interj voc adv nom/ATR

2lectivitat.io
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Fes l'analisi morfosintactica i la traduccid de les segiients frases:

Kd&0we dedpo, @ mad, koi dxove oD morpde.

adv/CC in- voc conj V gen/CReg

terj

Seu aqui, nen, 1 escolta el pare.

Tod maTpdg és CReg (o CRV) del verb dkovo.

"Bapog v Gpyn koi mévta &vOn gv Acwudow fxuolev.
gen/CN V nom/S conj nom/S prep+dat/CC V

Era I’inici de la primavera i totes les flors florien als prats.

avon, flors, és aqui nominatiu plural, amb funcié6 de SUBJecte, del substantiu de génere neutre i
d'arrel acabada en o- (un tipus aquest que hom veura més endavant) GvBog, évBoug, 'arrel &v6- /

anth- del qual es troba en antologia / antologia, que ve a ser la versio grega de florilegi / florilegio.

En aquesta frase es dona la concordanga caracteristica del grec entre SUBJecte plural neutre (névta

6vOn) 1 verb en singular (fjkpalev).

Oi_&vBpomor obte 10 véktap obte v _auPpociov £cBiovow , tadta yap @V 0e®dv TpoEn £0TLv.

nom/S conj ac/CD conj ac/CD A% nom/S conj gen/CN  nom/ATR V

Els homes no mengen ni el néctar ni I’ambrosia, car aquestes coses son aliment dels déus.

vGp €s una conjuncié (coordinant causal) postpositiva, és a dir, mai no pot trobar-se a l'inici de la

proposicio que introdueix, sind que sol ocupar en aquesta el segon lloc (com enim en llati).

tadto és aqui el nominatiu plural neutre del demostratiu ovtoc, abtn, Todt0, aquest, aquesta, aixo,
que hom veura també més endavant, i que pot ser adjectiu o pronom, com aquest / aquesta en
catala. En aquesta frase s'ha d'entendre que tadta és pronom, ja que no determina cap substantiu (el
qual hauria de ser neutre i estar també en nominatiu plural), perd com que en catala / castella no
existeix el plural de aixo / esto cal recorrer al substantiu coses per mantenir el plural del pronom

grec, o bé canviar-lo al singular en la traduccio emprant aixo / esto.

2lectivitat.io
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També en aquesta frase es dona la concordanca caracteristica del grec entre SUBJecte neutre

plural, representat ara no per un substantiu sin6 per un pronom (tadta), i verb en singular (§éot1v).

D’altra banda, I’atribut, en ésser un substantiu (tpo@n), només ha de concertar en cas amb el
subjecte, no necessariament en géner en nimero (i aixi Tpoen és nominatiu singular femeni, mentre

que todta és nominatiu plural neutre).

Zevg Eleye: AduPove 10 pijdov, @ Epud, xoi dmd mapd 16 [épidt.
nom/S V \% ac/CD interj Voc conj V. prep+dat/CC

Zeus deia: "Pren la poma, Hermes, i vés al costat de / davant de / a preséncia de Paris."

amOu: vés, imperatiu del verb compost dn-giyt (de dmd + gipu, que no €s el mateix que eiut)

mapo 1@ [lapdu: junto a Paris / a preséncia de Paris

‘Ev toic Havabnvoionv £optaic ai Tod nyenovoc buyatépec poddypovv mémAov i 0 AOnva

prep+dat G/CN dat/CC N G/CN nom/S acc/CD dat/CI dat/APOS

e

Dooawvov.
v

En les festes de les Panatenees les filles del general en cap teixien un peple de color rosa per a la

deessa Atena.

En aquesta oracio, hi ha dos articles separats del substantiu amb el qual concerten per un CN en
genitiu, ordre molt habitual en grec:
‘Ev taic [Tavabnvaiov éoptaic > "Ev taig eoprtaic [Tavadnvaiony

ol Tod fyeudvog Buyatépeg > al Quyotépeg Tod NyEUOVOC

2oKpdTng oV mepuratel mepl TOV Muéva, o Tlepaéme, GAAG StodéyeTar GOV TOig VEOLS vV TH)
nom/S adv. V  preptacc/CC  gen/CN conj A" prep+dat/CC prep+dat/CC

0yopd..
A%
[eparémc genitiu singular de IMepongde
dwréyetan, dialoga / conversa, és 3a sg del pres IND de doAéym en veu mitjana, que hom

veura més endavant.

Socrates no passeja pel % &E‘Imf&ﬁ&rsa amb els joves a I’agora.
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Busca una paraules en catala i en castella que tingui el seu origen en la paraules gregues segiients (tingues cura

amb els accents):

catala

castella

puérag, pélava, pLEAoY negre Melan¢sia, melanina,... Melanesia, melanina,...
OAEY, PAEPOC, 1) vena flebitis, flebotomia,... flebitis, flebotomia,...
Nyepdv, -6vog, 0 guia hegemonia,... hegemonia,...
L ) ) aeropla, aerodrom, aeroplano, aerédromo,
anp, 0£pog, M aire ‘ '
aeroport, acrofobia,... aeropuerto, aerofobia,...
L ) rinitis, rinoplastia, rinitis, rinoplastia,
pis, pvog, M nas . . . .
otorrinolaringoleg otorrinolaringdlogo
) patronimic, patronimico,
Tatp, ToTpoc, O pare _
patrologia,... patrologia,...

Escriu les paraules catalanes i castellanes derivades dels compostos segiients (tingues cura amb els accents):

catala castella
mepi + OKOTME® . . . .
. periscopi periscopio

en torn examinar
ovoc, -1, -0V + navia, -0g, 1 . ,
HOVOS, T, H ’ g,’ i monomania monomania
un sol bogeria
aoTNP, -TPOC, 1 + vopo ) ,
YooTe, el HOS. gastronomia gastronomia

ventre llei

VYN, -G, T + {otpeia, -ac, T
voxn, ‘119_,11 petd, _?’n psiquiatria psiquiatria

anima curacio

~Selectivitatio
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° Distribueix les segiients preposicions davant dels segiients elements, alguns dels quals son substantius i per tant
tenen significat per ells mateixos, mentre que d'altres (els que porten guid al davant) no existeixen en grec

indepentment del prefix. A continuaci6 escriu els mots catalans i castellans corresponents (tingues cura amb

l'ortografia):
Exemple: ovv (amb) + ewvn (so) — simfonia / sinfonia
Preposicions: o / mapd / ovv / ék / koatd / émil / mepi / pet(d)
catala castella
émi Odrapog Uit nupcial epitalami epitalamio -
. : elevat (de la
pet(t) -EmPOG = meteorit meteorito
terra)
Tapa voog ment paranoia paranoia -
oLV -Boérov simbol simbolo signe d'una cosa
€K GTAGCIGC collocacio ¢xtasi éxtasis -
oé -Ofjpa = diadema diadema cinta
KOTA -Kopupn - catacumba catacumba cavitat
capgirament
nepl -mETEWL - peripecia peripecia brusc
d'una accio

-Selectivitat.io




Grec | - Solucionari - 6 - Repas

OC‘ institut obert
de catalun

Morfologia

° Completa la taula amb les terminacions de les declinacions,

i després contesta les preguntes.

1a declinacio 2a declinacio 3a declinacio
f f f m m m/f n m/f n
nom sg o o n oG ng oG ov ¢/ O %)
voc sg a a n a o € ov s/ O 1]
ac sg (Y av nv av nv ov ov alv %)
gen sg oG ng ng ov oV oV oV 0g 0¢
dat sg o n n o n ® ® l l
nom pl o o ol ot ot ot o £G o
voc pl oL oL oL oL oL ot o G o
ac pl ag ag oG og og ovg o g o
gen pl v @V @V @V @V @V @V @V @V
dat pl oG og og oG oG 01g 01g ouv) ouv)

2lectivitat.io
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De quin génere son els substantius que tenen la mateixa terminacio en els tres primers casos del singular i del
plural (és a dir, en el nominatiu, vocatiu i acusatiu singular i en el nominatiu, vocatiu i acusatiu plural)?

De genere neutre.

En quines declinacions es donen aquests susbtantius?

Enla2aienla3a.

Amb quines terminacions (5=) d'una altra declinacio (=4+) i de la mateixa declinaci6 (+1) es poden confondre el
nominatiu, vocatiu i acusatiu plural d'aquests substantius?

En la 1a declinacid, amb el nominatiu i vocatiu singular dels substantius femenins de tema en a pura i de tema
en o impura (+4), [i també amb el vocatiu del substantius masculins (+2)];

en la mateixa declinacio (3a declinacio), amb l'acusatiu singular (+1).

Quina és la terminacié d'acusatiu singular comu a tres géneres diferents, i en quina declinacié es dona?
-ov, en la 2a declinacio, que inclou substantius masculins, femenins (menys freqiients que els masculins) i

neutres.

Quina és la terminacid igual per a dos casos diferents de dues declinacions diferents?

-0g, terminacié de nominatiu singular en la 2a declinacio i genitiu singular en la 3a declinacio.

Quina és la terminaci6 igual per a un mateix cas en els diversos tipus de les tres declinacions?

-ov, terminaci6 de genitiu plural en les tres declinacions.

Quina terminacié comparteixen per al mateix cas la 2a declinacié i en part la 1a declinaci¢?
-ov, terminacid de genitiu singular en la 2a declinacié i només per als substantius masculins en la la

declinacio.

Quina és la terminacié de plural igual per a masculins i femenins de la primera i de la tercera declinacié perd no
de la segona?

-ag, terminacid d'acusatiu plural en la 1a declianci6 i per a masculins i femenins de la 3a.

Quin tret caracteritza el datiu singular dels subtantius i adjectius de la 1a i de la 2a declinacions?

La iota subscrita, en -q i -1 de la 1a declinaci6 i en - de la 2a declinacio.

Quines terminacions del plural (i de quins casos) son comunes als diversos tipus de la 1a declinaci6?

Totes: els diversos tipus de la 1a declinacio tenen les mateixes terminacions de plural en els mateixos casos: -au,

-at, -0g, -0V 1 -o1g en el nominatiu, Vom'élaé]efﬁ,&imfciﬁl
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Completa les graelles amb el sintagma format per article, adjectiu i substantiu en els cas i niUmero indicats en

cada fila, d'acord amb I'exemple.

adjectiu substantiu cas i nimero article adjectiu substantiu

aBdvarog, -ov 0e6g, -0, 0 en ac sg T0v  aBdvoatov  Oedv

A cada fila hi consten també les pagines del Ilibre on pots trobar els paradigmes corresponents, o bé el nimero
del Lliurament que en el seu Pla de treball incloia alguna explicacid al respecte (en concret, a proposit dels

substantius d'arrel acabada en ...vt- i dels substantius d'arrel acabada en ...p- i de génere neutre).

En la graella segiient només poden aparéixer terminacions de la 2a declinacio, a la qual pertanyen els tres
substantius, ja que els tres adjectius, que com a tals tenen els tres géneres, no tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant no segueixen les terminacions de la 2a declinacié per al masculi, de la 1a per al femeni i
de la 2a per al neutre, sind que tenen un enunciat de dues terminacions que corresponen a la 2a decliancio i

segueixen les mateixes terminacions de la 2a declinacié per al masculi i per al femeni.

ep ovu:) Orgtjd_gr:/t Gvop co;rgﬁ,]e—ou, R en gen sg (o)) @povipov avOpdTOL
SVSO&:C;’“;%\S/ op 98\\//(;%;)00,1] en nom pl ol &voodot napBévol
d1bpopoc, -ov 1BAiov, -ov, 10 ! a ,

¢ %hgerent pip libre en ac pl Ta dtapopa Bipria

En la graella segiient poden aparéixer terminacions de la 1a i de la 2a declinacions, ja que si bé els quatre
substantius son de la 1a declinaci6 (cadascun d'un tipus diferent), els quatre adjectius tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant segueixen les terminacions de la 2a declinacié per al masculi, de la 1a per al femeni i de

la 2a per al neutre.

KOAOG, -1, -Ov 0gd, -0, M R ~ N
Y Y en dat s T KON 0cd
bell deessa 9 n il )
@oPepog, -a, ov Odkatta, NG, N . . ,
; en ac s
temible mar g myv QoPepav BéhatTov
o Oom. e T - - -
omovdaiog, -, -ov opn, -Ms, M en gen pl -y STOVSWGY KoY
inteligent noia
Kakoc, -n, -Ov OKOOTNC, -0V, ¢ . ]
& N5, ~0V, 0 en voc sg - KOKE dikaoth
dolent jutge
Gyaddg, -1, -6 {0, -0V, & , ‘ ’
YOO oY VEVIES, -, © en voc pl — ayodoi veaviot
bo jove
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En la graella seglient poden aparéixer terminacions de la 1a, de la 2a i de la 3a declinacions, ja que si bé els set
substantius son de la 3a declinacié (i de diferents tipus, segons quin sigui el so final de la seva arrel), els
enunciats dels adjectius responen no sols als tipus anteriors (2a-2a per a masculi / femeni i neutre, i 2a-1a-2a per
a masculi, femeni i neutre), sind també a d'altres dos: 3a-3a per a masculi / femeni i neutre, i 3a-1a-3a per a

masculi, femeni i neutre.

866(11;}0&\;,@ -0v Yoy, yl\)/gi')t%,ré e i 3c,l’)é‘)oziuocn(v Youi(v)

H ékag’n-gé\r/g’ T ykaﬁ&,ﬁﬁggmég, N en ac sg mv péAQVOLY YAoK
Hkp 6%;& oV o, nr(]x;?]ég, 0 en nom pl ol pcpol Taideg
iKaVég;l;?iéi_;\]’t oo, _S”a Oﬁ]Té)g, e en ac sg 0 ikovov odpo
MUK(,)%I?HC_()V 887“@‘5&;\;09 e en dat sg 0 AEVKD dehpivt
ohep (Z\é’n;(;\t/ vep (mI/I’ d_‘::_VOg’ e en voc sg = GHOPPOV NYEUOV
dop wvi’n_soe\r}13at fe va,m_;)girsot?;? en dat pl ToiC depoci(v)  épyovoi(v)
mais, n(?(()sta, sy viyag, gz\éraongt’ 0 en ac pl (Todg —) mhvtog  Todg  yiyavtag *
Hatkp éa’r;?]’ . *p afﬁl(): ’r;;]g rog, 0 en nom pl ol LoKpol KAPTHPES
&GBST?rg\’ezi\;]guible mop, m;g(()’)g, © en voc sg 3 doPetov nop
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Completa les graelles d'aquest full amb les fomes corresponents del verb &ipi.

verb eiui

verb eipd

verb &ipi

2lectivitat.io

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu
la sg eipd -
2asg &l o0
3a sg €oTi(V) €0t N
glvat
lapl EoUEV -
2a pl £0Té gote
3apl eioi(v) gggg é f"“‘w /
imperfet
lasg nv /1
2asg noda
3asg nv
lapl NUEV
2apl nre
3apl noav
futur d'INDicatiu
lasg goopot
2a sg £oel/ Eom
3a sg goton
lapl £o6ueba
2a pl €oeobe
3apl £oovtal
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- Completa els punts suspensius de les graelles del full seglient amb les grafies que falten segons de quin temps es

tracti per a cada verb (n'hi ha sis ja fets). Tingues en compte que

- a l'imperfet s'ha de posar l'augment, ja sigui afegint - (Si I'arrel del verb comenca per consonant), ja sigui allargant

el so vocalic inicial (si I'arrel del verb comenca per vocal) d'acord amb les regles sobre I'augment.

- al futur hi ha transformacions fonetiques si l'arrel del verb acaba en consonant oclusiva (labial, gutural o dental),

tal com s'esmenta a la pagina 60 (son les mateixes transformacions fonetiques que es donen en el nominatiu

i vocatiu singular i en el datiu plural dels subtantius d'arrel acabada igualment en consonant oclusiva).

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu
AO® lasg A © —
Tpifo 2a sg Tpifelg Tpife Tpip v
SDK® 3a sg LK €1 SlwK £Tm
Epunved® lapl Epunvevouev -
Gpym 2a pl apy ete apy ete
opyilm 3apl opyi ovou(v) opy1L OvVImV
imperfet
AO® lasg £\ ov
Tpifo 2a sg £tp1Peg
ODK® 3a sg € dlok g(v)
EpUNVEL® lapl M punved opev
Gpyo 2a pl i py et
opyilm 3apl o pyig ov
futur d'INDicatiu
AO lasg A0 o
Tpifo 2a sg Tplyelg
SDK® 3a sg S Eet
EpUNvevm lapl EPUNVEVCOEV
Gpyo 2a pl ap Eete
opyilo 3apl clectivitat.io
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Traduccio

° Fes I'analisi morfosintactica i la traduccid de les seguents frases.

a) ‘Ev_AOnvoic ol prtopeg mymuéveg noav v moMtdv.

prep+dat/CCL nom/SUBJ  nom/ATR V gen/CN

En Atenes els oradors eren [els] lideres / governants dels ciutadans.

b) Oi 0d6vieg v 1@ oTONOTL Eiow.

nom/SUBJ  prep+dat/CCL \

Les dents son a la boca / estan en la boca.

c) Ol mowéveg dyovowv &ic 100¢ Asudvag 10 TAV aiy®dvV Toiuvia.
nom/SUBJ \ prep+dat/CCL art+ gen/CN

Els pastors condueixen cap als prats els ramats de (les) cabres.

2lectivitat.io
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Etimologia

° Combina les preposicions &ic, &v, &k, mp6 i i amb l'article i amb el substantiu oikog, -ov, 6 (casa) de manera
que els sintagmes preposicionals en grec que en resultin correspongin als sintagmes preposicionals en catala de

la graella, i escriu-los al seu costat.

sintagma preposicional en grec
sintagma preposicional en catala
preposicid article susbtantiu

a través de la casa o 700 oikov
cap a la casa gic OV olKkov
davant la casa po 10D oikov
(des) de / fora de la casa €K 0D oikov
en la casa gv (10 oik®

2lectivitat.io
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Traduccié
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Morfologia

° Completa la taula amb la declinacié del substantiu &v0og, -ovg, 16: flor.
En la columna de la dreta,
- el signe = indica que el substantiu queda igual, ja que no s'afegeix cap terminacio a l'arrel acabada en
...0¢- per formar el nominatiu, vocatiu i acusatiu singulars, la qual cosa es fa notar amb el simbol -@
(que no has d'escriure, ja que aquest simbol mai no es podria trobar en una frase o un text)
- les grafies subratllades indiquen que es produeixen els canvis fonétics derivats
de la desparicio6 de la -o- intervocalica
(contraccions, amb diferenst resultats, entre les vocals que queden en contacte)
de l'assimilaci6 d'una sigma a una altra, en el datiu plural

(que dona com a resultat la desaparicio d'una de les dues sigmes)

nom sg dvBog = tvOoc-O nom pl évon < Giv0eo-a
voc sg dvog = dvbog-0 voc pl évom < dvOgo-a
acc sg avBog = fvBog-0 acc pl Gvon < GvOeo-a.
gen sg GvBoug < Gvbgo-0g gen pl avodv < GvBgo-wv
dat sg Gvoet < @vBeo-1 dat pl vheou(v) < GvBec-ou(v)

2lectivitat.io
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Completa la taula amb els sintagmes formats per adjectiu i substantiu en els casos indicats.

adjectiu | substantiu adjectiu substantiu
4 pavne, -€c: obévoc, -0vg,10:
gen sg apavodc | oBévoug
invisible forca, vigor
@-ducog, -ov: dAyog, -ovg, T0:
acc sg dowov  dAyog
injust dolor
dikanog, -a, -ov: g0vog, -ovug, T0:
acc pl dikoa  E6vm
Just poble
KaAOG, -1, -OV: yebdog, -oug, 10:
gen pl KOA®DY  yevddV
bell mentida
€0 daip@v, -ov: TEAOG, -0VG, TO:
dat sg gvdaipovt  Téhet
feli¢ fi
’ a-oePnc, -éc: vévog, -ovg, T0:
dat pl acePéoi(v)  yéveouv)
impiu raca/ llinatge

2lectivitat.io
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° D'acord amb els exemples, fes 1'analisi morfologica d'aquestes paraules (dos adjectius i tres substantius),
totes d'arrel en consonant sibilant ...o- : yévog / €dyevel / Opovg / mAnpelg / yebdeot .
Per als substantius, I'enunciat ha de consistiren  nom sg / gen sg / article (per indicar el geénere)

Per als adjectius, I'enunciat ha de consistir en nom sg m (= nom sg f) / nom sg n

susbtantiu cas(os) nimero(s) enunciat significat
GAydV gen pl dAyog, -ovg, T dolor
Yévog nom / voc / ac sg vévog, Yévoug, T0 llinatge, raga, tipus
dpovg gen sg dpog, dpovg, 10 muntanya
YEVOEGL dat pl yeddog, -0vg, TO mentida
adjectiu cas(0s) namero(s) genere(s) enunciat significat
ac sg m/f
caeh caeNG, -G clar, evident
nom/voc/ac | pl n
noble
g0yevel dat sg m/f/n e0yevng, -£G
(ben nascut)
TAPELS nom / voc / ac pl m/f TAPNG, -€G ple

2lectivitat.io
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Completa les tres taules seglients.

En la primera tots els verbs tenen I'aorist sigmatic i només es tracta d'aquest temps, pero hi ha varietat

- pel que fa a I'arrel (que en uns acaba en vocal o diftong i en d'altres acaba en consonant oclusiva, de

manera que per a aquests ultims es produeixen els mateixos canvis fonétics que en el futur

d'INDicatiu)

- pel que fa a I'augment, que en uns verbs ¢s sil-labic, en d'altres és temporal, i en d'altres —verbs

compostos— s'ha de fer entre el preverbi i I'arrel (aquest Gltims verbs son els que inclouen un punt, que

separa el preverbi de l'arrel, i que mai no es podria trobar en una frase o un text)

Per a l'augment, que es dona en el preterit imperfet i en 'aorist d'INDicatiu, consulta les pagines 47

1 100 del llibre de text

aorist d'INDicatiu sigmatic
arrel de present + ca- [ce(v) en la 3a sg] + terminacio
de Mo : desatar / solucionar | de AoV : rentar de vBpilw : injuriar
lasg : : o
E\uoa / vaig desatar glovca / vaig rentar VBpiloa / vaig injuriar
5 de Mo E\vcog /' vas desatar de karta- méunw : ocultar
asg
de tpifw : frotar ETpryag / vas frotar Katémepyog / vas ocultar
3 de Mo de n\éxo : trenar de av-ayw : pujar
asg .
g§\voe(v)  / va desatar gmhete / va trenar dvnée(v)  / vapujar
la ol de Mo de omevdw : apressar-se de &mo-kpOmtw : precipitar
ap ..
gMboapev  / vam desatar €omeVCOUEV / ens vam apressar | dmexpOyoapey / vam precipitar
Dol de Mo de dyopevw : parlar (en public) | de dva-ypaow : inscriure
ap L
Enboate / vau desatar nyopevcate / vau parlar aveypawyote / vau inscriure
330l de Mo de épunvedw : interpretar de dw-cdlom : preservar
ap .
g\voay / van desatar npunvevoay/ van interpretar | diécmwoay  / van preservar
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En aquesta segona taula tots els verbs tenen l'aorist tematic, pero s'inclouen també altres temps, per tal que

hom pugui adonar-se bé de la coincidéncia que hi ha pel que fa a les terminacions entre aquest tipus d'aorist i

un altre temps de la graella.

En les caselles de la segona columna apareixen

la 1a sg del present d'INDicatiu, amb I'arrel de present subratllada,

1 la 1a sg de l'aorist d'INDicatiu, amb l'arrel d'aorist subratllada,

perque, al contrari del que passava amb els verbs de la graella anterior, hom ha de con¢ixer aquesta arrel

per tal de poder conjugar 1'aorist.

present d'IND imperfet (IND) futur d'IND aorist d'IND
arrel de present > [ < arrel d'aorist

lasg de Aeino Aeimm gElemov ety gMmov
deixar MoV deixo deixava deixaré vaig deixar
2asg de osiym QEVYELS £pegvyov Qeveelg Epuyeg
fugir £ouyov fuges fugies fugiras vas fugir
3asg de &o &xel glyov gEet goye(v)
tenir £oyov té [ella/ella] tenia tindra va tenir
lapl de Aéyow Aéyouev ENéyouev AéEopev elmopev
dir £lOV diem déiem direm vam dir
2apl de zpéyo TPEYETE ETpEYETE Tpélete E0phiuete
correr £dpauov correu corrieu correreu vau correr
3apl de  Ovrokm Bvnokovoy(v) £€0vnoxov amoBavodvton (1) | €Bavov
morir £0avov moren morien moriran van morir
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En aquesta tercera taula apareixen verbs que tenen l'aorist sigmatic i verbs que tenen l'aorist tematic, i es
tracta d'escriure per a cadascun els seus tres INFinitius, de present, de futur i d'aorist (I'imperfet només

es dona en I'INDicatiu i no té INFinitiu).

Les terminacions son iguals per a tots els verbs en I'INFinitiu present i I'INFinitiu futur, perd diferents en

I'INFintiu aorist segons siguin dels que tenen 1'aorist sigmatic o dels que tenen l'aorist tematic.

Per a I'INFinitiu futur i per a I'INFinitiu aorist de verbs que tinguin l'aorist sigmatic s'ha de tenir en compte
el canvi fonétic que es produeix si l'arrel del verb acaba en consonant oclusiva quan aquesta entra en contacte

amb la sigma de la terminaci6 d'INFinitiu.

INF present INF futur INF aorist
de Mo Mg : desatar AMocewv Aot
de Aeimo

Aeimewv . abandonar Aetyey Mmely
EMmov
de tpifo Tpifev : frotar Tpiyey Tpiyon
de oeiym
QevYEY : agafar QevEeV QuYelv
£Quyov
de yphow yphoev :escriure yphwew ypoyal
de Aéyw
N Aéyewv : fugir AéEewv elmely
glmov
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Traduccio

° Fes la traduccid i I'analisi morfosintactica de les frases seglients

a) Aptewg €v_tolc Opect BEAN  mPOC ToLg MKoLS ERUALE.
N/S prep+D/CC  Ac/CD prep+Ac/CC \Y

Artemis en les muntanyes dards contra els llops llancava.

> Artemis llangava dards contra els llops en les muntanyes.

By Alyoug xai miuatog Avtp oty O Odvatog.

G/CN conj G/CN N/S V  art+N/S

De dolor 1 patiment [I']alliberador €s la mort.
>['alliberador del dolor i el patiment és la mort.

> El remei contra el dolor 1 el patiment €s la mort.

y)  Ta movnpd képdn 10ic avOpdmolg gvdoupoviay o0  EEPEL.

(art+)N/S (art+)D/CI Ac/CD adv V

Els mals guanys / Els guanys dificils als homes felicitat no porten.

> Els guanys adquirits malament / amb dificultat no porten la felicitat als homes.

2lectivitat.io
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Oi 1dv Iepodv kimor mAMpelc Noav mhviov yevdv aypiov Onpiov.
art+ (art+)G/CN +N/S N/ATR V (adj+)G/CAdj (adj+)G/CN

5)

Els jardins dels perses plens estaven de tots tipus d'animals salvatges.

> Els jardins dels perses estaven plens de tot(s) tipus d'animals salvatges.

- oi [Iépoan, TV [epodv: els perses
- l'adjectiu mAnpng, -€¢ (ple) es construeix amb el cas genitiu
(que sintacticament s'ha de considerar CAdj, o Complement d'adjectiu)

- yev@yv s'ha d'entendre en aquesta frase com tipus o classe, no com raga o llinatge

2lectivitat.io
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Etimologia

° Fes la transcripcio de la part subratllada dels segilients substantius
(recorda que 0 passa a t en fer la transcripci6 al catala i al castella):
mabog / 8pog / péhog / Gvbog,
1 combina aquesta part transcrita amb les segiients terminacions de paraules compostes en catala / castella:

man / mano - logia/logia- gen/geno - grafia/grafia,

de manera que, tenint en compte el significat de la paraula compsta que ha de resultar, puguis completar la
taula amb el que es demana per a cada columna (tingues cura amb les diferéncies entre catala i castella pel

que fa als accents).

terminacio terminacio paraula composta | paraula composta | signi-

transcripcio en catala en castella en catala en castella ficat
patho gen geno pato-gen pato-geno 1
oro grafia grafia oro-grafia oro-grafia 2
melo man mano meld-man meld-mano 3
antho logia logia anto-logia anto-logia 4

1 Aficionat a la musica, fins al punt de ser una mica maniatic.

2 Part de la geografia dedicada a la descripcid de les muntanyes i serralades.

3 Que provoca "sofriment", com per exemple els elements ... (és a dir, microbis, bacteris i virus).

4 Recull de "flors", és a dir, de peces literaries o musicals dignes de ser recollides i presentades

conjuntament (un sindnim poc emprat d'aquesta paraula i derivat del llati és florilegium, que en catala

i castella ha donat 'florilegi' i 'florilegio' respectivament).

2lectivitat.io
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Morfologia
Traduccio

Etimologia

Morfologia

° Seguint el model del substantiu wolic, TOAewc, 1: ciutat, completa la taula amb la declinacié del sintagma

format per l'article i el substantiu kpioic, -ewc, 1): judici.

article arrel
KP1O1- / KPLOEL-
nom sg n Kpioig
VOC Sg - Kpict
acc sg mv Kpicw
gen sg g Kploemg
dat sg | Kpicel
nom pl ol Kploelg
voc pl - Kpioelg
acc pl TOG Kpioelg
gen pl TV Kpicemv
dat pl Taig kpioeou(v)
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° Fes la declinaci¢ del sintagmes segiients (formats per article, adjectiu i substantiu),

pero

* primer, escriu a sobre dels guions (en les segones columnes de 1'adjectiu i del substantiu) les grafies que
corresponen a les terminacions de la 3a declinacid,

* després, fixa't si a la casella hi ha el signe =, el qual indica que en afegirse la terminacio a l'arrel no en
resulta cap canvi fonétic, de manera que pots escriure el mateix (a les primeres columnes de l'adjectiu i el
substantiu), perd sense els gui6 i / o sense el signe @ (el qual indica que no s'afegeix cap terminacio a
l'arrel)

* a continuacio, fixa't si a la casella hi ha el signe <, el qual indica que en afegir-se la terminacid a l'arrel en
resulten els segiients canvis fonétics (que no son constants, és a dir, no s'acompleixen per igual en els tres

substantius, que representen tres tipus diferents, ni en en 'adjectiu si hom 1'hi compara):

en el datiu plural, davant la terminacié -o1(v), la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,

[l"dnic canvi que es produeix en aquest cas, i per aix0 a la casella hi ha un (1)]

en el datiu singular, davant la terminacio -1, la desaparici6 de la vocal subratllada, v o 1,
pel fet de trobar-se entre vocals,

[I"inic canvi que es produeix en aquest cas, i per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu plural, davant la terminacid -®v, la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
(i sense que després es produexi la contraccio de les vocals en contacte,
com passava amb el susbtantius d'arrel acabada en ...o- : avBéc-@v > avOé-mv > avO@mV)

[I"dnic canvi que es produeix en aquest cas, 1 per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu singular, davant la terminaci6 -og, la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i l'allargament en o de la vocal o d'aquesta terminacio -og

[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo a la casella hi ha un (2)]

en la resta de casos, davant les diferents terminocions, la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i la contraccio de les vocals que aleshores entren en contacte *
[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo en aquestes caselles hi ha un (2)],
d'acord amb les segiients regles:
ete >el

eta>n

* Aquestes vocals en contacte son o m

la primera vocal del diftong en qugcz%lpij.rrley"!ta vocal 1nicial de la terminaci6 de cas.
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adj uéyoc, ueyoan, uéya:  gran arrel:  peya- / peyol- (m. in.) — peyok- (f)
subst Paociievg, -¢wg, O: rei arrel:  Paoctiev-
art adj sust

nom sg 0 péyog = pueyo- g Baotketc = Bactrev- ¢
voc sg = péya = peyo-0Q Boocired = Baciiev-Q
acc sg (f0)Y péyov = peyo- v Bociiéa <Baoctrev- o (1
gen sg oD peyaaov = UEYOA- OG Boactlémg < Baoctrev- og (2
dat sg ({0) peydAm = peyar- @ Baoiiel <PBooctrev-1 (1
nom pl ot peydiot = peyai- ot Bootlelg < PBooctren- ec (2
voc pl - peydiot = peyai- ot Boocilelg < Booctren- ec (2
acc pl TOVg peyélovg = HEYOA- OVC Bactiéag < Bactrev- ag (1
gen pl TV peyorlmv = UEYOA- ®V Bociiémv < Boctrep- ov (2
dat pl 101G peybrotg = peyah- o1g Baciredoy(v) = Baciiev- ou(v)
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adj Bapvg, -€la,-0: pesat arrel:  Popv-/ Papev- (m. in.) — Papet- ()
subst VoG, -¢wc, N: natura arrel:  @uot- / puoetl-
art adj sust

nom sg n Bapeio = Bapet- o QLo1G = QUG- G
voc sg - Bapeia = Bapet- o QoL = @uol -0
acc sg mv Bopeiov = Bapvet- av @OV = @uoL-Vv
gen sg ¢ Bapeiog = Bapet- ag POoEMG <@uoer-og (2
dat sg il Bapeiq = Bapet- o QVoEL < QUoEL - 1 1
nom pl ol Bopeion = Bapet- ot QOGELS <@puoer-&g (2
voc pl - Bopeion = Bapet- ot QOGELS <@puoer-&gg (2
acc pl TOG Bapetog = Bapet- ag QOGELG "
gen pl TV Bapeidv = Bapel- ov QUCEMV <gpuoegr- ov (1
dat pl Taig Bapeioig = Bapet- a1g @voecy(v) <@voer-ot(v) (1
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adj O, -€la,-0: femeni arrel:  OnAv- / Onhev- (m. i n.) — Onhet- (f)
subst  miyvg, -ewc, 0: colze arrel:  mnyv- / anyev-
art adj sust
nom sg 0 OnAvg = 0OnAv- g TYLG = nyv- ¢
voc sg - v = Oniv-9 YL = mnyv-9
acc sg oV oniov = Onhvo- v TV = nyo- v 2
gen sg 0D Oniéog <Oniev-oc (1 | myemg <mnyev- og (2
dat sg 0 OnAel < Bnhep- 1 (1 | myxe < INYEL- 1 (1
< Onhep- &
nom pl ol Oneic o TNYELS <mnyev- &g (2
< Onlev- &
voc pl = Oneic o TNYELG <mnyev- &g (2
acc pl TOVG OnAeic " TXELG "
gen pl @V Onréwv <fniev- ov (1 | myeov <mnyev- ov (1
dat pl 101G iéot <Oniev-ouv) (1 | anreouv) <mnyev- ouv) (1

1 escriu-la de manera que hi concordi:

)

Y)

0)

Subratlla la paraula que no concorda amb la resta perqué no esta en el mateix cas o nombre,

TOAEL VPp1g avOpmmog TOADG TOALG
dpyovteg Baoctieig QAEPEG YAOUOOG YAOPHOEG
ayopaig Heyaro1g duvauE®DS Nyenoot dvvapg
YEPOVTOG TOdOG TEAEKEWDG TOPAdELG0C Topadeicov
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e Escriu la paraula entre paréntesis en el cas que més s’adeqiii al sentit de la frase:

a)

b)

Y)

0)

‘Hueic otéoyopev v Ppovowv.

(M pvow)

En acusatiu perqué necessitem un CD per al verb, que és actiu i transitiu.

Tueic éxPaivete TOL AOTEWS .
(T aoTv)
El verb éxBatvw regeix genitiu.

En genitiu, tal com necessita el verb, com es diu en la nota sota la frase.

Al moAelg peyaAat eiow .
(1] TMOALC)
En nominatiu plural perque necessitem un subjecte, que ha de concordar amb el verb en nombre

(plural) i persona (tercera), i amb I’atribut peydAat, que és un adjectiu, en génere, nombre i cas.

‘H Opo1c éotiv attio TNG VEHETEWS .
(1 véueoic)

En genitiu sense preposicio perque necessitem un CN per a completar el sentit del substantiv aitio

O AmoAAwV dapOeipet tov Orv ITVOwva
(0 OYL3).

En acusatiu singular igual que la paraula [TOOwva, que és aposicié del CD, la funcio que falta i

que cal afegir.
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e Fes I'analisi morfosintactica i la traduccio de les frases segiients.

P)

Y)

o)

H dbvauic dvev owdpoovvng éotiv altia det UPPews TOlC AVOQWTOLS .

N/S prep+gen/CC Vv N/Atr adv G/CN  D/CI

La for¢a sense prudencia és sempre causa de supérbia / arrogancia per als homes.

Ev péow d¢ g méAewe 000¢ glg tegov AoKANTOL €oTiv .

prep+D/CC G/CN N/S prept+Ac/CC  G/CN \Y

AokAnmiog ov: Asclepi

Enmig de la ciutat hi ha un cami cap al temple d’Asclepi.

O _natno tov_Kvpov Kappiong nv, twv Ilepowv Paocidevs,
N/S G/CN N/Atribut  V G/CN N/Aposicid

N 0¢ _une Mavdavn 1v, Buyatne Tov. Mdwv PBaciAéwc.
N/S N/Atribut V. N/Aposicio G/CN G/CN

'TI¢gomg ou: persa
*Mavddvn 1c: Mandane

*Mndog ov : mede

El pare de Ciros era Cambises, rei dels perses, la mare era Mandane, filla del rei dels medes.

Mapov x00vouv ndeia avpa tov Odvocéa 1ye gic mv T04knv.

G/CCT N/S Ac/CD V  prep+Ac/CC

Durant molt de temps un vent suau / una suau brisa portava Odisseu cap o. Itaco.
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€) 0 odiAe @ai@gel, T HEV _Xwola kal o dévdoa oVdEV? He DWATKEL,
Inter; Voc N/S conj N/S Ac/CD Ac/CD V

ol 7 &v 1@ dotel_avOowmol.

prep+D/CPrep N/S

'®aidpog ov: Fedre, deixeble de Socrates.
?Pertany a l'indefinit o0deic o0depia 008év com a negacid del numeral un i pio &v.
*La particula correlativa d¢ (amb apostrof, 8°, perqué la segiient paraula comenga per vocal),

I'heu de traduir per sino, ja que l'oracié anterior és negativa.
Oh estimat Fedre, els camps i els arbres res no m’ensenyen,
sino / pero [si]

els homes [que hi ha] en la ciutat. > els homes de la ciutat.

A la segona proposicio, encapcalada per I'enclitica &’, esta sobreentes el mateix verb de la primera.

Es de destacar el subjecte plural neutre (td pév yopia koi té 8évdpa) amb el verb en

singular (d1ddoker), 1 el doble CD: de persona (ug) i de cosa (00OEV).
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Morfologia

° Seguint el model del verb Abw, completa la taula amb la declinacié del PARTipi Presente del verb
AEyo.
m f n
AEyov Aéyovoa Aéyov
n/v sg = Aey-ovi-0 = Aey-ovc-a < Aey-ovi-0
ace sg Aéyovta Aéyovoav Aéyov
= Aey-ovi-o = Aey-0VG-0v < \ey-ovi-0
gen sg Aéyovtog Aeyovong Aéyovtoc
= A&y-0vVT-0G = Aey-0VG-1G = A&Y-0VT-0G
dat sg AéyovTL Aéyovon AéyovTl
= AEy-0v1-1 = AEY-0VG-1 = AEY-0VT-1
n/d Aéyovteg Aéyovcon Aéyovta
= \eY-OVT-€G = Agy-0V0-01 = \ey-ovt-o
acc pl Aéyovrag Aeyovoag Aéyovta
= \ey-0VT-0G = A&Y-0VG-0G = \ey-ovi-o
gen pl Aeyoviov AEYOLOGV AeyovVT@V
= AEY-OVT-®V = AEY-0VG-®V = AEY-OVT-®V
dat pl Aéyovoi(v) Aeyovoag Aéyovou(v)
< Aey-ovi-oyv) = AEY-0VG-01G < Aey-ovi-oy(Vv)
N
N
-0V0o-
< -0V1-y-

2lectivitat.io




Oc. institut obert Grec I - Solucionari - 8

de catalury

PARTicipi Present (Per al masculi, com la declinacié de yépwv, yépovtog, O: ancia)

Per al masculi i el neutre genitiu singular de Abo i de Aéyw
exemple:

el PARTicipi Present es forma amb: (iguals per al masculi i el neutre)

- l'arrel de present : Av- Aey-

- la vocal tematica -o- : Av-o- Agy-0-

- l'infix -vt- : AVL-0-VT- Aey-0-v1-

- les terminacions de la 3a declinaci6 : AV-0-VT-0G Aey-0-vT-0g
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Per al femeni,

PARTi cipi Futur en genitiu singular femeni

- de Mo: Avovong = -0V G-1¢

- de Aéyo: Aeyovong = Aey-00 G-NG

- de tpifw: p1ovong = 1p1P3-0v 6-1¢

- de omeddm: onevdovong = OMEVS-0V G-NG

exemple: genitiu singular de Abo i de Aéym
el PARTicipi Present es formava inicialment amb:
- l'arrel de present : Av- Aey-
- la vocal tematica -o- : Av-o- Aey-o-
- l'infix -vt- : Av-0-vT- Aey-0-vT-
- l'infix -y- : AV-0-VT-y- Agy-0-vT-y-
- les terminacions de la 1a declinacié mixta : AV-0-VT-y-1G AeY-0-vT-y-Ng
> hvovong > heyovong

pero el so semivocalic anomenat yod, semblant al de la [i] en "ia" o "ai",

< W-0-VI-y-ng

< key- 0-VI-y-ng
< 1p1B-0-vT-y-ng
< OMEVS-0-VI-Y-NG

i simbolitzat amb la lletra y grega, y (que no s'ha de confondre amb la gamma minuscula, y),
va desaparéixer per complet del sistema fonétic de la llengua grega (no es pot trobar mai en cap text),

la qual cosa va produir el canvi de -vt- a -o- i l'allargament compensatori de de -o- en en -ov-;

aixi doncs, per al PARTicipi Futur femeni, hom sempre troba, entre 1'arrel i les terminacions dels casos, la série -ovo-.

2lectivitat.io




Oc. institut obert Grec I - Solucionari - 8

de catalury

PARTICIPI Futur (Per al masculi, també com la declinacié de yépwv, yépovtog, O: ancia)

Per al masculi i el neutre,

genitiu singular de Abo i de Aéyw

exemple:
el PARTicipi Futur es forma amb: (iguals per a masculi i neutre)
- l'arrel de present : Av- Aey-
- la caracteristica de futur -o- : Av-G- Aey-o-
- la vocal tematica -o- : AV-0-0- Aey-c-0-
- l'infix -vt- : AV-G-0-V1- Aey-G-0-v1-
o o A0-G-0-VT-0G AEY-G-0-VT-0G
- les terminacions de la 3a declinaci6 :
= Mo0oVTog > AEEOVTOG
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Per al femeni,

> AGovoNg

exemple: genitiu singular de Mo 1 de Aéym
el PARTicipi Futur es formava inicialment amb:
- I'arrel de present : Av- Aey-
- la caracteristica de futur -c- : Av-G- Aey-o-
- la vocal tematica -o- : AVL-G-0- Aey-c-0-
- l'infix -vt- : AV-G-0-V1T- AgY-G-0-VT-
- un infix -y- : AV-G-0-VT-y- Aey-G-0-VT-y-
- les terminacions de la 1a declinaci6 mixta : AV-G-0-VT-y-1G AgY-G-0-VI-y-1g

> he&ovong

com passa per exemple amb els verb Aéym o tpifw;

deriva només la desaparici6 de la consonnat oclusiva dental,

com passa per exemple amb el verb omevd.

PARTicipi Futur en genitiu singular femeni

- de Mo: Avcovong = h-G-0V G-1G

- de Aéyo: Ae&ovong = he€-00 6-1¢

- de tpifw: TPLyovong = Tpw-00 6-1G

- de onevdw: GTELGOVONG = OMEL-G-00 G-1NG

pero el so semivocalic anomenat yod, semblant al de la [i] en "ia" o "ai",
i simbolitzat amb la lletra y grega, y (que no s'ha de confondre amb la gamma minuscula, ),
va desaparéixer per complet del sistema fonétic de la llengua grega (no es pot trobar mai en cap text),

la qual cosa va produir el canvi de -vt- a -c- i l'allargament compensatori de de -o- en en -ov-;

o d' una consonat oclusiva gutural (y / x / ¢ i també 66 o 17) 0 labial (B / w/ ¢ i també n7),

< \-G-0-VT-y-NG
< hey=0- 0-VT-y-1g
<1p1B-6-0-vI-y-1g

< OMEVS-G-0-VI-Y-Ng

aixi doncs, per al PARTicipi Futur femeni, hom sempre troba, entre 1'arrel i les terminacions dels casos, la série -6-ovo-,

si bé la primera ¢ pot quedar oculta dins les consonants dobles & i ¢ que assenyalen respectivament la fusiéo amb la consonant silbant

en canvi, del contacte entre la consonant silbant ¢ i 1'arrel d'un verb acabada en consonat oclusiva dental (§/1t/01també () se'n
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PARTicipi Aorist (Per a masculi, femeni i neutre, com la declinacié de l'adjectiu nég, mdoa, ndv: fof)

Per al masculi i el neutre,

genitiu singular de Ao i de Aéyw *

exemple:
el PARTicipi Aorist, sigmatic i asigmatic, es forma amb (igual per al masculi i el neutre)
. ! P L
- l'arrel de present : | - l'arrel d'aorist temaric : Av- Aey- | ein-
- la caracteristica -ca- : | - la vocal tematica -o- : A-ca- Aey-ca- | gim-o-
: I
- l'infix -vt- : AV-GO-VT- Agy-GO-vT- : glm-o0-vt-
- les terminacions de la 3a declinaci6 : AV-GO-VT-0G * \ey-00-VT-0Gg | €lm-0-v1-0¢
I
, ] I
= AG0vVTOG > AéEavtog | = = gimovtog
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Per al femeni,
exemple: genitiu singular de Mo 1 de Aéym

el PARTicipi Aorist, sigmatic i asigmatic, es forma amb

- I'arrel de present : - I'arrel d'aorist temaric : Av- Aey- ein-

- la caracteristica -ca- : - la vocal tematica -o- : Av-c0- Aey-co- gim-o-

- l'infix -vt- : A-60-VT- Aey-c0-vT- €lM-0-V1-

- un infix -y- AV-GO-VT-Y- AEY-GO-VT-y- €lM-0-VT-y-

- les terminacions de la 1a declinacio : AVL-GO-VT-y-1G AEY-GO-VT-y-1G €lM-0-VT-y-1G
> hodong > hedong = gimovong

pero el so semivocalic anomenat yod, semblant al de la [i] en "ia" o "ai"
i simbolitzat amb la lletra y grega, y (que no s'ha de confondre amb la gamma mintiscula, v)
va desapareixer per complet del sistema fonétic de la llengua grega (no es pot trobar mai en cap text),

la qual cosa va produir el canvi de -vt- a -0-;

aixi doncs, per al PARTicipi Aorist femeni, hom sempre trobara, entre 'arrel i les terminacions dels casos, la série ca-c-,

si bé la primera ¢ pot quedar oculta dins les consonants dobles & i ¢ que assenyalen respectivament la fusié amb la consonant silbant
o d' una consonat oclusiva gutural (y / x / ¢ i també 66 o 17) 0 labial (B / /¢ i també n7),

com passa per exemple amb els verb Aéyw o 1pifw;

en canvi, del contacte entre la consonant silbant ¢ i I'arrel d'un verb acabada en consonat oclusiva dental (5/71 /0 1també () se'n
deriva només la desaparicio de la consonant oclusiva dental,

com passa per exemple amb el verb orevdw.

PARTi cipi Aorist en genitiu singular femeni

- de Mo: Avoaong = h-cb-ong < \-60-VI-y-1G

- de Aéyo: Ae&aong <e&d-ong < Aey-00-VI-y-1g
glmovong = gim-0v 6-1¢ < elm-0-VI-y-1g

-de tpifo: TPIYaong < TpWd-ong < 1p1B-60-VT-y-NG

- de omeddm: OTEVGAONG = GMEV-GA-GNG < OTEVS-GO-VT-Y-1G

El verb Aéyo té dos aoristos, el sigmatic, amb arrel Ae&-, i 'asigmatic o tematic (també anomenat aorist segon), amb arrel gin-,
el qual presenta en el PARTicipi terminacions iguals a les del PARTicipi present (la diferéncia entre 1'un i l'altre rau en l'arrel),

aixi com en I'INDicatiu presenta terminacions iguals a les de 'ITmperfet.
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° Completa aquesta taula i les dues seglients amb les formes corrsponents per a cada verb del PARTicipi

Present, Futur 1 Aorist.

PARTicipi Present m f n
, aKov®V axovovoa aKodoV
n/v sg | de dxov® . . .
< dxov-ovt-O = QIKOV-0VC-0L < dkov-ovt-O
. pifovia tpifovcav Tpifov
acc sg | de tpipw pip pip pip
= 1p1-ovT-a = 1p1-ovca-v < 1p1B-ovt-0
x &yovto EYOVG £YovTo
gen sg | de &o 7X, 5 7X, 5 7X, S
= €Y-OVT-0G = €Y-0V0-1G = €Y-0VT-0G
, €0d0vTL €V0000 €000Vl
dat sg | de yebhdw v v N v
= Yevd-ovT-1 = YEVO-0V0-T| = YEVO-0VT-1
, Adovte Adovoan Adovta
n/v pl [ de MWo ©
= AV-0VT-£G = AL-0VG-01 = Av-0vVT-0.
. tovro v fovta
acc pl [ de ypio xP 5 xp 5 xp
= YP-OVT-0G = YP1-0VG-0G = ¥pPl-ovI-0l
- TOVOVTOV TOVOVG MOV TOVOVIOV
gen pl | de mavw = - 1
= TO-OVT-®V = TO-0VG-OV = TO-OVT-®V
, Bactievovoi(v) Bactiev-ovo-aig Baciiebovou(v)
dat pl | de Pactied® C
< Baciiev-ovi-cy(v) = Bac1IAEV-0VG-01G < Baciiev-ovi-oi(v)
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° Per als verbs d'arrel acabada en consonant oclusiva, tingues present que en la formacié del PARTicipi Futur
i Aorist es produeixen els mateixos canvis fonétics que en la conjugacié del Futur i 1'Aorist d'INDicatiu,
derivats del contacte entre aquella consonant oclusiva i la sigma que constitueix la caracteristica temporal

propia d'aquest dos temps:

- labial WP/ -/ - ith Lmt- +-0- > -y-
- dental 0=/ -/ ..0- ith LLC- +-0- > desapareix la dental, es manté la -o-
- gutural Y-/ .x-/..y- itb..c0-/t- +-0- > -E-
PARTicipi Futur m f n
n/v sg | de hobe AOVG®V AovGovca Aodoov
< AoVv-G-ovT-Q = AOVL-G-0VG-0, < hov-6-0vT-0
. TEUYOVTOL TEUYOLGAY TEUYOV
acc sg | de méuno Ky Ky Y
< TEUM-G-0VT-0, < TEUM-G-0VG-0V < TEUN-G-0VT-O
, dubEovtog Sw&odong Sm&ovTog
gen sg | de Suwkw
< S10K-G-0VT-0G < d1WK-G-0VG-1G < S1WK-G-0VT-0G
; TelGovVTL TELGOVG meicovTt
dat sg | de meibw N
< me1-0-ovT-1 < elf-0-0vo-n < e19-0-0vT-1
. VoOVTE HGOoVoOL HoovTa
n/v pl [ de ¢pdow ? 5 ? ?
= (V-G-OVT-EG = (V-G-0VG-01 = (V-G-0VT-0.
; TIodvTOg TIG0VGOG TIo6VTO
acc pl | de tio
= T1-0-0VT-0G = T1-G-0VG-0G = T1-G-0VT-0.
. VoUGOVIOV VO1GOVo RV volsOVTOV
gen pl | de vaio
= V01-G-0VT-®V = V01G-0VG-®V = V01-G-0VT-®V
, Bovievcovc(v) Bovievcovoaig Bovievcovoy(v)
dat pl | de Poviedm
< Boviev-c-ovi-oi(v) | = poviev-c-ovc-oig < Boviev-c-ovi-oi(Vv)
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PARTicipi Aorist m f n
, TOLOEVCOG TOLOEVCAGOL ToudedGaV
n/v sg | de moded®
< TOOEV-GO-VT-G = TodEL-GO-G-0l < odev-6o-vt-9
. Breyavta BAéyacav PAéyov
acc sg | de PrAénw
< fAem-ca-vT-o < PAen-ca-G-av < PAem-ca-vt-O
. voptcavto VOUGAG vouicovto
gen sg | de vouilw K S Hioaons K S
<voul-6o-vT-0¢ <voul-6a-6-1g <voul-6a-vt-o¢
" apEavtt ap&ho apéavrt
dat sg [ de dpyw P’i p,i 0 P’i
< GPY-GO-VT-1 < apy-60-G-1| < Apy-Ga-VT-1
: Bvcavte Bvcacat Bvcavta
n/v pl | de 6bw e 5 L o
= 00-ca-vt-€g = 0v-ca-o-ot = 0v-co-vt-a
. OlyavTal OHlyaco OHlyovTo
acc pl | de pinto b 5 pLycous Py
< PIT-CO-VT-0G < PT-C0-0-0G < PIIT-CO-VT-Ol
. eLAOEAVTOV QLALEQCHY eLAAEAVTOV
gen pl | de puAdocm
< PLAUGG-GO-VT-®V < PVAOCG-GO-G-OV < PLVAOCO-GO-VT-®V
, onevcacy(v GTEVGAGOL onegvcacy(v
dat pl | de omevdm ) 5 )
< omEVS-GO-VI-GL(V) < OTEVO-GO-G-01G < 6TEVD-GU-VTI-OL(V)
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Traduccio

e Fes la traduccid i I'analisi morfosintactica de les segilients oracions amb PARTicipi, i indica amb quinaparaula de

I’oracié concorden els participis (hi ha dos frases amb genitiu absolut, i no hi ha cap construccié d'article +

participi).
x) Ol vavtat (tax_€oetuax AapPAvovteg) eloéBatvov gig Tag vaug.
N/S Ac/CD Participi \Y prep+Ac/CC
concertat amb el subjecte Ot vavtat
Els mariners, agafant els rems, pujaven a les naus.
B) LU 0¢ (AmokQUMTWV T&X &dANOn &v 1@ dikaotnEilw) ovk €owleg Tovg
N/S Participi Ac/CD prep+Dat/CC adv. V Ac/CD
concertat amb el subjecte Xv
bidovg €k ToL decuwtneiov.
Ac/CD prep+Gen/ CC
Tu, ocultant les coses vertaderes (= la veritat) en el tribunal, no salvaves els amics de la preso.
Y) (Leorrpemovone tNC vewc), 0 vavtng émikaAel 1ov Tlooewwva.
Participi en Gen + Gen/S N/S \Y% Ac/CD
Genitiu Absolut

Enfonsant-se la nau (quan s'enfonsa la nau), el mariner invoca Posido.
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d) Ev 1 éxkAnoia ol veaviar ABnvaiol (AkoVOVTEC TV ONTOQWV)

prep+Dat/CC N/S Participi Gen/CRV

concertat amb el subjecte ot veaviat ABnvaiot

guavbavov TV _ONTOQIKNV TEXVNV.

A% Ac/CD

En l’assemblea els joves atenesos, escoltant els oradors, aprenien [’art de la retorica.

€) (Tov_ d¢ HoaxAéovg Ovrtog mawdog oktaunviaiov), "Hoa émeurme dvo
Gen/S Participi en Gen Gen/Atr N/S V Ac/CD

Genitiu Absolut

dodkovtag €ml avtodv. (contra ell).

Ac/CD prep+Ac/CC

Essent Heracles un nen de vuit mesos, Hera va enviar dues serps contra ell.

0 ‘H unmo didwotv ikava xonuata o madi (dyopdoovtt* &QTov Kal oivov).
N/S Vv Ac/CD D/CI Participi Ac/CD conj Ac/CD

concertat amb el CI tq maudi

* El participi de futur t€ normalment valor final.

La mare dona diners suficients al nen perque compri pa i vi.
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° Completa I’espai en blanc de cada oracié posant la forma adequada del participi de present del verb entre

parentesis (la paraula amb la qual concorda esta subratllada):

a) Ot onAltat Aeimtovteg Tt OMAQ €0TEATOTIEDEVOV TAQX TOV TOTAUOV.

(Aelmtw)
Ha de ser nominatiu plural masculi, com la forma subratllada.

B) 2LV mEooPAémwv / mEooBAéTovOa MEOS TOV TAdA eVdAlUWV €l

(mooo-PAETIW)

Ha de ser nominatiu singular, com la forma subratllada, que és un pronom personal de segona

persona. Pot ser masculi o femeni, ja que el pronom personal no distingeix els géneres.

Y) Al yuvvaikeg PadiCovoal eig TV KQENVNV 1dOV.
(Badilw)

Ha de ser nominatiu plural femeni, com la forma subratllada.

D) EAévn pévovoa éni t mOEyw E0avpale v avdgeiav twv Towwv.

(Hévw)

Ha de ser nominatiu singular femeni, com la forma subratllada.
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Completa les caselles buides de les dues taules amb les segiients formes verbals dels verbs dxodvm

(escoltar) 1 Kataddk® (perseguir) i amb la traduccio de cadascuna d'elles, d'acord amb els exemples. (No

cal que facis la traduccié dels INFinitius i les formes de PARTicipi.)

- Sicovovety), AKovew, AKoDoVTAG, AKOVOVTOVY, AKODGOL, AKOVCAVTAG, AKOVGELY, AKOVGOVTAG,

dxovoovoy(v), fikovov, fiKovoay,

- KOTAOIOKELY, KOTOOIMKET®, Ketadtoiet, KATAOIDOKOVTOS, KATAdDEuL, Katadln&avtag,KoTadlméel,

KATOOIOEELY, KATOOOEOVTAG, KATEOIMKE(V), KATEMWEE(V)

2lectivitat.io

formes del verb traduccio formes del verb traduccio
AKOV® ! avoypaom l
Pres IND axovovoy(v) escolten KOTOOIDKEL persegueix
Impf IND fjKov-0-v escoltaven KOT-g-010K-€-(V) perseguia
Fut IND 0K00-0-0vcoU(V) escoltaran KaTo-O10E-€t perseguira
Aor IND NKOL-GO-V van escoltar Kat-g-dlwg-e-(v) va perseguir
IMP GKOV-OVTOV [que] escoltin! KOTO-O1OK-E-T® persegueix [tu]!
INF Pres GLKOV-ELV KOTO-O1DK-ELV
INF Fut 0K00-0-gv KOTo-O1mE-€1v
INF Aor aKoD-o0L KaTo-O1mE-ot
PART Pres , , ,
GK0V-0VT-0G KOTO-O1DK-0VT-0G
en ac pl m
PART Fut L )
0K00-G-0VT-0,G KOTO-010E-0VT-0g
en ac pl m
PART Aor ,
0K0V-0-0VT-0G KOTO-O10E-0VT-0G
en ac pl m




de catalury
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Completa la taula amb les diverses formes que es demanen del PARTicipi Present dels verbs dkovm

1 KOTAOIDK®.

verb dxovw: escoltar verb katadldK®: perseguir
PART Pres , i ,
OKOVL-0VT-0g K(XTG-SI(DK-OVT-GQ
en ac pl m
PART Pres , i i
O0KOVL-OVT-OV KOTO-O10K -OVT-0OV
en gen pl m / n
PART Pres ,
OKOVL-0VT-0GQ K(XT(X—SI(DK-OVT—OQ
en gen sgm / n
PART Pres . . ~
OKOV-0VC-WV KOTO-O10K-0V0-®OV
en gen pl £
PART Pres . : .
GKOV-00G-1G KOTO-O10K-000-1G
en gen sg f

2lectivitat.io
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de catalury

Morfologia
e Adjectius en grau comparatiu (de superioritat) i superlatiu (relatiu i absolut)
e Adjectius / Pronoms demostratius i a0toc
e Adjectius / Pronoms numerals
e Substantius irregulars
Traduccio

Etimologia

Morfologia

® Completa les taules amb el comparatiu i el superlatiu de cada adjectiu en el cas, numero i génere indicats.
- Amb els adjectius de la primera taula s'ha de tenir en compte si la pentltima sil-laba (subratllada) és llarga o breu
- Els adjectius de la segona taula formen el comparatiu i el superlatiu d'una manera lleugerament diferent als de la primera

- El adjectius de la tercera taula formen el comparatiu i superlatiu (irregulars) a partir d'arrels forga diferents.
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enunciat de 'adjectiu,

en grau positiu

llarga

o0 breu ?

cas / niimero / génere

comparatiu

superlatiu

KOV®-TEP-0G

1KOV®-TOT-0G

. i L nom sg m
ikavog, -1, -Ov , ) ) )
breu nom sg f IKOVO-TEP-0L IKOVO-TaT-N
suficient o - .
mem 8¢ 1 IKOV®O-TEP-0V IKOV®O-TAT-0V
o voc sg m €levBepd-Tep-¢ €hevbepd-tat-¢
€levBepog, -a, -ov ’ .
i breu voc sg f €revbepm-Tép-a €revfepm-ThT-1
iure
voc sg n Erevbep®-TEP-0V Erev0epw-TdT-0Vv
acc sg m VEM-TEP-0VG VE®-TAT-00G
vE0G, -0, -0V , .
breu acc sg £ VEO-TEP-0LG VEO-TAT-0G
nou, recent, jove ; )
e og o VED-TEP-QL VED-TOT-0L
o gen sg m YOAETM®-TEP-0V YOAETO-TAT-OVL
YOAETOS, -1, -OV ) )
difcil breu gen sg f YOAETO-TEP-0G YOAET®-TAT-NG
ifici
gem 5 g YOAET®-TEP-OV YOAET®-TAT-0V
.., dat sg m GOPM-TEP-O GOQ®-TAT-®
6090g, -1, -0V
) breu dat sg f GOPM-TEP-QL GOPM-TAT-N
savi " ) )
2L g GOQM-TEP-M 60Q®-TAT-®
L nom pl m ToVNPO-TEP-O1 ToVNPO-TAT-01
Tovnpog, -G, -ov ) y
llarga nom pl f TOVNPO-TEP-OL TOVNPO-TAT-0
dolent 1 ; )
-~ P+ TOVNPO-TEP-OL TOVNPO-TOT-0
) voc pl m dKond-tep-ot dkond-tat-ot
dikaiog, -0, -ov i ,
llarga voc pl f SIKOUO-TEP-OiL SKob-TaT-ot
Just N ) )
VOO Mt SIKUO-TEP-0, SIKOUO-TOT-0,
L acc pl m GLPYOO-TEP-0VG AP OO-TAUT-0VG
apyoiog, -a, -ov . . : :
' llarga acc pl £ APYOO-TEP-0G OPYOO-TAT-0G
antic ! ) ) , )
2ee ol u Gpyoud-TEP-0l apyoud-ToT-o
. N gen pl m AvOpELO-TEP-®V avOpELo-TAT-OV
avopeiog, -a, -ov . ) , )
llarga gen pl f avOpELO-TEP-®V avOPELO-TAT-OV
valent N . ) . )
gen pi n GvOpPE0-TEP-MV GvOpE0-TAT-OV
o dat pl m HLOKPO-TEP-01G LLOKPO-TAT-01G
woKpog, -6, -0v
llarga dat pl £ HLOKPO-TEP-01LG LLOKPO-TAT-01G
gran
dat pl n LLOKPO-TEP-01G LLOKPO-TAT-01G
nom sg m LKPO-TEP-0G HKpO-TaT-0g
wkpdg, -6, -Ov ) )
. llarga acc sg f HKPO-TEP-0LV LIKPO-TAT-1V
petit ) )
gen sg n LWKPO-TEP-0V LKPO-THT-0V
! dat pl m EVB0E0-TEP-01G £v00E0-TAT-01G
&v-dokog, -ov , ) i )
llarga acc pl f €v00&0-TéP-0g EvO0&0-TaT-0G
afamat ’ ) ) )
gen pl n £v00E0-TEP-IV £v00E0-TAUT-WV

~Selectivitatio
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enunciat de I'adjectiu, ) )
o cas / nimero / génere comparatiu superlatiu
en grau positiu
y nom sg m 0 PPOV-£G-TEP-0G G PPOV-£6-TOT-0G
a-ppov, -ov
voc sg f 0 POV-EG-TEP-QL O POV-EG-TAT-
desasenyat
ace 8y o G QPOV-£6-TEP-0V G QpOV-£6-T0T-0V
. gen sg m €0 O0UOV-EC-TEP-0V €0 S0LLOV-E6-TAT-0V
€0-daipwv, -ov
Jeli dat sg f €0 O0LUOV-EC-TEP-QL €0 S0OV-€0-TAT-)
eli¢
nom pl n €0 d0LOV-£6-TEP-0L €0 S0UOV-£6-TOT-0
voc pl m €0 6ePEc-Tep-01 €0-oeféc-tat-ot
€v-oePng, -£¢
acc pl f €0-0ePec-TéP-0g €0 oefec-tdt-0g
pietds
genl €0 oeBec-tép-wv £V ogfec-tét-mv
dat pl m a-00eves-Tép-01g a-oBeves-TaT-01g
a-obgvg, -¢¢
nom sg f a-00eves-tép-a a-oBeves-tHat-n
debil
vee sy & obgvéc-tep-0Vv 0 obsvéc-ToT-ov
acc sg m pelév-tep-ov pelbv-toT-ov
pérag, pérava, PV
gen sg f pelav-TEP-0G pelav-téT-1g
negre
dat sg n HEAAV-TEP-® pEAV-TOT-0
nom pl m Bopo-tep-ot Bapv-tat-ot
Bapvg, -€la, -0
voc pl f Bapv-tep-on Bapv-tot-on
pesat
acc pl n Bopv-tep-o Bopv-tat-o
. nom sg m No-iov 10-16T-0¢
1606, -€la, -0
nom sg f no-lwv No-ioT-1
dol¢
nom sg n no-iov f0-16T-0v

~Selectivitatio
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enunciat de 'adjectiu,

o cas / nimero / génere comparatiu superlatiu
en grau positiu
, L, ., nom sg m Bert-lov BérT-16T-0G
ayabdc, -1, -6v, amb l'acepciod de
voc sg f Belt -lov Belt-iot-n
honrat
gee 5y [ Belt -lov Bélt-10T-0V
. ., gen sg m ftT-0V-0G NK-ioT-0V
KaxKoc, -1, -ov, amb l'acepcio de
dat sg f ftT-ov-l Nk-iot-n
debil
nom pl n ftt-ov-a fk-10T-0
, , , voc pl m peil-ov pey-iot-n
péyag, peyin, péyo
acc pl f peiC-ov-og pey-iot-og
gran . )
sl pell-6v-ov LEY-10T-0L
. ., dat pl m EMATT-0-01(V) < ...T-0V-Gl Ehay-i6T-01¢
pikpde, -a, -6v, amb l'acepcio de
nom sg £ ELATT-OOV Ehoy-iot-n
insignificant by B
vee sy ENATT-0V EMAY-16T-0V
in s acc sg m pei-ov-a OALy-10T-0V
OAlyog, -1, -ov
gen sg f pei-ov-og OAy-loT-1g
oc
P dat sg n pei-ov-1 OMy-ic-T
, , , nom pl m m\el-ov-¢¢ / TAe-0V-£G m\eloTol
TOADC, TOAAY|, TOAD
voc pl f mAei-ov-e¢ / mhe-0v-£G TAEloTON
molt
acc pl n TAgi-0v-0¢ / TAE-0V-0,C TAgloTa,

~Selectivitatio
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® Declina els sintagmes segiients, formats per adjectius demostratius o numerals i substantius irregulars, per als

quals afegeix les terminacions de la tercera declinaci6 en la tltima columna per tal de completar la pentiltima.

demostratiu article substantiu

%KSEVOQ’ it Ze0g, Awog, 0: Zeus

£KEIVO
nom sg €KEIVOG 0 Zgbg = Zgv-g
voc sg s - 7D = Zegv-0
ac sg €xelvov oV Ala = At-a
gen sg €kelvov ey A16¢ = At-0¢
dat sg Exelve ™ Au = At-1

60¢, 10¢€, T0d¢ yovr, yovorkog, 1: dona
nom sg foe n yovi =yovn-0
voc sg - — yovor =yovval- 9
ac  sg ™mvoe ™mv Yovaiko = YuvoiK-o
gen sg ThHooE g Yovakog = YOVOIK-0G
dat sg o€ il yovouki = YOVOUK-1

-Selectivitat.io
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[ |
ELL

numeral substantiu

glc, pia, &v vavg, ve®dg, M: nau, vaixell
nom sg pio vo-¢ =Vo-g
voc sg - Vo = vo-0
ac sg piov vo-v =Vav-v
gen sg WG ve-0g <vn- og <vnu-og
dat sg p -1 <vno-i

TPEIC, Tpia
nom pl TpEig Vil-geg < Vnu-gg
voc pl - VI-€G <Vno- ¢
ac pl TPETS vo-¢ = V-
gen pl TPUDV ve-Qv <vn-ov <vnu-ov
dat pl PI1(V) vo-ci(v) = vo-oi(v)

numeral substantiu
glc, pia, &v KO®V, KOVOG, 0: 2OS
nom sg i KOwv < xvov-J
voc sg = KOOV = Kvov -0
ac sg gva KOva = KLV-0.
gen sg £vOg KOVOG = KUV-0G
dat sg évi Kovi = KUV-1
TETTOPEG, TETTAPOL

nom pl TETTOPES KOveg = KUV-£G
voc pl - KOVEG = KLV-£G
ac pl TETTOPOG KOvag = KOV-0,G
gen pl TETTAPOV KOV@V = KOV-OV
dat pl @r ouV) . . K})_c:i(v) < Kouy-oyv)
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Traduccié

institut obert Grec I - Solucionari - 9
de catalun

- Comparatiu i superlatiu

- Posicié atributiva i predicativa de I'adjectiu

® Fes la traduccio de les oracions seglients, i escriu el complement del comparatiu de 1’altra forma possible.

El complement del comparatiu pot aparéixer
- en genitiu sense preposicid

- en el mateix cas que el primer terme de la comparacio, i precedit de la particula 1.

Cal no confondre aquesta particula 7| (amb esperit suau i accent) ni amb I'article en nominatiu singular
femeni, 1) (amb esperit aspre i sesmpre sense accent), ni amb el nominatiu singular femeni, 1} (amb esperit

aspre i accent) del pronom relatiu (que hom veura més endavant).

[evedomn pév fv epoviumtepa §_EAévn, dAla 8& EAévn fv koddiov Heveddmnc.
[Meveldmn pév v epoviumtepa EAévng, dAkd 62 ‘EAévn fiv koAAiov §j [eveddmn.

Penélope era més assenyada que Helena, pero Helena era més bonica que Penelope.

Ovk &ott Ktijpa Guewov @ilov.
Ovk €ott Krijpo dpewvov ij oiloc.

No hi ha possessio millor que un amic.

Nowle pmdéva unTpdg EDUEVEGTEPOV EIVaL.

Nople pmdéva fj ump eDUEVEGTEPOV ETVOL

Considera que ningu hi ha més benévol que una mare.

> Considera que no hi ha ningu més benevol que una mare.
undév és l'acusatiu singular masculi
de I'adjectiu / pronom indefinit (aqui pronom) undeic undepio undév,
compost de 'adverbi de negacio un (no)

i 'adjectiu / pronom numeral cardinal €ic pia &v (una / una).

Al mopapideg ooy koArioveg 7 modd EAlvika Epya.

Al mopapidec nooav karliovec moAAdY EAMVIK®Y Epyov.

Les piramides eren més belles que moltes obres gregues.
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| ObKovy GoEMTEPOS EYM Eipll GOL;
OVKOoVY GOPMOTEPOC EYM it 1 ov;

Es que jo no soc més savi que tu?

| O1 Aakedoupdviot yopuvactikdtepot i oi Adnvaiot fooy.
Of Aaxedopdvior yopvootikdTepol Tdv Anvoinv foov.

Els lacedemonis eren més experts en la gimastica que els atenesos.

| ‘O KoV 1® deomdTn ToTOTEPOS 1 O INmog.
‘O KOV T® 6e0TOTN TIGTOTEPOG TOV IMTIMOV £GTIV.

El gos és mées fidel a l'amo que el cavall.

e Fes la traducciod de les oracions segiients, que inclouen adjectius en grau positiu, comparatiu (de superioritat) i

superlatiu (relatiu i absolut)

‘Hueig &youev peilova oikiav. Nosaltres tenim una casa més gran.
"Eyel kdAotov Biiiov. [Ell/ Ella] Té un llibre molt bell / bellissim.
"E0éAw Peltiova moAy. [Jo] Vull una ciutat millor.

Yo@okAfg &vdolog Eotiv.
YopoxAiig 6¢ €vooLotepog Evpumidov éotiv.
‘Ounpog €vdo&otatog kai apyordtarog Tdv EAMVIKOV momtdv £0Tiv.
Sofocles és famos.
Sofocles és més famos que Euripides.
Homer és el més famos i antic dels poetes grecs.
&vd0&og és un adjectiu en grau positiu.
€v00£0TEPOG €s un adjectiu comparatiu en nominatiu masculi singular
que concorda amb el subjecte Xo@oKkAng.
Evdo&otartog 1 apyardtatog son dos adjectius superlatius en nominatiu singular masculi

que concorden amb el subjecte “Opnpoc.
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De1diag MOoEdog EvEoog Mv.
De1diog pev v gikova Tod Atog EMBovpynoev, IToddkAettog 8¢ v "Hpawv.
De1diag évdo&dtepog TToAvkheitov fv,
AL 8¢ TTpaditédng mhvtov AMBoEO®Y BavIacIOTATOC V.
Fidias era un celebre escultor.
Fidias esculpia l'estatua de Zeus, i Policlet a Hera.
Fidias era mes celebre que Policlet,
pero Praxiteles era el més admirat de tots els escultors.
&vdooc és un adjectiu en grau positiu.
€v00£0TEPOG €s un adjectiu en grau comparatiu i en nominatiu singular masculi
que concorda amb Deidiog.
Oovpocidtatog és un adjectiu en grau superlatiu i en nominatiu singular masculi

que concorda amb el subjecte [Ipa&itéAnc.
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® Tant el comparatiu com el superlatiu poden estar emprats de manera absoluta (sense complement) o relativa
(en relacio amb un complement o segon terme). Després de fer la traduccio de les frases segiients, digues

quin tipus de construcci6 hi ha en cadascuna (superlatiu relatiu o superlatiu absolut).

| H &aio gihotdtn tdv Sévdpov Tfj 0sdt AOnvi 7v.
L'olivera era el més estimat dels arbres per a la deessa Atena.

@ oTdTn €s un superlatiu relatiu (en relacio a els arbres).

| ‘H Abnvoiov molc mieiota kol kKaAAloTo, Oedpato toic EEVOIC TOpEYEL.
La ciutat d'Atenes ofereix als estrangers moltissimes i bellissimes (o molt belles)
obres dignes de contemplar-les.

mAglota 1 kdAAMoTo sOn superlatius relatius.

] ‘O Bdvatog Kovog kol Toig KakioTolg Kol Toig PeAtiotolg €oTiv.
La mort és comuna tant per als molt malvats (o malvadissims) com per als molt honrats (o
honradissims).
Kokiotols 1 Bektiotolg son superlatius relatius.
Koi ... kai ... : El primer xoi no uneix xowvog i 10l¢ Kakiotolg, sind que esta en correlacido amb el segon

kai, de manera que s'ha de traduir no només ... sino també... o tant ... com... .

] Onui 82 [ mhviov tdv momtdv ‘Ounpov coedtoTov Koi @piotov ivol | .
Dic que Homer és el més savi i el millor de tots els poetes.
copatotov 1 dpiotov son dos superlatius relatius (en relacio a tots els poetes)
que es troben en acusatiu perqué acompleixen la funcié d'atribut respecte de “Opnpov
que al seu torn es troba en acusatiu perqué el subjecte de I'infinitiu ivon
(es tracta d'una ORaci6 SUBordinada COMPLetiva [o SUBSTantiva] d'INFinitiu (no concertat) amb
funcié de CD del verb onui)

| Onui [ méviov Osdv "Epmta eddoupovEsTotov Kol KUAMGTOV Kai 8ploTov &ivat | .
Dic que Eros és el més feli, el més bell i el millor de tots els déus.
€0O0ILOVESTOTOV, KAAAMGOTOV 1 pioTov sOn tres superlatius relatius (en relacio a tots els déus)
que es troben en acusatiu perqué acompleixen la funcioé d'atribut respecte d' "Epwta,
("Epwg, -otog: Eros, el déu de 'amor, en llati Cupidus),
que al seu torn es troba en acusatiu perqué el subjecte de I'infinitiu etvon
(es tracta d'una ORaci6 SUBordinada COMPLetiva [o SUBSTantiva] d'INFinitiu (no concertat) amb
funcié de CD del verb ¢nui)
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Escriu

dodAog, -ov, 0: esclau

TovNPOG,-a -0Vv: dolent

- de dues maneres diferents, l'esclau dolent : - 0 ToVNPOG d0VAOG
- 0 dodhog O TOVNPOG

- tb de dues maneres diferents, l'esclau [és] dolent : - 6 d0DAOG mOVNPOG

(i sense fer servir el verb £oti) - TOVNPOG O doDAOG

- per ultim, aquell esclau : - €K€Ivog 0 0DAOg

aquell esclau dolent: - €kglvog 0 TOVNPOG 50DAOG

® (Canvia de nombre (de singular a plural o a I’inrevés) aquestes formes del pronom personal i de 1'adjectiu /

pronom ovtdg, -1, -OVv.

EYm : NUETS oL : Vuelg avTOV adTOVG

NUag : pe / Eué ool Vuiv ovTAG vtV

€uod / pov : NUAV nueig : YD avTo : avTa

nuiv : pot / épot VULV oot/ ool avToD adTOV
cé/oe: VUAG EUE / pe NUag avTOV avTod / adTiG
VUGV : cov / God GOEIG : /€ avT® a0Tolg

001 / oot VULV guoi/ pot : nuiv avToiC Ot
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Etimologia

® D'acord amb I'exemple, distribueix les paraules en grec de més abaix en les caselles adients de les columnes
segona 1 tercera, i escriu la paraula composta en catala i en castella que hi correspon d'acord amb els

significats de la primera columna.

paraula composta
Ir terme grec 2n terme grec - en catala (CAT)

- en castella (CST)

CAT: prototip
primer model TPMOTOG THTOG
CST: prototipo
CAT: dipter
de dues ales dic TTEPOV
CST: diptero
CAT: octopode
de vuit potes OKTM 700G, T00OC
CST: octopodo
CAT: tricicle
de tres rodes TpElG, Tpia KOKAOG
CST: triciclo
CAT: protagonista
primer actor TPAOTOG AYOVIOTNG
CST: protagonista
CAT: hexagon
amb sis angles i yovio
CST: hexdgono
originari de la terra on CAT : autocton
] aOToC pelayy
viu CST: autoctono
amor excessiu CAT: egolatria
) EYm Aatpeio
per un mateix CST: egolatria
de set sil-labes CAT: heptasil-lab
EMTa GLAAOPN
(paraula, vers...) CST: heptasilabo
conjunt de deu X
CAT: decaleg
preceptes, normes, déKa AOYOG
) CST: decdlogo
sentencies...
conjunt de cinc linies
CAT: pentagrama
(per escriure-hi signes TEVTE ypbippo
) CST: pentagrama
musicals)
conjunt de quatre obres )
CAT: tetralogia
(especialment de teatre, | téccopec, -o/ TETPA- AdYOC
CST: tetralogia
0 operes, pel-licules)
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AYOVIOTHG S
PO €nta
yYovia KOKAOG
déka hotpeio
dig AdYyOC
YD OKTM

évTe
TOVG, TOdOG
TPATOG

FPOTOC
ntepdv

oLAAAPN

T€GCAPES, -0
TPpEiS, Tpia
TOFOE

xOdv

e Escriu el nom catala i castella que correspon a cadascuna d'aquestes definicions i el numeral grec adient.

Definicio Catala Castella Numeral grec
Succesio melodica de quatre sons tetracord tetracorde teTpaxig (adv)
De vuit peus o tentacles octopode octopodo OKT®
Periode de deu anys decada década déxa
Temple de sis columnes hexastil hexastilo BE
Insecte de dues ales dipter diptero dic (adv)
De set sil-labes heptasil-lab heptasilabo éntd
Vehicle de tres rodes tricicle triciclo 1peic, tpio
De nou llavors enneasperma enneasperma gvvéa
De cinc dits pentadactil pentadactilo TEVTE
Primer actor protagonista protagonista TPAOTOG

-Selectivitat.io
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amb els mots grecs segiients:

Grec Significat Catala Castella Definicio

apyn poder poliarquia poliarquia Govern de molts

XPOUL color policrom policrom De molts colors

Kapmog fruit Policarp Policarpo El de molts fruits (Antroponim)

POV S0 polifonia polifonia Varietat de sons

TEXVM art politécnica politécnica Que abarca moltes ciéncies o arts
matrimoni,

YOHOG B poligam poligamo El que té més d'una esposa
unio

Amb aquesta mateixa arrel poli- poden trobar-se també moltes altres paraules:

Catala Castella Catala Castella
polidactil polidactilo poliorama poliorama
poliedre poliedro polirize polirrizo
polifacetic polifacético polisémia polisemia
poliglot poliglota polisil-lab polisilabo
poligon poligono polisindeton polisindeton
polimorf polimorfo politeista politeista
polinomi polinomio

-Selectivitat.io
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e Escriu I'antonim dels segiienst adjectius.

o) HKpog, -6, -ov petit HaKpog, -a, -ov : gran
B) dpyoiog, a-, -ov antic VEOG, -0, -0V : nou, recent
Y) xaAog, -1, -6V bonic KaKog, -1, -0V : lleig, dolent
8) OAiyog, -, -ov poc TOAVG, TTOAAT), TTOAD : molt
€) Ppadvg, -gla, v lent Tay0g, -€la, -V : rapid
e Completa el noms grecs corresponents a aquestes noms en catala.
Grec Significat Grec Significat
o) lluna ceMV n) ol Tpwpng (trirrem)
B) mascara TpOSLTEIOY 0) ntvol vepEhn
y) ferro cidonpog 3o TOTOUOG
d) abella néhoow K) casc Kopvg
€) guerra m6AeHog A) teatre Béozpov
¢ ull 0pBopuog W) pau gipAvn

e Explica el significat de les paraules segiients, que inclouen l'arrel dpiot- del superlatiu irregular dpiotoc, -1, -ov de

'adjectiu ayadog, -1, -Ov.

Definicio Grec Significat
Aristarc el millor cabdill Gpyo : manar
aristocracia govern dels millors KPOTOG : govern
Aristofanes el que es mostra noble Qoivo : mostrar-se
Aristotil el que busca el millor fi TENOG fi

~Selectivitatio
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e Digues quins adjectius en grau positiu reconeixes en aquest paraules.

Grec Grec
o) bariton Bapvg, -€la, -0 €) platan TAatg, -€la, -0
B) glucosa YALKOG, -€la, -0 {) taquicardia Tayg, -€la, -0
v) Europa €vpVg, -€la, -0 M) pancarta Tac, TAow, TV
0) Melang¢sia puérag, pélava, LEAAY 6) megafon péyag, Heydan, péyov

e Troba el significat de les paraules segiients i els elements grecs que les formen.

Definicio Grec Significat
a) bibliomania : _ . Bipriov : llibre
o Passi6 de tenir molts llibres
/ bibliomania povia : mania
B) dactiloscopia ) . OAKTVAOG : dit
) _ Estudi de les empremtes dactilars
/ dactiloscopia OKOTEW : observar
v) fisonomia Qualitats naturals que distingeixen una persona | OGIC : naturalesa
/ fisonomia d'una altra yvoun : coneixement
0) galactita Argila que agafa color de llet quan es dissol en | y&Aa, yaAox- llet
/ galactita aigua TOC :
e Relaciona les paraules de les dues columnes per trobar un derivat etimologic en catala i castella.
Catala Castella
ol dpapa vila + {otpdc pediatra pediatra
yoyn dAyog yoyn + mabog psicopata psicopata
TOmOg dvopa TOMOG + dvopa toponimia toponimia
vebpov AO® vedpov + GAyog neuralgia neuralgia
ava mabog ava + Mo analisi analisis
HéEAOG i0Tpog UEAOG + dpapa melodrama melodrama

~Selectivitatio
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e Busca el significat i I'origen etimologic de les paraules segiients.

Definicio Grec Significat
paleografia _ _ _ ToAonog antic
Art de llegir l'escriptura dels documents antics
/ paleografia YPAOW : escriure
paréntesi o . nopd - €V : dins
] Interposici6 d'un membre dins d'una frase
/ paréntesis T col-locar
psicoanalisi ) o _ . yoyn : anima
_ o Estudi de l'activitat animica subconscient
/ psicoanalisis avé - Wolg : analisi
ornitologia o dpvig, -100¢ : ocell
) Tractat o ciéncia sobre els ocells
/ ornitologia AOYOC : tractat
e Transcriu les paraules segiients.
Catala Castella
o) ov - tomia utopia utopia
B) mapadeicog paradis paraiso
Y) TPEIS - eBOYYOC triftong triptongo
d) 6pBaAudC - pétpov oftalmometre oftalmémetro
€) TPOMLAIOV propileu propileo
€) éni - dfjpog - Adyog epidemioleg epidemiologo
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e Escriu la paraula composta en catala i castella corresponent a la definicio i als seus e€tims grecs.

Definicio Grec Significat
hierocracia Poder sagrat iepdg : sagrat
/ hierocracia KPATOC : poder
dexiocardia Desviaci6 del cor cap a la dreta 0e&log : dret (adj)
/ dexiocardia Kopodia : cor
pegomancia Endevinacio per mitja de l'aigua de les fonts myn : font
/ pegomancia LOVTELD endevinacio
hidroquimica Quimica de l'aigua Vowp : aigua
/ hidroquimica YoUElQ : mescla de sucs
pinocitosi Absorcio de liquids per les cél-lules wivo 1 kOTog Tivo : beure
/ pinocitosis cel-lula KOTOC : cel-lula

e Defineix els segiients termes meédics, formats amb la preposicio 01d (a través de) com a primer element.

Definicio Grec Significat
o)) diagnosi / Coneixement de les malalties per mitja dels (re)coneixe-
. . , YOOI :
/ diagnosis simptomes ment
B) diafragma tancament,
. Muscul que separa el torax de I'abdomen opayua
/ diafragma barrera
v) dioptria Que serveix per veure a través de.
_ . _ OV : vista, cara
/ dioptria Unitat de convergeéncia de les lents
0) diabetis moure's,
_ Allo que passa a través de. Boaivo :
/ diabetes recorrer

0) diabetis / diabetes: L'eliminacid excessiva d'orina és una de les caracteristiques d'aquesta malaltia. Rep

aquest nom perque els metges arabs creien que era una malaltia deguda a la impossibilitat de retenir 1'aigua

que es bevia, la qual Unicament travessava tot I'organisme.
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e Defineix els segiients termes médics, formats amb el prefix a- (an- davant de vocal), particula privativa traduible per

Definicio Grec Significat
o) abulia voluntat,
_ Manca de voluntat BovAn :
/ abulia determinacio
B) adinamia forga fisica,
o Pérdua de les forces dvvapug :
/ adinamia vigor
v) analgesic o
) Que suprimeix el dolor Gyog : dolor
/ analgésico
d) anémia _ .
] Empobriment de la sang oL sang
/ anemia
e A partir de les segiients definicions, troba la paraula catalana i castellana d'origen grec.
CAT / CAST Definicio Grec Significat
astronomia - ) ' dotpov : astre, estel
a) Ciéncia que estudia les lleis dels astres
/ astronomia VOUOC : llei
biblioteca - _ Bipriov : llibre
o B) Diposit de llibres
/ biblioteca 0Nk : diposit, capsa
: : : . poble
democracia v) Sistema politic en que predomina el poder del ofjpog:
) domini, sobira-
/ democracia poble KpaTog :
nia
_ _ ) veritable, cert
etimologia - ) gropog (adj) :
. 0) Ciencia de l'origen dels mots paraula, raona-
/ etimologia AOYOG :
ment
helioterapia L frog : Sol
_ _ €) Tractament o guarici6é mitjangant el sol
/ helioterapia Oepamneia tractament,
frase musical,
meldoman . HUéEAOG :
€) Persona apassionada pel cant musica, cant
/ melémano povia

entusiasme
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e Escriu paraules catalanes i castellanes que provinguin dels segiients mots grecs.

Catala Castella

basilica basilica

o) Bootedc basilisc basilisco
dactilar dactilar

B) SéxtvAog dactilic dactilico
dactilografia dactilografia
menopausa menopausia

) pijva menorragia menorragia
anemofobia anemofobia

3) évepog anemograf anemografo
anemomancia anemomancia
anemometre anemometro
panacea panacea

g) mig, nhoa, wav - arrel TovT- pancarta pancarta
pancraci pancracio
pancrees pancreas
pandémia pandemia
panegiric panegirico
paneuropeisme paneuropeismo
pamfil panfilo
panic panico
panorama panorama
panteisme panteismo
panted pantedn
pantera pantera
pantiatria pantiatria
pantomima pantomima

~Selectivitatio
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crisologia crisologia
) ypvoodg crisoterapia crisoterapia
crisantem crisantemo
Crisostom Cris6stomo
hidrargir hidrargirio
n) &pyvpog litargiri litargirio
filargiri filargirio
autodidacta autodidacta
0) ovtog autarquia autarquia
automobil automovil
autobiografic autobiografico
autocton autoctono
automata automata
automotriu automotriz
autonomia autonomia
autopsia autopsia
autisme autismo
autobus autobus
autolatra autblatra
autograf autdgrafo
glucosa glucosa
1) yAvKDG glucemia glucemia
glucids glacidos
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anemomancia:

autobus:
autopsia:
crisologia:
crisoterapia:
crisantem:
Crisostom:
hidrargir:
litargiri:
filargiri:
panacea:
pancarta:
pancraci:
pancrees:
pandeémia:

panegiric:

paneuropeisme:
pamfil:
panorama:
panteisme:
panteo:
pantera:
pantiatria:
pantomima:

panic:

endevinacié mitjancant l'observacio dels vents

de auto i bus, del llati omnibu, 'per a tots'

disseccio d'un cadaver per reconéixer-ne la causa de mort
ciéncia de l'or

curacié amb sals d'or

flor d'or

el de 'boca d'or', eloqiient

plata liquida , mercuri

pedra que conté plata

avar

remei o medicament que ho cura tot

cartell gran que conté tot tipus de documents

certamen gimnastic amb tota mena d'exercicis atlétics
glandula gastrica que esta constituida només per teixits tous: és 'tot carn'
malaltia que afecta tot un poble

discurs de lloanga d'algu davant d'una assemblea, en el qual s'esmenta tot el que va fer
(en llati, egir)

tendéncia a agrupar tots els paisos d'Europa

que estima a tots, 'tros de pa'

vista total o de conjunt

doctrina segons la qual Déu ¢és tot l'univers

temple de tots els déus

del tot ferotge

medicina general

tot representacio

por terrible, no deriva de la'djectiu néig, wac, ndv, sind del nom del satir [1av.
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e Escriu paraules catalanes i castellanes que provinguin dels segiients mots grecs.

Catala

Castella

o) EEvog Xeénia Xenia
xenofobia xenofobia
xenofonia xenofonia
xenoglossia xenoglosia
filoxénia filoxenia

o) @ilog filantrop filantropp
filatélia filatelia
filharmonic filarmonico
filologia filologia
Filomela Filomela
filosofia filosofia

B) mpdyuo practica practica
pragmatic pragmatico

B) dxovw acustica acustica
aquometre acuometro

) &b eucaliptus eucalipto
eucaristia eucaristia
eufemisme eufemismo
eufonia eufonia
euforia euforia
Eugenia Eugenia
Eulalia Eulalia
Eulogi Eulogio
Eum¢lia Eumelia
Eusebi Eusebio
eutanasia eutanasia
evangeli evangelio
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3) yovn, yovakdg gineceu gineceo
ginecocracia ginecocracia
ginecofobia ginecofobia
ginecoleg ginecologo
ginecomania ginecomania

€) moapOdnvog Parteno Partenon
partenogenesi partenogénesis
partenologia partenologia

{) vioog Dodecanés Dodecaneso
Melanésia Melanesia
Micronesia Micronesia
Polinésia Polinesia
Quersones Quersoneso

¢) BdrotTa talassocracia talasocracia
talassometre talasometro
talassoterapia talasoterapia

evangeli: bona nova

ginecomania: amor excessiu a les dones

partenologia: tractat sobre la virginitat de la dona

Polingsia: part d'Oceania on hi ha moltes illes disperses pel Pacific

Melang¢sia: illes d'Oceania que s'anomenen aixi pel color negre de la pell dels seus habitants
Microngsia: illes petites d'Oceania

Dodecangés: les dotze illes Esporades del sud de Gréecia

Quersones: illa unida a terra ferma: peninsula

talassometre: aparell per per mesurar la fondaria del mar

xenoglossia: facultat de parlar un idioma estranger sense haver-lo apres
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e Defineix els segiients termes médics, formats a partir del terme dAyoc, -ovg, 6 (dolor).

Definicio Grec Significat
cardialgia
o Dolor agut al cor Kopdia : cor
/ cardialgia
cefalalgia
. Mal de cap KEPOAN : cap
/ cefalalgia
enteralgia ) )
. Dolor intestinal agut gvtepov : intesti
/ enteralgia
gastralgia
) Mal d'estomac YOoTIp : ventre
gastralgia
mialgia
o Dolor muscular uog : muscul
/ mialgia
neuralgia .
) Dolor nervios vebpov : nervi
/ neuralgia
odontalgia . 0000g, 000V-
) Mal de queixal dent
/ odontalgia TOG :
otalgia 5
. Mal d'orella 0V¢, ATOC : oide
otalgia
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Exercicis sobre el pronom relatiu

e Tradueix les oracions seglients.

o) Oidimovg gig 1OV ATOAA®VOG vaov Emepyev dyyeAlov, 0¢ £xvbeto thv [MTubiav S1a 11 1o dotv

Kodueiov 6 Aopog Exdiotog d1épbeipey.

- é-m00-¢-10: va preguntar; 3a sg aor IND de mv-v-0-av-o-pou (que només existeix en veu mitja)
- 10 diotv Kaodpeiov: la ciutat cadmea, és a dir, fundada per Cadmos (o Cadme): Tebes
- 014 ti: per que; introdueix una ORaci6 (o Proposicio) SUBordinada

COMPLetiva (o SUBSTantiva)

INTerrogativa INDirecta amb funcié de CD

Edip envia cap al temple d'Apol-lo un missatger,

el qual va preguntar a la Pitonissa per que la terrible pesta destruia la ciutat cadmea.

B) ‘Ev 1f] Olvouniq 6 Peidiag dyodpo td 0ed émoinoev, 0 00devi Ao Epym duotov fv 10 KGALOC.

- dpowov, adjectiu: semblant (La seva arrel es troba en homeopatia / homeopatia / homoeopathy...)
- ovdevi AL Epyw: CAdj (complement de 1'adjetiu) de dpotov

- 10 kéAloc, acusatiu de relacio: en, quant a, pel que fa a

A Olimpia, Fidios va fer una estatua per al déu,
la qual a cap altre treball igual era en bellesa.

> la qual no era igualable en bellesa a cap altre treball.

Y) [Ipiapog, Bacthevg thig Tpoiac, ‘Exéfnv v Adpavtog Eyaunceyv, §j £yévvnoe Tpd®Tov Uev
“Extopa [...]

- p&v, que no cal traduir, apareix aqui perque la frase hauria de continuar amb dgvtepov 0&

[Tapda...: en segon lloc a Paris...

Priam, rei de Troia, desposa / es casa amb Hecuba, (la) [filla] de Dimas [o Dimant],

la qual engendra primerda r/é*lﬂﬂﬁ Uii’ﬂt iﬂ
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e Escriu en forma de pregunta, substituint la paraula subratllada per un pronom interrogatiu.

o)

B)

Y)

o)

[Tepi ToVTOL TOD pOONUATOS O S10ACKAAOG EAEYE TPOG LOONTAC.

El mestre parlava als alumnes sobre aquesta materia.

[Tepi tivog pabnpotog 6 d1ddokarog Eleye TPOG Lo TAG;

/;Sobre quina materia parlava el mestre als alumnes?

Tade 6 AAEEQVOPOG EkELEVGEY.

Tiva 6 AAEEaVOPOG EKEAEVGEY;

Eic éxetvnv v oikiav &Barvov ai yovaikec.

Eig tiva oixiav &Batvov ai yuovoikec;

"Ex zavng tig éxOpag yiyveror 1) Tpmpio.

‘Ex tivog &xOpag yiyveton 1 Tipwpio.

Alexandre va manar aquestes coses.

¢/ Quines coses va manar Alexandre?

Les dones anaven cap a aquella casa.

;Cap a quina casa hi anaven les dones?

D'aquesta enemistat se'n deriva la venjanga.

¢;De quina enemistat es deriva la venjanga?
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e Substitueix la paraula entre paréntesis per un indefinit.

Com que es manté el substantiu, 1'indefinit ha de ser considerat adjectiu 1 no pronom, tant si es tracta de
T1G TL com si es tracta com de dotic fitig d11, que aleshores no és pronom relatiu sin6 adjectiu relatiu, una
categoria aquesta que no existeix ni en catala ni en castella 1 que en sintaxi s'acostuma a explicar per tant

des del punt de vista de les llengilies modernes, recorrent a I'anomenada "atraccid del relatiu”.

o) (td) mpoPara els ramats

Tva TtpoPata / drva mpoPata uns ramats / qualssevol ramats - els ramats que siguin
B) (Tod) Adkov del llop

TIvOG MKoL / 00TIVOG AVKOL d'un llop / de qualsevol llop - del llop que sigui

Y) (tVv) éhevbepiov

Tva EhevBepiav / fivriva ErevBepiov

) (T®Vv) Bovievtddv

TV®V PoLALLTAV / OVTIVOVY BovAevTdv

€) (tic) €moTOAfg

TvOC &MIGTOMG / |oTIVOC EMIGTOARC

Q) (oi) dodrot

Tveg dodAot / oitveg SoDAOL

n) (t0g) yovoikag

TIVOG yuvaikog / GoTvog Yovoikog

0) (toic) 660ic

1161 6301¢ / 0ioTiol 6d0iC

2lectivitat.io
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e Tradueix les frases segiients.

o) Q o, del pavOave T véoy KadMuépay.

Oh, nen, apren sempre alguna cosa nova cada dia.

B) Tivec Eote, ® (évor, kai Tivog matpidog; OVSEIG VRIS YryVMOKEL.

Qui sou, estrangers, i de quina patria? No us coneix ningii.

Y) Tiva ypeiav €xel 0 "Epwg toig dvOpmmolg;

Quina funcio té Eros per als homes?

d) Tic éotv ahtn mepi Mg ToradTa HUELS &V TH AOAR GcOVOUEY;

- Toloto, acusatiu plural neutre de 'adjectiu / pronom indefinit tolottog, -1, -ov: coses aixi / tales

cosas
Qui és aquesta sobre la qual nosaltres sentim a dir coses aixi al pati de la casa?
€) Tivog &1t 0vT0C O Y1ITOV Koi Tod T TO VIrodpoTa & oty &mi T Adpvakt;
De qui son aquest vestit i aquestes sabates que son damunt del bagul?
0 Tag ®ag TV Zepnvov Tves vodtot Kovcay Kol 0UK Evootnoay €ig Ty mtoTpioa.
Alguns mariners van escoltar els cants de les sirenes i no van tornar a la patria.
n) H pqmp fivoi&e v Bvpav kai Ekélevoey eigélDety Tivag ToD viod @ilovc.

- eio-éA0-ewv, INFinitiu aorist de eic-£py-o-pon: entrar

La mare va obrir la porta i va fer entrar alguns amics del seu fill.

0) Méhota tipol Hro tdv dvipodrov év thon T EALGSt foav Tveg Ty Oedv eikoveg.

- udMmota, adverbi (superlatiu de 'adverbi pdia): molt, especialment
- OT0, preposicio; aqui, per.

Algunes imatges dels déus eren especialment honorades pels homes a tota I'Hel-lada.

2lectivitat.io
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e Completa les frases amb el pronom interrogatiu que calgui i tradueix-les.

o) Ti fjuiv 610wg dvti TdVOE TOV OpVvibmv;
Que ens dones a canvi d'aquestes gallines?
B) Tiva uiv 81dmg avti TdVOE TV 0pvibmv;
Quines coses ens dones a canvi d'aquestes gallines?
Y) Ti vpiv €otv 1 evdapovia;
Que és per a vosaltres la felicitat?
d) Tiveg oot giowv ol maideg kai mdg dvoudlovrol;

Quins fills tens > Quins son els teus fills i com es diuen?

e Tradueix la frase i analitza la funcié del pronom relatiu.
o) ApKToc anépnve dvoiv avOpdmolg ot ERAdIov TV otV 0d0V.

Un 6s es va apareixer de sobte a dos homes que caminaven pel mateix cami.
> que feien el mateix cami.

oti: - nominatiu plural masculi

- fa de SUBJecte de 'ORaci6é SUBordinada ADJectiva o de RELatiu
- concorda en geénere i nombre amb el seu antecedent, Svotv avOpdmO1S.

2lectivitat.io
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Oavpalopev TOV dvopa 0¢ VIOVS ECMOCEV.

Admirem 1'home que va salvar els [seus] fills.

Admiramos al hombre que salvé a [sus] hijos.

article | substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent: OV dvdpa acc sg m CD
prrel : 0¢ nom sg m SUBJ
Oavpalopey Tovg Gvopag ol VIOVG EGMCAY.
Admirem els homes que van salvar el [seus] fills.
Admiramos a los hombres que salvaron a [sus] hijos.
article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: T0UG  Bvopag acc pl m CD
prrel : ol nom pl m SUBJ
Oavpalopey TV yovaika | viovg EcwTeV.
Admirem la dona que va salvar el [seus] fills.
Admiramos a la mujer que salvo a sus hijos.
article | substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent: TNV Yuvaiko acc sg f CD
prrel : il nom sg f SUBJ
Oavualopev TG yovaikag oi viovg Ecwoay.
Admirem les dones que van salvar els [seus] fills.
Admiramos a las mujeres que salvaron a [sus] hijos.
article | substantiu | cas numero genere funcio
antecedent: TOG yuvoikag | acc pl f CD
prrel : o nom pl m SUBJ

clectivitat.io
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Oavpdalopev 10 Onpiov 0 yevvnuata E0MGEV.

Admirem la béstia que va salvar les [seves] cries.

Admiramos a la bestia que salvd a [sus] crias.

article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: 10 Onpiov acc sg n CD
prrel : 0 nom sg n SUBJ
Oavpdlopev Ta Onpila & yevvriuota EGOCEV.
Admirem les besties que van salvar les [seves] cries.
Admiramos a las bestias que salvaron a [sus] crias.
article | substantiu | cas nimero genere funciod
antecedent: 0 Onpia acc pl n CD
prrel : a nom pl n SUBJ
Oavpalopev OV avdpa dv viol Ecmoay.
Admirem 1'home a qui els [seus] fills van salvar.
Admiramos al hombre a quien [sus] hijos salvaron.
article | substantiu | cas niimero genere funcid
antecedent: OV dvopa acc sg m CD
prrel : ov acc sg m CD
Oavpalopev Tovg avdpag odg viol Ecmwoay.
Admirem els homes a qui els [seus] fills van salvar.
Admiramos a los hombres a quienes [sus] hijos salvaron.
article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: TOUC  AvOpaC acc pl m CD
prrel : ol¢ acc pl m CD

clectivitat.io
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Oavpdlopev TV yovaiko fjv viol Eomaoov.
Admirem la dona a qui els [seus] fills van salvar.

Admiramos a la mujer a quien [sus] hijos salvaron.

article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: TNV yvvaiko acc sg f CD
prrel : nv acc sg f CD
Oavpalopey Tag yovaikag ag viol Esmoay.
Admirem les dones a qui els [seus] fills van salvar.
Admiramos a las mujeres a quienes [sus] hijos salvaron.
article | substantiu | cas nimero genere funciod
antecedent: TOC yvvoikag | acc pl f CD
prrel : (ola acc pl 'y CD
Oavpdalopev 10 Onpilov 0 yevvnuato ECMGEV.
Admirem la béstia a qui les [seves] cries van salvar.
Admiramos a la bestia a quien [sus] crias salvaron.
article | substantiu | cas niimero genere funcid
antecedent: 10 Onpiov acc sg n CD
prrel : 0 acc sg n CD
Oavpdalopev Ta Onpia & yevvniuota EGOCEV.
Admirem les besties a qui les [seves] cries van salvar.
Admiramos a las bestias a quienes [sus] crias salvaron.
article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: 0 Onpia acc pl n CD
prrel : a acc pl n CD

clectivitat.io
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Aavpdalopev OV Evépo. ob vioil GOlov Eafov.

Admirem 1'home els fills del qual van aconseguir un premi.

Admiramos al hombre cuyos hijos consiguieron un premio.

article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: OV dvopa acc sg m CD
prrel : oV gen sg m CN
Aavpalopev Todg &vpag GV vioi AOAov Edafov.
Admirem els homes els fills dels quals van aconseguir un premi.
Admiramos a los hombres cuyos hijos consiguieron un premio.
article substantiu | cas numero genere funcio
antecedent: TOVG | avopoc acc pl m CD
prrel : OV gen pl m CN
Aavpdalopev TV yovaika 1 vioi adLov Erapov.
Admirem la dona els fills de la qual van aconseguir un premi.
Admiramos a la mujer cuyos hijos consiguieron un premio.
article | substantiu | cas niimero genere funcid
antecedent: TV Yuvaiko acc sg f CD
prrel : il gen sg f CN
Aavpdlopev Tig yovaikag Gv vioi dOAov Erapov.
Admirem les dones els fills de les quals van aconseguir un premi.
Admiramos a las mujeres cuyos hijos consiguieron un premio.
article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: TOC  yvvoikag | acc pl f CD
prrel : OV gen pl f CN

clectivitat.io
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Aavpdalopev 1o Onpiov od yevvruota dypav ELaPey.

Admirem la beéstia les cries de la qual van aconseguir una presa.

Admiramos a la bestia cuyas crias consiguieron una presa.

article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: 10 Onpiov acc sg n CD
prrel : oV gen pl n CN
Aavpdlopey o Onpio. GOV yevvipata &ypov ELaBev.
Admirem les besties les cries de les quals van aconseguir una presa.
Admiramos a las bestias cuyas crias consiguieron una presa.
article | substantiu | cas nimero genere funciod
antecedent: 0 Onpia acc pl n CD
prrel : OV gen pl n CN
Aavpbalopev TOV Evépo @ viol Sdpov TapePOpNGaAY.
Admirem 1'home a qui els [seus] fills van portar[-li] un regal.
Admiramos al hombre a quien [sus] hijos [le] trajeron un regalo.
article | substantiu | cas niimero genere funcid
antecedent: OV dvopa acc sg m CD
prrel : o dat sg m Cl
Aavpudlopev Todg &vdpag oig viol GOLov Edocay.
Admirem els homes a qui els [seus] fills [els] van donar un premi.
Admiramos a los hombres a quienes [sus] hijos [les] dieron un premio.
article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: TOUC  AvOpaC acc pl m CD
prrel : oic dat pl m CI
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Oavpdalopev v vvoika 1| vioi adLov Edocav.

Admirem la dona a qui els [seus] fills [li] van donar un premi.

Admiramos a la mujer a quien [sus] hijos [le] dieron un premio.

article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: TNV yvvaiko acc sg f CD
prrel : il dat sg f CI
Aavpdlopey Tig YuvaiKac oig viol SOPoV TapePOPNGaY.
Admirem les dones a qui els [seus] fills [els] van portar un regal.
Admiramos a las mujeres a quienes [sus] hijos [les] trajeron un regalo.
article | substantiu | cas nimero genere funciod
antecedent: TOC yvvoikag | acc pl f CD
prrel : oic dat pl s CI
Aavpdalopev 1o Onpiov @ yevvipato dypov E300ev.
Admirem la bestia a qui les [seves] cries [li] van donar una presa.
Admiramos a la bestia a quien [sus] crias [le] dieron una presa.
article | substantiu | cas niimero genere funcid
antecedent: 10 Onpiov acc sg n CD
prrel : o dat sg n Cl
Aavpdlopev té Onpia oic yevvipoata &ypoy E500ev.
Admirem les besties a qui les [seves] cries [els] van donar una presa.
Admiramos a las bestias a quienes [sus] crias [les] dieron una presa.
article | substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent: 0 Onpia acc pl n CD
prrel : oic dat pl n CI

clectivitat.io
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Exercicis sobre verbs contractes

e Conjuga els segiients temps del verb ctepavow -® (coronar).

present d'INDicatiu imperfet
la sg GTEQOVD ! < GTEPOVO-O E0TEQPAVOVV ! < ¢-0tElVO-0-V
2a sg GTEQPAVOIG i < GTEQUVO-E1G £6TEPAVOVC i < £€-0TEPAVO-E-C
3asg oTEQAVOL | < otepavo-<t £6TEQPAVOV | < g-otepavo-¢
la pl GTEQUVODUEV I < OTEPOVO-0-LIEV £0TEQAVODUEV I < £€-0TEPAVO-0-LLEV
2apl oTEQOVODTE | < oTEQOVO-E-TE £0TEQOVOVTE | < é-0TEQAVO-E-TE
3apl oT1EQOVODGU(V) | < otegavo-ovo(v) | dotepbvouy | <¢-otebvo-0-v
infinitiu present
oTEQPOVODV | < oreQavé-gv
PARTicipi Present
masculi femeni neutre
OTEPAVAV oTEPOVODC OTEPAVODV
nom sg
< OTEQPAVO-OV < OTEPOVO-0VG-0L < GTEQPAVO-0V
GTEQUVODVTOL GTEQAVODGOV GTEQUVODV
acc sg
< GTEPOVO-0VT-0 < GTEPAVO-0VG-0V < GTEPAVO-0V
GTEPUVODVTOG GTEPAVOVONG GTEQUVODVTOG
gen sg
< GTEQPAVO-OVT-0G < 6TEQPOVO-0VG-1G < GTEPAVO-0VT-0G
GTEPUVODVTL GTEPAVOVOT) GTEQOVODVTL
dat sg
< GTEPAVO-OVT-1 < 0TEPOVO-0VG-T| < GTEPAVO-OVT-1
GTEQPUVODVTEG GTEQOVOVGOL oTEQUVODVTO
nom pl
< OTEPOVO-OVT-EG < GTEQUVO-0VG-0IL < GTEPOVO-OVT-0L
GTEQPAVODVTOG GTEPAVOVCOG GTEQPAVODVTOO
acc pl
< GTEPOVO-OVT-0G < GTEQUVO-00G-0G < GTEPOVO-OVT-0L
GTEQPOVOVVTOV GTEPOVOVGHV GTEQPAVOVVTOV
gen pl
< 6TEQPAVO-OVT-MV < GTEPOVO-0VG-DOV < 6TEPAVO-OVT-MV
oT1EPAVODoUV) GTEPAVOVOUIG otepavodou(Vv)
dat pl
< 6TEPOVO-0VG (V) < GTEQUVO-0VG-0I1C < 61EQOVI-0VGYV)
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e Conjuga el present d'indicatiu del verb 6pdw -& (veure).

present d'INDicatiu imperfet
lasg o0p®d | < 6pé-o EDPOV * | < opo-0-v
2a sg 0pac | < Opd-eic EDPOC | < Opa-e-C
3asg opa. | < opa-et £MPOL, | <opa-¢
lapl OpAUEV | < dpé-opev EOPDOUEV | < dpo-o-pev
2a pl Opate | < Oph-ete EWparte | < dpa-e-1€
3apl Op&HGI(V) | < 6p-a-ovo1(Vv) EDPOV | < 6pa-o0-v
* En grec atic l'imperfet del verb 0pdw -® mostra un doble augment, a la vegada temporal, amb allargament

de 0- en ®-, i sil-labic, amb 1'addici6 de ¢-, la qual rep I'esperit aspre de la vocal inicial de 1'arrel.

e Conjuga l'imperfet del verb Sokéw -® (semblar).

present d'INDicatiu imperfet
lasg JOK® | < SoKé- £00KOVV | < 8-86Ke-0-v
2a sg JOKEIC | < doké-elc E00KEIC | < &-86Ke-e-C
3asg doKel | < doké-€1 £00KEL | < £-60ke-¢
la pl dOKODUEV : < 00KE-OUEV €00KODUEV : < £-00KE-0-LIEV
2a pl O0KETTE | < 00KE-€TE £00KEITE | < &-00ké-g-T¢
3apl Sokodo(v) | < doké-ovo1(v) 8d6K0ovV | < ¢-86Ke-0-v

e Analitza les formes verbals seglients.

Y) ayomay : INF Pres de dyomdw -

0) ayamdvteg :  nom pl m del PART Pres de dyondm -®

n) EQULelTe : 2a pl impf IND de puAéw -®

0) goniodpev :  la pl impf IND de onlow -®

1) QoW : la sg fut IND de pihém -®

A) onAodv : INF Pres o nom / ac sg n del PART Pres de onAow -®
) gpilnoa : la sg aor IND de piiéw -®
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e Tradueix les frases i fes I'analisi morfologica de les formes verbals contractes.

o) 'O d18boKaA0g EKELEVEV TUOS CLOTAV, KOAT YOO TOAD EGTIV 1] GLYN.
- yap, conjuncié coordinant causal: car, ja que; 1 postpositiva (és a dir, sempre apareix en segona

psoicid dins la frase que introdueix)

- moAV, acusatiu singular de 'adjectiu moAvg, TOAAY, TOAD, emprat aqui com adverbi: molt, en alt

grau

El mestre manava que nosaltres calléssim, ja que el silenci és molt bonic.
ocwondv: INFinitiu Present actiu de ciondo -®
B) ‘Ev Atydmto 1) 100 X€omog mupoapic moteitor Aibov EEatov, Kal ovdeig TV MOV TpéKovIo ToddV
EMAOOWV.

- Xéomog, Xéoy, -omog, 0: Queops (o Keops) [el farad]

- moweltan, 3a sg pres IND PASS de moiéw: és feta > esta feta (d'alguan cosa, genitiu de materia)

A Egipte la piramide de Queops esta feta de pedra polida, cap de les pedres és inferior a

trenta peus.

noteltat: 3a sg pres IND de motéw -&

€) ‘O d0DA0G 0Ly OpQ TOV KUPLOV OVOEMOTE EVOAIIOVE, AL del aDTOV Opd SvoTuy].
L'esclau no veu mai el seu amo felig, sino que el veu sempre dissortat.

opQ: 3a sg pres IND de 6pdo -®
electivitat.io
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Q) ‘O Adyog dmAoi 8Tt Ta yodemd TPAypaTo O YPOVOG SLOAVEL.
- &11, conjunci6 subordinant: gue, introdueix una ORaci6 (o Proposicid) SUBordinada
COMPLetiva (o SUBSTantiva)
amb funcié de CD

La rao demostra que el temps dissol els assumptes dificils.

onAot : 3a sg pres IND de onAow -®

0) ‘Odvooeve tov Kikhoma Etvplnoe kai £EEQuye TOD GVTPOL VIO TM TPAY®.

Odisseu va cegar el Ciclop i va fugir de la cova sota el boc.

- €6-6-ovy-¢, 3a sg aor IND de ék-@eby-m: va fugir

(ékpevym + geniutiu = eedym €k + genitiu)

gtvplmae: 3a sg aor IND de TopAdwm -®

2lectivitat.io
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e Omple els buits amb la forma adequada de la paraula que hi ha entre paréntesis 1 després tradueix les

frases.
o) Ot "EXAnvec ovv 84ovn Kol @oiviKt TOLG VIKOVTAG EGTEQAVOLY . (GTEPAVO®)
Els grecs coronaven els vencedors amb [branques de] llorer i palmera.
En la frase segiient el més logic sembla posar-hi una 2a persona, singular o plural:
B) Tov TpoOTOV OMA0Ig 0K £K TAOV AOY®OV, AALY EK TV EpymV. (dNAOM)
Demostres el caracter no per les paraules, sino pels fets.
Y) Tov 1poTOV OMAoite OVK EK TAV AOY®V, AAAL €K TAV EpymV. (ONAO®)

Demostreu el caracter no per les paraules, sino pels fets.

2lectivitat.io
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Exercicis de repas

e Tradueix aquest fragment sobre la mort extret de I'Enquiridio d'Epictet (cap. XXI), un petit llibre que
resumeix les principals directrius de I'ética estoica. (La paraula &yyepidiov (< év-yeip-1dwov) vol dir "allo

que es pot tenir en la ma". Equival a llibre o manual.)

I[Tepi Tod Bavatov

Odvatog Kol euyn Kol TavTo T0 deva Qavopeva Tpd 0PHuAu®dY €0t cot kaf'Muépav, uaMaota

0¢ vtV 6 Bavotoc.

- Quyn, -N¢, N: fugida; aqui, exili

- 8oto ool :  construccio de datiu posessiu:
goto, 2a sg (perque el subjecte és neutre) de I'IMPeratiu de &ipi
+ oot , datiu del pronom personal de 2a persona singular;
traducio literal: Que... davant dels ulls siguin per a tu.

- koOMuépav: cada dia

- LAAGTO OE TTAVTWOV: i molt més que totes > que la resta

i en especial, sobre totes,

i [el/ la que més] de tots / de totes

La mort, l'exili i totes les coses que semblen terribles tingues-les cada dia davant dels ulls,

pero la que més de totes la mort.

e Escriu la forma correcta de 1'adjectiu demostratiu dels sintagmes segiients.

(00T0Q) TOV ENapOV : ToUTOV TOV EACLPOV
(0010¢) N 7Ny adTn 1 YN
(ékevog) tovg Adyoug : gketvoug tovg Adyovg
(8xeilvog) ta media : gxelva ta medio

(60€) T1) KEPUAT] : T\0€ Th) KEQPAAT
(66¢) Toig £xOpoic : T0160€ 101G £YOpoig

2lectivitat.io
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e Omple els buits amb el pronom adequat, i a continuacio tradueix les frases.

o) ‘Hueig émiéopev év ud vni. [En el verb mAéw no es donen les contraccions vocaliques.]

Nosaltres navegavem en una sola nau.

B) Al 6€ €Y dVOTVYE®.

A causa de tu > Per culpa teva jo soc infelig.

Y) Al VOGS €YD SVGTLYEW.

A causa de vosaltres > Per culpa vostra jo soc infelig.

0) Dépe vV €pol ToDTO TO KAVEOV.

Porta'm aquesta cistella.

2lectivitat.io
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o Tradueix el text i fes-ne 'analisi morfosintactica.

OR SUB COMPL (o SUBST) d'INF amb funci6é de CD de Aeyovong

Kacoavdpag 8¢ Aeyodong Evomhov. v obtd Sdvauv eivor, kol mpocétt Acokdmviog 1od
substen G+ PARTen G Ac/S_ preptD Ac/S  INF conj adv substenG
genitiu absolut, de I'INF  CCLloc

del qual també forma part Aaokowvtog,

i del qual depén 'OR d'INF &vomlov...glvat

dues ORs SUBs COMPLs (o SUBSTs) d'INF
amb funcié de SUBJecte de £60ket

LovTéme, Toig pev €00kel Katakaiew, 1ol dg katd Popdfpwmv deiévor.
G/APOS dat/CI A% INF dat/CI prep+G INF
CCLloc

- Kaooavopa, -ag, 1: Cassandra, la filla endevina de Priam, condenada per Apol-lo que ningti mai
no la cregués

- év avt@®: en ell / en aquest [en > dins el cavall de fusta o cavall de Troia]

- dvvapuy, acusatiu de dvvapug, -ewg, : forga, poder...; aqui, tropes

- Aookdwvtog, -wvtog, 0: sacerdot i endevi troia

- TO1G U&V..., T01g O¢...: l'article seguit de les particules pév..., 8¢... equival a un pronom demostratiu
/ indefinit: (els) uns..., (els) altres...

- 8d0Kel (< €-00Ke-¢), 3a sg impf IND de dokéw: als uns semblava [bé] + INF > uns volien + INF

- apiévay, INFinitiu present de aoinu (< do-yi-yn-p): llangar

Dient Cassandra > Com que Cassandra deia

que en ell hi havia una for¢ca armada > > que a dins (d'ell) hi havia una tropa armada
i a més [dient-ho també] > [ amés ho confirmava

l'endevi Laoccont / Laoccont l'endevi, l'endevi Laoccont / Laoccont l'endevi

a uns els semblava [bé] cremar/[-lo], > uns volien cremar/[-lo],

i ad'altres [els semblava [bé]] llaréjﬁ—grluﬂulfalﬂs [volien] llang¢ar[-lo]
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cap abaix per uns abismes. > de dalta baix d'una sima.

e Identifica a quines de les paraules del text anterior corresponen les analisis morfologiques segiients.

o) Datiu singular masculi, pronom: avT®

b) Imperfet d'indicatiu, tercera persona singular: €00KeL

Y) Genitiu singular femeni, participi present: Agyovong

0) Acusatiu singular femeni, tercera declinacio: dvvapy

€) Infinitiu present, verb atematic: givat, dprévor
0) Genitiu plural neutre, segona declinacio: BapdBpwv

2lectivitat.io
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Exercicis d'etimologia

e Busca el verb contracte grec que ha donat lloc a aquests most catalans.

o) Filad¢lfia : QWEW : estimar

B) oftalmoscopi : OKOTE® : mirar

Y) cosmetica : KOGUE® : embellir

o) mitologia : pvbo-royéw : narrar llegendes
€) agape, Agapit : ayomdo : estimar

) diéresi : Jr-apéw : dividir, separar

n) asindeton, polisindeton : ovv-0¢w : unir, lligar

0) cinematograf : KWE® : moure

1) periple : TePI-MAE® : rodejar per mar
K) Estefania : oT1EQPAVOW : coronar

e Busca I'¢tim grec d'aquests mots catalans.

odontologia : 0000¢, 000vTog
calcopirita : YGAKeOGC, -0, -0V
poema : TOEW
helicopter : TTEPLE = MTEPOV
crisantem : YPVGEDG, -0, -0V
encefalograma : KEQOAN

2lectivitat.io
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e Amb la paraula grega ad16g emprada com a prefix i els segilients mots grecs i llatins forma un derivat

etimologic en catala i en castella.

YPAO : autograf
moveo : automobil
vOuoG : autonomia
induco : autoinduccio
xOdvoG : autocton
infectum : autoinfeccio
pootito : automatisme

gubernare :  autogovernar

YEVOG : autogen
KpOTNg : autocrata
proiectus :  autoprojecte
Aatpeia : autolatria

e Omple els buits amb noms d'éssers monstruosos de la mitologia grega. Per fer aquest exercici consulta
la pagina web Labyrinthus [Laberint dels mites / Mites (barra horitzontal) / Monstres i éssers prodigiosos

(marge esquerre)].

o) N Xipoupa : la Quimera

B) 0 kévtavpog Xeipwv : el centaure Quird

Y) Méodovoa, pio tov Fopydvev : Medusa, una de les Gorgones
0) [0V 0 dpakwvV : la serp Pitd

€) M Zoiy§ : I'Esfinx

0) Toedv : Tifo

2lectivitat.io
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Diftongs
Majuscules / Mintscules
Esperits
Accents

Etimologia

Subratlla els diftongs de les paraules segiients.

[epoaedg oikovopio {dov Ovpavie  ABfjvan

Llegeix l'observacio 1 (al final), i després fes aquest exercici, que consisteix a escriure de nou les segiients
paraules, tot afegint l'esperit suau en les de la primera fila i l'esperit aspre en les de la segona.

dvBpwmog N éa

oDT0g inmog PNTOPIKN

Llegeix l'observacio 2 (al final), i després fes aquest exercici, que consisteix a escriure de nou les seglients

paraules, passant les de la primera fila de majuscula a mintscula i les de la segona fila de minuscula a
majuascula.

MNHMOXYNH XAPIZ OQPAE YHOIZO AYTQI

Yo dyyehog TPOON Opdixeg xXPOVOG

Després d'haver fet I'exercici anterior, busca les paraules en el diccionari (o en el vocabulari dsponible a
Recursos de la materia), i comprova si hai de posar algun accent en les paraules de la primera fila i si has

echvitatio

d'esborrar algun accent en les paraules'd
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° Escriu les paraules que en catala i en castella deriven de les paraules gregues de la taula.

- Tingues en compte que si la paraula catalana o castellana que ha de resultar és una paraula composta, els
components grecs de que deriva apareixen separats per un guionet, que no has de conservar en la

transcripcio.

- D'altra banda, tingues present que si la consonant final del primer component grec €s una sigma, aquesta

consonant pot eliminar-se.

grec catala castella grec catala castella
Mobdoa ¢ihog -avBpwmog
V70 - Oeo1g xPOVOG - Aoyeia

&évog - poPog

Observacié 1

sobre els accents 1 els esperits en relacié amb els diftongs.

En un diftong que hagi de portar accent

aquest signe es col-loca sempre sobre la segona vocal del diftong: Baciieng TODTO

En un diftong que hagi de portar esperit,

aquest signe es col-loca sempre sobre la segona vocal del diftong: gupovia AipE®

En un diftong que hagi de portar accent i esperit,
aquests signes es col-loquen sempre sobre la segona vocal del diftong,
i l'esperit s'hi escriu
a l'esquerra de l'accent si aquest és agut (o greu): avpa oUTmg

i a sota de l'accent si aquest és circumflex: olkog oipo

2lectivitat.io
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Observacio 2,

sobre els accents, els esperits i la iota subscrita en relaciéo amb les majuscules.
No es pot escriure cap signe ni a sobre ni a sota d'una vocal o diftong en majiscula, per la qual cosa
- l'accent, si cau a l'interior de la paraula, no es pot posar:
oeAVN > YEAHNH YeAnvn

udg > MYZX Mg

- I'esperit, suau o aspre, es posa a I'esquerra de la vocal o diftong inicials:

avopeia > ANAPEIA Avdpeia
mueog > IMITIKOX ‘Inmucog
avtovopia > AYTONOMIA Avtovopia
aipém > AIPEQ Aipém

- l'accent, si cau a principi de paraula, s'ha de posar també a I'esquerra de la vocal o diftong inicials,

precedit de 'esperit si es tracta d'accent agut (o greu):

dyyehog > AITEAOZ Ayyehog
inmog > IO “Inmog
adpa > 'AYPA Avpa
Aif0]s > VYTOX Obtog

i a sobre de l'esperit si es tracta d'accent circumflex:

apo > APA Apa
nrap > "HIIAP "Hrap
oikog > TOIKOX Oixoc
aipo > AIMA Alpa

- la iota subscrita s'escriu com a I majuscula al costat de la vocal amb la qual fa diftong
adm > AIAQ Ad®
Kouwdio > KOQMQIAIA Kopmdia

2lectivitat.io



oc*

institut obert
de cataluny

Grec I - Activitats -

1b

Transcripcio al llati de toponims de la Grécia antiga,

i del llati al catala i al castella

- Distribueix les llistes segiients de toponims (noms propis de lloc) en la graella de més avall.

- Escriu en la primera columna qué designa cadascun d'aquests toponims:

mar, illa, arxipelag, peninsula, mont, regid, ciutat, o ciutat santuari.

- Completa la graella de lultima pagina amb els canvis que es produeixen

en el pas del grec al llati i en el pas del llati al catala i al castella.

ABfjval Apkadia AgAdol EUBoLla OeppomnuAat
grec: 18akn KopvBog K¢ NéoPog Mukfjval

MNépyopog Japocg Inaptn Xiog Alyalog movtog

Aetolia Attica Chalcidica Corcyra Ephesus Hellas
llati: Olympia Phaestus Phocaea Sporades Thessalia

lonicum mare

Argolida Beocia Ciclades Epidaure Epir  Focida
catala: Macedonia  Patmos Tracia Peloponnes (no "Peloponeés")

Cnosos (no "Cnossos") Pélion (no "Pelid")

Acaya Cefalenia Creta Elide Halicarnaso  Rodas
castella: Troya Laconia Mesenia Mileto Olimpo Tebas

Helesponto

toponim grec toponim grec toponim grec toponim grec
transcrit al llati transcrit al catala transcrit al castella
Athenae Atenes Atenas
Aegaeum mare mar Egeu mar Egeo
Altorla Etolia Etolia
ANLxopvaood¢ | Halicarnassus | Halicarnas
ApyoAlc Argolis Argdlide
i3 ¥ «| Arcadia Arcadia
Slettivitatio
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o

ciacénia

AIT LKA Atica tica

Axoto Achaia Acaia

BolLwtlo Boeotia Beocia
Delphi Delfos Delfos

EAANOC Hel -lada Hélade

EAANCTIOVTOCQ Hellespontus | Hel -lespont

Eni{daupoc Epidaurus Epidauro
Euboea Eubea Eubea

Epecog Efes Efeso

HALG Elis Elida

Hre Lpog Epirus Epiro
Thermopylae Termopiles Termépilas

BesooaAlo Tessalia Tesalia

enpaL Thebae Tebes

Bp&Kn Thracia Tracia
Ithaca ftaca ftaca

%%:i%g mar Jonic mar Jbénico

Kepodrevia Cephallenia Cefal -lénia

Kvwobg Cnosus Cnoso
Corinthus Corint Corinto

Koprupo Corcira Corcira

Kpfitn Creta Creta

KurA&dec Cyclades Ciclades
Cos Cos Cos

ooy LKA L conice, / - |
Slectivitat.i
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Lesbos Lesbos Lesbos
Maxedovia Macedonia Macedonia
Meoonv o Messenia Messeénia
MiAntocC Miletus Milet
Mycenae Micenes Micenas
OAupm lo Olimpia Olimpia
‘O uunoc Olympus Olimp
n&tuocg Patmos Patmos
IIehonndbvvnoocg | Peloponnesus Peloponeso
Pergamus Pergam Pérgamo
[IANLOV Pelion Pelidn
P6d0oc / P6dn | Rhodos/-a/-e | Rodes
Samos Samos Samos
Sparta Esparta Esparta
Snophdec Esporades Espéradas
Towta Troia Troia
PoloTOC Fest /Festos | Festo
DOKOL O Focea Focea
doxic Phocis Foécide
XOAK LO LKA Calcidica Calcidica
Chios Quios Quios

~Selectivitatio
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Pas del grec al llati,

i del llati al catala i al castella gree llati catala castella
A final de paraula: Nom. sg. M. 0g /!
A final de paraula: Nom. pl. M. ot
En posici6 inicial o medial ot
A final de paraula: Nom. sg. F. n
A final de paraula: Nom. pl. F. ot
En posici6 inicial o medial oL

v

€l
Esperit aspre
p inicial (sempre amb esperit aspre) P

K

0
Consonants oclusives aspirades [0)

X

A

w
Consonants geminades

00

T
o inicial seguida de consonant o + cons

T seguida de 1 més vocal

-Selecti
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Per a les frases amb un nimero (Frase 2, 3, 4...),
tenint en compte les seves traduccions,
i d'acord amb I'exemple (Frase 1),
associa
- les seves paraules, que apareixen subratllades del tot o en part,
amb la seva analisi morfologica,
- els seus sintagmes, que apareixen assenyalats per les linies més Ilargues,
amb la seva analisi morfosintactica, la qual
- es limita sempre a l'abreujament V per als verbs
- inclou sempre la barra (/) per als sintagmes nominals i preposicionals,
- a la dreta de la qual hi ha abreujada la funcid sintactica:  SUBJ, ATR, CD, CI, CC,CN
- ial'esquerra de la qual hiha I'abreujament del cas: nom - voc - acc - gen - dat
0 bé I'abreujament prep + abreujament del cas
A més d'aix0, escriu sobre els punts suspensius I'enunciat de la paraula que correspongui.
L'enunciat a escriure correspondra
-aun verb si abans hi ha la indicaci6 de persona (1a / 2a / 3a), numero (sg / pl),
temps (només hi pareix el present [pres]) i mode (només hi apareix l'indicatiu [IND])
- a un adjectiu si abans hi ha els abreujaments de cas, nimero i génere
- aun substantiu  si abans hi ha els abreujaments de cas i nimero,

perd no de génere (que és indicat en el seu enunciat per l'article)

Per a les frases amb una lletra (Frase A, B, C...),
fes I'analisi morfolagica, I'analisi morfosintatica i la traduccid, escrivint
- 0 bé a sota de cada paraula o sintagma
- 0 bé al costat dels nimeros i col-locant-los després al lloc adient en I'oracio.

En fer la traduccio, fixa't, per al vocabulari, en la frase anterior.

2lectivitat.io
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Frase 1

0 d1d&okahog ABNVATOC €0TLV.

4 1 5 2
6 3 7
1 nom sg de d1d&oxkaAoGg,-0U,O: mestre
2 3a sg pres IND de eipi: ser, estar, existir, haver-hi
3 nom/ATR
4 nom sg m de 6,1n,10
5 nom sg m de A6nvalog,-o,-ov: atenes
6 nom/SUBJ
7 Y,
Traduccid:

El mestre atenes és.

> E1 mestre és atenes.

2lectivitat.io
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Frase A

Ol did&okarol ABnvalol elolv.

Analisi morfologica:
l —

2
3 -
4

Analisi morfosintatica:

Traduccid:

2lectivitat.io
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Frase 2

O 3L0&0KaAOG £V TR PLKEG dNu®d O LO&OKE L.

prep

dat sg m

3a sg pres IND
prep+dat/CCL
nom sg m

dat sg m

dat sg m
nom/SUBJ

nom sg

= O 0w J o U b w N

0 Vv

Traduccid:

de
de

de

de

de

de

0,1, TO

6,0, 10

El mestre en el poble petit ensenya.

> El mestre ensenya en el poble petit.
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Frase B

Ol did&okraArol €V uLkpolg dAuoOLC

Analisi morfologica:

1 _
2

3 _

4

5

6

Analisi morfosintatica:

Traduccid:

dLd&oKOUC LY

2lectivitat.io
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0 100 &ypoU Pioc movnpdg £o0TLV.

gen sg
3a sg pres IND
nom/ATR

nom sg m

nom sg

gen/CN

\Y

gen sg m

nom sg m

R O 00 J o U b w N

0 nom/SUBJ

Traduccio:

de
de

de

de

de
de

6,1, 1O

6,1, 1O
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Frase 3

0 vewpyog £€x 10U olxkou egig 10V &ypodVv 1OV Aguxkov lmmov &yel.

1 prep

2 prep

3 acc sg de

4 Y

5 nom sg de 6,1n,10
6 gen sg de

7 acc sg m de 6,1n,10
8 prep+acc/CCL

9 3a ag pres IND de

10 nom sg de

11 acc sgm de o,n,10
12 nom/SUBJ

13 acc sgm de

14 gen sg m de 6,1n,10
15 acc sg de

16 prep+gen/CCL

17 acc sg de
Traduccié:

El pages des de la casa cap al camp el blanc cavall guia.

> El pages guia el cavall blanc des de la casa cap al camp.

2lectivitat.io




joC®

institut obert Grec | - Activitats - 2a
de catalu

Frase C

Ol vewpyol éx 10U olkou elg TOUC &YypOUC TOUC AgUKkolg i(mmoug &youolLv.

Analisi morfologica:

1
2
3
4
5
6
7
8

9

10
11
12

Analisi morfosintatica:

13
14
15
16
17
18

Traduccid:

2lectivitat.io
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Frase 4

Ol &ypol &ayaboUg xopmnoUc TH &VOPOImw @EPOUoLV.

1 acc pl m de
2 dat sgm de
3 nom pl m de
4 Y

5 acc pl de
6 dat sg de
7 nom pl de
8 3a pl pres IND de
Traduccid:

0,1, 1O

6,1n,10

Els camps bons fruits per a 1l'home produeixen.

> Els camps produeixen bons fruits per a 1'home.
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Frase D

O &ypoc &yoabov KopmoOV TOoTg avepdrolg eépel.

Analisi morfologica:

1 -
2

3

4 -

5

6

7 -

Analisi morfosintatica:
8 -

9 -

10
11 -

Traduccid:

2lectivitat.io
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Frase 5

Ol copol &vBpwmol AaroUoOUCL TOUG &yaboug AdYyoug TV @lAwv.

acc pl m

gen pl m

\

acc/CD

acc pl

gen pl

3a pl pres IND

o < o b w N

gen/CN

O

nom pl
10 acc pl
11 nom pl m
12 nom/SUBJ

13 nom pl m

Traducciod:

de
de

de
de
de

de

de

de

de

0,1, 1O

(o adj substantivat)

6,1n,10

O,1, 1O

Els savis savis escolten les bones paraules dels amics.

> Els homes savis escolten les bones paraules dels amics.

2lectivitat.io
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Frase E

‘0 coeog &vBpwrog &koUe L

Analisi morfologica:

1 -
2

3

4

5

6 -
7

8

9

10 -
11

Analisi morfosintatica:
12 -
13 -
14 -

Traduccid:

TOoUC &yaboucg Adbyoug 10U @lAou.
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Frase 6

[Subjecte el -liptic: oU, nom. del pronom personal de 2a persona singular]

Q oayobe &vBpwrne, ¢v 1olgc 10U Oc0oU AOYOLG OU mLOTeUELG.

1 prep

2 dat pl m de 6,1n,10

3 gen sg m de 6,n,10

4 prep+dat/CRég (o CRV)
5 \Y

6 inter] (= interjeccid)
7 adv de negaciod

8 dat pl de

9 gen sg de

10 gen/CN

11 voc sg de

12 2a pl pres IND de
13 VvOC

14 voc sg de
15 3a pl pres IND de

Traducciod:
Oh, bon home, en les del déu paraules no confies!

> Oh, bon home, no confies en les paraules del déu!

2lectivitat.io
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Frase F

0 ayabol &vOpwrnol, &v TG TV Bedv AdYH oU mLoteUeTe.
— —_— e N —— _— _“ —_—

Analisi morfologica:

= o0} - oy Ul I w N =
|

(@]
|

Analisi morfosintatica:
11 -
12 -
13 -
14 -
15 -

Traduccid:

2lectivitat.io
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Frase 7

0 B&vaTtog 1OV &VEpwHIov dLOKEL,

ORacidé SUBordinada

xalnmep ol Beol avTov ¢LAoToLlv. ] > ADVerbial (o CIRCumstancial)

Concessiva

1 nom sg m de o,n,10

2 acc sg m de 6,1n,10

3 3a sg pres IND de

4 nom pl m de 6,1,10

5 acc sg m del pr pers de 3a sg (= pronom personal)
6 nom/SUBJ

7 conj (= conjuncid)
8 nom sg de

9 acc sg de

10 Vv

11 nom pl de

12 acc/CD

13 3a pl pres IND de

14 acc/CD

15 v

16 nom/SUBJ

Traduccid:

La mort 1l'home persegueix, malgrat que els déus l'estimen.

> La mort persegueix l'home, malgrat que els déus l'estimen.
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Frase G

0O B&vatog tOoUg &vBphImoug dLOKEL,

ORacidé SUBordinada

[ kalmep 6 Ogd0C aUTOV QLAeT. ] > ADVerbial

Concessiva

Analisi morfologica:

1
2
3
4
5
6
7
8

9
10

Analisi morfosintatica:

11
12
13
14
15
16

Traduccid:

(o CIRCumstancial)
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Morfologia
Traduccio6
Etimologia
° Completa la graella amb la declinaci6 del sintagma format per l'article i el substantiu 45glp0g.
singular plural
nom 0 GdeEAPOG ot adelpoi
voc
acc
gen
dat
° Conjuga el present d’indicatiu del verb &yw (zenir), i fes la seva traduccio.
la sg jo AT Eyo
2a sg tu ob (= €o00)
3a sg ell / ella adTOC / adTN
la pl nosaltres NUETS
2a pl vosaltres | Dugig
3a pl ells /elles | avtol/ avtai
° Uneix amb una fletxa els grups sintactics que estiguin en el mateix cas.
0 0dvatog 101G dnpolg
0D 1MAiov o Gvipwne
® Aypd Tov Umvov
TOVG KOPTOVG OV Ayyélov
& movol ol Piot

-Selectivitat.io
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° Analitza i tradueix les frases segiients.

O inmog toyémg TpéYEL €1 TOV Aypov.

‘O ypovog TV TOVOV 10Tpog E0TIV.

‘O yeopydg &k TV Gypdv ToOG Abovg £ig TOV Olkov QEpEL.

‘O molepog T® MU TAOV KOKOV 0iTlog €0TIV.

Q ayode dvOpome, TodC TOD AYpod KAPTOVS QEPES GLV TG (mm.

‘Q Beol, 1@ HAMo 1toVg Kadovg immovg Odopev.

2lectivitat.io
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° Tradueix el text segiient.

‘O dwdokarog

‘O ‘TInmoéivtog dwdokarog €otl. Ev 1d aypd ovk oikel, GAAd £€v toic AOnvaig (en Atenes). To Ttod
Sdaokareiov Epyov yoremov éotv. Ol pabntai (els alumnes) omovdaiot giciv, dAAd kol dewvol + Aahodot
yop koi OopvPodot mord. IToAldkic oOv otevaypd Aéyer - " ‘Q 0Oeol, yaremdg dotv O Plog &v 1@

SdaocKaAEi®m, UOKPOC O TOVOG €0TL KOl £YM OV TOAD YOipm.

° Completa I’espai en blanc introduint-hi el verb en la persona que requereix el nou subjecte.
‘O yewpyog 6idwot tov immov Ol YEQPYOL eerecrrscarsassnns TOV immov.
El pages dona el cavall.
‘Eyo onui mpog tov eikov HUETG cevrresneoarones TPOG TOV Pidov.

Jo parlo al’ amic.

Yueig tifete 1OV vopov D) BT TOV VOULOV.

Vosaltres establiu la llei.

AvTol 3100061 TOLG KAPTOVG AVTOG cevenienrnnnnns TOVG KOPTOVC.

Ells donen els fruits.

° Resol les equacions seglients.
OEPO ésa @épopev com i L
didwg ésa didote com GKOVELS €58  ciierererieieiniieinn
ooot ésa onoi com TOOOVCL (o

énmiler ésa €\mifovot el éoe,l_i U.H, &%’)i’b €52  iieieerieiieiieiinieen
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° Digues a partir de quines paraules gregues deriven les paraules segiients (poden derivar d'una sola o de dues).
hipnosi (1)
hipopotam 2)
filantrop 2)
filosof 2)
microbi 2)
democracia 2)
hipodrom 2)
pediatra (1
Jordi / Jorge / George )

) Tradueix els segiients sintagmes preposicionals.

€lg TOV KOAOV AypoOv
4mo tod OMuov

€k 10D TOTOUOD

&V T® TOAEU®

po Tod BavaTov
obv dyaboic bmvolg

&v 101G QiAOIG

° Completa la graella amb les fomes que falten.

nom sg ABoc

voC sg yg(opyé

acc sg avBpomrov

gen sg R

dat sg oMud

nom pl Bpria

voc pl vouot

acc pl poda

gen pl OOAA®V

dar el -ielectivitatio Moo
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e Passa a plural els sintagmes segiients.

TO0 KOAOV 0dpov

tod pikpod Cdov

@ ToAd EpyQ

OV @ilov Ofjuov

0 kaAOg Plog

Tradueix les frases segiients (en moltes d’elles es dona la tipica separacié de ’article i el nom al qual determina

per la preséncia d’un complement d’aquest nom).

1 Ta tdv Bedv ddpa del TEpmEL TOVG AvOpDTOVG.

2 To 10D yewpyod &pyov &v 10ig dypoig ayabov €otiv.

3 ‘H Aiyvrtog éott d@dpov tod Neilov motapod.

4 ‘Ev 10ic BipAiog t0 TV modoi®dv Epyo YIyVOGKOUEV

5 Ayafov Piriov Toig véolg KOAOV KOPTOV QEPEL.

6 Ta &pya kol To0g 10D MoV SKAiOVG VOUOLS OV YIYVMOKELC.
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Omple els espais buits amb la paraula o les paraules que hi ha entre paréntesis, en el cas o la forma verbal que

correspongui.

‘Ev t®

OlK® PEVOLEV.

Té poda

TO KAAOV QUALOV.

BAémete

&V TA TENL.

‘O fAog katadvel &v

Busca derivats etimologics de les paraules segiients.

BiBriov
nTepdV
puétpov
gpyov
@OALOV
t6&0V
Coov
QApLOKOV
dotpov
AMBog
xXPOVOC

vV V V VvV V V V V V

\

V

2lectivitat.io

(6 81p0g).
(Exw).
(0/ 1M @pxtog).

(6 ovpovog).




oc‘ ROV | Grec | - Activitats - 3

de catalun

Morfologia

Traduccid

° Completa les taules segients:

nom sg 1N KoAT| lpnvn N HeydAn dyopd

acc sg

gen sg

dat sg

nom pl

acc pl

gen pl

dat pl TOAG peydAong dyopaic

° Canvia el nombre gramatical dels seguients sintagmes:

Emi T pkpd 6apvn >
TOG TEYVOG TMV YOPELDYV >
1 dnuoxpotio Tod SMHoV >
VIO KOAOIG Kpvaig >
Sl TOG igpac abpag >
gl peydAnyv dyopav >

2lectivitat.io
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° Omple els espais de les frases seglients amb la forma corresponent del sintagma que hi ha entre parentesis, i

tradueix-les.
Q k6po, povOEvVETE D THV LOVGIKIY . (M novouwkry)
‘Ev taig ABfjvaug ol veaviat i v dyopav EPatvov. (1 dyopd)
Ot ABnvaiot év i) onuokpartig. EnsiBov. (1 dnpoxpartio)
ATOM@V S0 Thig VANG v Adevny &6imKe. (M Adovn)

° Tradueix les frases (i fes ’analisi si vols):

Per no enfarfegar massa l'analisi, no s'han assenyalat
- el cas de l'article, si no esta separat del substantiu al qual determina per un G/CN.
- la conjuncio kai quan uneix paraules o sintagmes amb la mateixa funci6 sintactica

- la particula &¢ (= §')

a) Tag EAdag kai Thv daevny kai dAla dévdpa 1 adpa EGOAEVE.

B) Tag tdv téyvev Mobdoag 6OV T LOVGIKT] Kol Tf] Yopeiq ETEPTOLEY.

Quan el verb es troba en primera 0 segona persona, singular o plural, no cal cercar un subjecte, ja que

aquest sempre és el pronom personal corresponent (jo, tu, nosaltres, vosaltres).

Y) Al kdpat TG VOpiag €K TG KPVNG TPOS TOV AypOV EPEPOV.

8) ‘H Ap1advn oV kolfj otold] eic v tév Havadnvaiov Eoptiv fke.

2lectivitat.io
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€) ‘H xopn kduvet, 1 630¢ yap i Tv AKpOmoAY pakpd 6Tiv.

La conjunci6 (coordinant ilativa) yap és postpositiva, és a dir, mai encapgala l'oracié que intodueix,
sind que sempre hi ocupa el segon lloc, després de la primera paraula o el primer sintagma d'aquesta

oracio.

Q) Q Agpoditn, iepd kai ko kol Ocio noba.

n) Eyo v yapiccoav kopnv tpocéPremov kol E0elov AoAelV GOV aOTH.

Quan apareix un infinitiu, cal observar si aquest porta complements propis, i separar-los dels del verb

principal.

0) H 0d ot kaAn, o & £Behec adTNHV KOAETV.

° Completa la taula seguent:

nom

o~
Q-

sg Onthg

acc

sg

gen

sg

dat

sg

nom

pl

acc

pl

gen

pl

dat

pl 101G GOANTAiG
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° Escriu la paraula que hi ha entre parentesis en el mateix cas que I’anterior:

a)  Onuov (kKhénnc)

B)  dyopdv (moAitng)

Y) vikag (veaviag)

d) aryvaig (0eomOTNG) -
€) d6&av (omAiTng)

0 oixiq (aBAnTiic)

° Indica en quina persona del present estan aquestes formes, i passa-les a imperfet.
(Els verbs amb preverbi es presenten amb aquest separat de I’arrel per un guio, tal com apareixen també al

diccionari, per tal que hom sapiga on ha d’anar I’augment)

o)  TPO-YLYVDOKELS
B) dudoKovcty

Y) TPOG-QEGL

d)  mopo-Paiiouev
€) év-tifeig

0 EML-YPAQEL

n)  eikalec

0) KaT-£00im

1) TEPL-00€VETE

K) KOT-0y®

° Escriu el verb d’aquestes frases en imperfet i tradueix-les:

a) Ot "EAAnveg 10 Eumdplov (kat-owiCw: fundar)

B) ‘O dddckarog TOUG HoONThG (Tpo-yryvdokm: coneixer préviament)
v) O fihog ént Tiig Vg . (avyaLw > brillar)

8) ‘Hpelg év 1] oixig 10D d10GcKAAOV TOVG PiIlOVG . (evpiokm: trobar)

€) Eym kai ov S0 tiig oyopdic. (66e0m: caminar)

0) Hueic év 1@ dyp®d 100 Kapmovg L él&t:ﬁ .u-i.i.n.], i 6i)pi01<m: trobar)
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de catalu

° Tradueix les frases seguents (i fes I’analisi si vols):

o) 'Ev 1] dnpoxpartig 6 moAitng del PHeTéyel TGV TOMTIK®V.

B) Ounpoc kai ‘Hoiodog kai £repotl momtai phbovg mept 1@dv Odv Eypagov.

v) Ot a6Antai Exopov i TV GO ®V vikn.

8) 'Ev 1dic tfic ®ec00A0vikng aryviloic 1 61000KaA0G TV HOVGIKTV TOVG HadnTag £5id0CKE.

Doble complement directe: de persona (tovg pabntac) i de cosa (trv povoikny).

g) Oi Abnvaiot veavion gic Tv Akpomolv £mi @V inmov fKov ki i AOnvi £0vov.

) Ot kAémton TV KAV oikiav 100 de6mdOTOV EKAETTOV.

° Tradueix les frases segiients, i canvia el verb de les frases a imperfet:

a) Ot ABnvaiot dikaing Ti8€act TOLG VOLOVG. Ti0é001 >
B) Yueic didote tovg inmovg @ avOphmT®m. didote >
v) Ot moAital gict kadol kai dyadoi. * glot >
8) By cogog gipt kol o0 dikonog el gl >

el >
€) 'H dapvn ot 6&vdpov igpov. £oTl >
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L’ideal de noblesa entre els grecs s’expressava mitjangant aquests dos adjectius junts, kaA0g kol dyadog
(bell i bo = noble) Fins i tot s’emprava també ’expressidé kolog kayafdc, on kahog i dyaboc s’han
fusionat en una sola paraula, tal com ho marca el signe anomenat coronis, de forma igual a la de
Iesperit suau, perd que no es pot confondre amb aquest perque es troba a ’interior de la paraula i no —
com [’esperit— sobre una vocal inicial de paraula (o sobre la segona vocal d’un diftong inicial de

paraula).
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Morfologia
Traduccio

Etimologia

° Recorda les trasformacions que resulten del contacte entre una consonant oclusiva i la consonant sigma:
- la consonant oclusiva correspon al so final de I'arrel d'un subtantiu

- la sigma correspon a les desinéncies

-G per als casos nominatiu i vocatiu singular (aquest ultim sense sigma en algunes paraules)
-ouv) per al cas datiu plural

labial: B s [0) i també nt o+ ¢/o = s

dentals ) T 0 i també ¢ + ¢/o - desapareix la dental i queda només sigma

guturals Y K X i també o+ ¢/o = &

(o1}

Agquestes transformacions fonétiques son les mateixes que es produeixen en la formacio del futur d'indicatiu dels
verbs en -, en la formacié del qual resulten del contacte entre la consonant oclusiva final de I'arrel del verb i la

sigma que a manera d'infix es col-loca entre aquesta arrel i les terminacions propies del present.

Recorda igualment que els substantius i adjectius d'arrel acabada en nasal i en -vt no tenen el nominatiu (ni el
vocatiu) format per 'addicié d'una sigma, pero si caracteritzat per l'allargament de la Gltima vocal de ’arrel en
el cas nominatiu (i sovint en el vocatiu), a no ser que aquesta Ultima vocal de I'arrel ja sigui llarga. Aquest és el
cas, per exemple, de I'adjectiu, d'arrel ‘EAAnv-, que significa grec, és a dir, "EAAnv, "EAAnvog, 6 /1 / t6, que com
a adjectiu compta amb els tres generes (d'aqui que al seu enunciat hi apareguin els tres articles) i que com a

gentilici s'ha d'escriure amb la grafia inicial sempre en mujuscula.
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D'acord amb aix0, fes la declinacié dels tres substantius i de I'adjectiu les arrels dels quals apareixen en la

segona fila de la seguent graella (hauras de comprovar si existeix el nominatiu singular que hauras escrit,

buscant-lo en el leéxic del llibre o en el vocabulari del Recursos de la matéria):

significat

arab

cabra

escut

hel-1é = grec

arrel

Apap-

aiy-

0oTO-

‘EAANV-

génere

m/f/n

nom sg

voC sg

ac sg

gen sg

dat sg

nom sg

voC sg

ac pl

gen pl

dat pl
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° Completa la graella amb el casos que falten del subtantius tpadua, -atoc, 16 (ferida) i mozpic, -idoc, 1 (patria).

nom sg TO TPODUOL N TaTpic

VvoC sg

ac sg

gen sg 0D TPOAVLLOT-0G

dat sg T Totpid-1

nom sg

VvoC sg

ac pl TOG TATPIS-0g

gen pl

dat pl 1O TpavpOC(V)
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ENEQag *
nhvtog "EAAMV-0g ay®dv-0g
< * ghepav-g
OOUOTOC o TPid-0¢ ‘EALGS-0¢ TOAEW-0G
atyo gpy-o ATOMOV-0. IToAAGS-o
KLTOV E\mtic
QONOE opvib-wv
=* yurov-0@ < * gAmid-g
TyEu@v
APNUATOV avOpmm-v TaTPid-®V
<*1fyepdv-@
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° Digues en quina persona, nombre i temps estan aquestes formes verbals, i després passa-les a futur.

persona

_ temps

i nombre

la

sg pres
2a ) mode veu futur
pl impf

3a
o) €o-1i IND ACT
B) TO0-0-LEV IND ACT
Y) 10pv-€1v — — present INFinitiu ACT
d) £-poviev-o-v IND ACT
€) Nyopev-¢ IND ACT
0 dakpvov-ct IND ACT
n) aKov-€1¢ IND ACT
0) YPGaQ-£-1€ IND ACT
1) OTEPY-€1G IND ACT
K) omENd-® IND ACT
) g-mel0-¢ IND ACT
W £-PAém-0-pev IND ACT
%) K-V - - present INFinitiu ACT

gipd
&) IND ACT
< * éo-lu

selectivitati
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P)

Y)

0)

de catalu

Completa aquestes frases amb la forma de futur adequada entre les que hi ha paréntesis, i després tradueix-les.

En aquestes frases podria haver-se fet servir una altre procediment per a la identificacié de les oracions que les

componen, mitjancant I'Gs de paréntesis () o claudators [ ], i per a la seva descripcid, mitjancant els segtienst

abreujaments:
- Principal = Proposicié o ORaci6 PRincipal
- Subordinada = Proposicié o ORaci6 SUBordinada
- INF = infinitiu

Daltra banda, una OR SUB d'INF sempre és COMPLetiva (0 SUBSTantiva),
[ els altres dos tipus d'ORs SUBs s6n
- les ADJectives, o de RELatiu
- les ADVerbials, o CIRCumstancials ]
i respecte del verb de la OR PR pot acomplir

(i aix0 ve en aquestes analisis simbolitzat per la barra /)

la funcio de
- SUBJ = Subjecte
-CD = Complement directe
- ATR = Atribut

Es a dir, el que en aquestes analisis es diu d'una manera (a) també es pot dir d'una altra (b):

(a) Subordinada d’infinitiu / Subjecte

(b) OR SUB COMPL (0 SUBST) d'INF amb funcié de SUBJ
(a) Subordinada d’infinitiu / CD

(b) OR SUB COMPL (0 SUBST) d'INF amb funcié de CD
(a) Subordinada d’infinitiu / Atribut

(b) OR SUB COMPL (0 SUBST) d'INF amb funcié d'ATR

‘O oTtéeavog 1oV 40ANToD g 0apwvNg Kal Thg Ehaiag.
Z&0g 00 tov [lpounOéa.
AvTi Tupod Kol YOAAKTOG &v 1 OMoume auppociov kol véktap Tovopndnc’.

Yueig, o kopat, ta opapato * Tod [eypodmg .
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° Tadueix aquestes frases:

a) Ol GvBponol ék macdv TV yopdv g EALGS0g fikovow &ig tag Olvpmiddoac.

B) O kfpv oLV T} coATLyyL TODG Ay®dVaS TOV TOMTAV GyYEALEL.

Y) T® avOpodn® odua puev Ovntov €otv, Yoy 08 abdvatog.

Construccio de giw + datiu possessiu,

gue convé traduir segons aquestes regles:
- El datiu es tradueix com a subjecte.
- El verb es tradueix amb el significat de “tenir”.

- El subjecte es tradueix com a CD.
L'exemple tipic, i més facil, és el seglient:
Bifiiov 1®d maudi éott. = Liber puero est.

Un llibre per al nen és / esta / existeix / hi ha.

> El nen té un llibre.

o) Ol moideg AOnvaiot Bovpdoovot o dyaipa thic AOnvag EAEavTog Kol ¥pvcod €v Tf) AKPOTOAEL.

€) ‘Odvooeng Kai ot raipot telebtatov fiEovaty gig TV Tatpida.
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9

B)

Y)

8)

9

de catalu

‘EQavudlopev év taic AOnvaic tov [Mapbnvdva, kaiov tig [TaAlddog AOnvac iepdv.

En aquesta oraci6é apareix una funci6é de la qual no s’ha parlat al llibre, 1'aposicio.
L’aposicié és tot nom que s'uneix a un substantiu amb la finalitat de descriure'l i

determinar-lo millor. Per exemple:

PdS0g 6 Viicog I'illa de Rodes
Aapeiog 6 Pacireng el rei Darios
Al ABfjvan, peydin moiig Atenes, gran ciuta

Fixa't també que hi surten dos noms que no s'han de confondre:

- la deessa Atenea Abnva., -ac, 1.
- la ciutat d'Atenes, Abfjvou, - Gv, ai

Aquest Gltim un plurale tantum,
és a dir, un nom que només (tantum) existeix en plural (plurale);

d'aci que en catala Atenes acabi en -es i Atenas en castellaen  acabi en -as.

Tradueix aquests sintagmes preposicionals.

auel 10 dotv auoel Tfic 0000 auel Huiv

€Ml TOV moTEPOL £mi 10D inmov Emi T Y1
TP TOV TOTUUOV TP TOD S1OACKAAOL mopa th) BOpa
TEPL TNV TOAV mepl Thg oikiag mePl Th] aOAT
npog Tpoiav TPOG THC ToAEUiaG VTG POG TOVTW
V7O YTV V7o Luyod V7O T® Opst
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° Tradueix aquestes frases amb infinitius.

a)  Xpn motelv oo 0 Bedg keLeVEL. [6oa: quantes coses / tot el que]

B)  Zwkpdtg cvpPfovievel T EevoedvTt fiKew gig AeAPovC.

Y) 08¢ iAoV 00dE ceMyny vopilm Bgovg givar.

d)  ’Eomi pddiov gidévar tov Kapov.

€) A&16 TOVG Yeitovog HapTLPOG EVOL TV SIKMV.

0 Ol putaveig £0edov dmoddovar gig v BovAnyv mepi tovtv Tporypdtoy.

n)  Asgi kolOv 0Tt TV GANOsiaV Aéyewy.

0) Xp1 1oLE mOTd0C TV SIKOLOGUYNV HovOdveLy.

1) O _EépEng ovk 1beke 10V aded@dV PBaivey mpog v ‘EALGDA.
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° Associa les definicions de més avall amb les segiients paraules escrivint el nimero al seu costat, i completa cada

definicié amb l'enunciat de la paraula grega que correspon als termes subratllats en les defincions.

somatic pseud-onim carisma hematoma
traumatoleg pneumatic onomatopeia estébmac
pragmatic monocrom ped-agog hel-lénic
necropoli Angel agonia antropologia
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enunciat(s)

aparell disposat per contenir aire comprimit

boca, obertura

gracia, do gratuit

lluita (contra la mort)

nunci, missatger

relatiu a I'antiga Grecia, grec

relatiu als fets

relatiu o pertanyent al cos

coagulacio de la sang en un lloc del cos

(-opa denota coagulacid)

10

ciutat dels morts

11

d'un sol color

12

especialista que tracta les ferides

13

estudi de I'home

14

nom fals

15

figura consistent a imitar -o fer- el so d'una cosa en

el mot que la representa

16

el que guia o condueix el nen (a l'antiga Grécia,

I'esclau que acompanyava els nens a I'escola)
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Morfologia
Traduccié

Etimologia

° Després d'haver escrit la seva arrel (que s'obté eliminant del genitiu de 1'enunciat la seva terminacio, -og en els
tipus vistos fins ara de la 3a declinacid), declina, amb l'article, els segiients substantius (recorda que l'article no

té vocatiu, per la qual cosa hi ha un gui6 en cada casella corresponent a aquest cas).

Tots aquest susbtantius son d'arrel acabada en consonant liquida, A- i p- (si bé només hi ha un substantiu d'arrel
acabada en A, el nom dlg, dAdg, 0: sal, que apareix a la tercera graella), tots els quals formen el seu nominatiu
singular (i vocatiu sigular) sense afegir la desinéncia -¢, i allargant la Gltima vocal de l'arrel (perd no en el
vocatiu singular) si aquesta és breu.

En la segona graella apareixen tres substantius, molt emprats, amb alguna peculiaritat en la seva declinacio:

YOOTIP, YOOTPOG, N): ventre 1 uqInp, uNtpoc, 1: mare, a l'igual que altres noms molt emprats, com matip,

natpos, 0: pare i Buydnp, Buyatpde, 1): filla, experimenten la sincopa o pérdua de la vocal final -g- de la
seva arrel en els casos genitiu singular i datiu singular, i tenen a més la termiancié -éoi(v) en el datiu

plural.

avnp, avopdg, 0: home experimenta la mateixa sincopa o pérdua de la vocal final -¢- de la seva arrel en
els mateixos casos d'abans,genitiu i datiu singular, perd també en l'acusatiu singular i en tos els casos del
plural, i a més s'intercala una -6- eufonica per facilitar lo. pronunciacio entre els fonemes -v- i -6- que es

troben en contacte com a conseqiiencia d'aquesta elisi6 de la vocal -¢-.
En la tercera graella no cal escriure per als tres susbtantius neutres els casos del plural, que no sol donar-se en

els noms de génere neutre i d'arrel acabada en p-, la majoria del quals son noms abstractes o bé designen

realitats incontables.
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significat lladre orador fera eter / cel

enunciat pwp, OPOG, O pnrwp, -0pog, Bnp, Bnpoc, 6 aibnp, -€pog, o

arrel

nom sg

VoC sg - - - -

ac sg

gen sg

dat sg

nom sg

VoC sg — - - -

ac pl

gen pl

dat pl

~Selectivitatio
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de catalury

significat estel / astre ventre mare home

enunciat dotp, -€pog, O yaotp, -tpdg, 1 Hmp, -Tpog, 1 avip, &vopog, O

arrel

nom sg

VoC sg - - - -

ac sg

gen sg

dat sg

nom sg

VoC sg — - - -

ac pl

gen pl

dat pl aotpacy(v)
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de catalury

significat néctar foc primavera sal

enunciat VEKTOP, -0POC, TO nip, TpoS, TO gap, £apog, TO aAG, AAOG, O

arrel

nom sg

VoC sg - - - -

ac sg

gen sg

dat sg

nom pl

voc pl _

ac pl X

gen pl

dat pl

~Selectivitatio
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Fes l'analisi morfologica dels segilients substantius, apunta el seu significat i escriu per a cadascun un mot

derivat escollint-lo entre els que hi ha més avall.

cas(0s) numero enunciat significat mot derivat
AyDdVE aydv, -®dvog, O agonistic
aépt anp, aépog, 6 acrofagia
afAnTai 40An™g, -00, 6 atleta
aifépa aidnp, -époc, 6 eteri
Gvopec avip, avdpoc, 6 androleg
apybig apm, - i, M arcaic
aotpacy(v) aotp, -€poc, O asteroide
Bipriov BipAriov, -ov, T6 biblioteca
YooTépa yaoTp, -oTpdg, N gastroenteritis
deloiva dehoic, -ivog, 0 delfinari
pritop Prtwp, -0pog,0 retorica
ENEQPVTEG EMépog, -avtog, O criselefanti
006VTEC 6800¢, 6d6vTOC, O odontoleg
"EAANVEG “EAANV, -nvog, O hel-1énic
Nuépa. Nuépa, -og, 1 hemeroteca
Korkhoyt Kokhoy, -omoc,d ciclopi
unTépeg unTip, unTpdc, M metropoli
viicot Vfi60g, -0V, 1 Indonésia
Spvifec 6pvig, -100g, 6 /M ornitologia
Taid0C Taic, Tad0G, O pedagogia
VopGSeC vopdg, -6dog, 0 nomadisme
TOTEPAG matp, TaTpog, O patronimic
rbTove 710G, -0V, O potable
630 1o0¢, T0dAG, O podoleg
opi Top, TOPOC, TO piroman
pila pila, Mg, M rizoma
PV pic, pwoc, 1 rinoceront
GhpKL cap&, capkdg, 1 sarcofag
PaAGyEDV ﬂ-el Ecﬁ Uii-&ﬁiﬁ“}’yog U falange
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opival @pnV, Ppevoc, M frenopatic
i @i, POTAG, TO fotografia
JpiioTa xPTie, -at0g,To crematistic

aerofagia, agonistic, androleg, arcaic, asteroide, atleta, biblioteca,ciclopi, crematistic, criselefanti,

delfinari, eteri, falange, fotografia, frenopatic, gastroenteritis, hel-lenic, hemeroteca, Indoneésia,

metropoli, nomadisme, odontoleg, ornitologia, patronimic, pedagogia, piroman, podoleg, potable,

retorica, rinoceront, rizoma, sarcofag

Fes l'analisi morfologica dels segiients adjectius, apunta el seu significat i escriu per a cadascun un mot derivat

escollint-lo entre els que hi ha sota.

cas(os) nim. | gen. enunciat significat mot derivat
adice dotkog, -ov -
dppwveg dopav, -ov -
devdv dewog, -1, -ov dinosauri
HEAOVOS HéNaG, -auvaL, -ov Melanésia
HKPOLG kPO, -6, -6V microbi
TavTa nag, maoo, TV panteo
COPPOVOC oOPPWV, OV -

dinosauri, Melanésia, microbi, panted
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° Escriu en el mateix cas i nimero que les altres la paraula que en cada fila no esta en el mateix cas i numero que
la resta.

yaoTpdg Buyatpog ioTpog o TPOS
prTopag veaviag ay®dvag yiyovtog
AMpvoic Talg pilag TOALTOLG
pabnrg onondg vaOTng €0pTiig
G.oTi00G aifépog ‘EALGOOG TETAOG
Gvopa dévdpa KpoTiipa aépa.
uiTepa BBAria MoArada AndAl@vo
AMBovg vijoovg 100G Aypovg
MapBevav avopdv LTOV EATTIG
YPNUATOV YépOV Nyepdvov moTpidmv
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lasg

2a sg

3asg

lapl

2apl

3apl

Identifica la forma verbal que no correspon en cada fila de les tres primeres columnes, escriu-la en la mateixa
persona i numero que les altres dues en la quarta columna, i després escriu-la en mode IMPeratiu (el qual no té

formes per a la 1a persona singular i plural).

Grec I - Activitats - 5

= £0-Tm-00V

pres d'IND impf d'IND fut d'IND IMPeratiu
A® E\veg Ao —
AdoELg £\ve Aoelg
Aoet £\oov Avoovci(v)
\ete é\dopev Adcouev —
Adopev €\oeTe Moete
Adovoi(v) £\vov Adoet
Conjuga I'IMPeratiu del verb &iui i del verb dkovw.
el aKov®
I I
2a sg I =1{-0-01 I = dov-¢-Q
[ [
3asg : = £0-T® : = QKOV-E-T®
[ [
2apl : = £0-1¢ : = dKov-g-1€
i i
3apl I = £0-t0-v / 6-vt-v I = (KOV-0-VI®-V
i 1
I
|
1
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Digues en quina persona, nombre i temps estan aquestes formes verbals, i després passa-les a IMPeratiu en la

Grec I - Activitats - 5

persona indicada.

IMP

2a sg:

2apl:

3a sg:

3apl:

2a sg:

2apl:

3a sg:

3apl:

2a sg:

2apl:

3a sg:

3apl:

2a sg:

persona

i nombre emps

la pres

2a e impf mode veu

3a pl fut
PAémete IND ACT
BovAiegvm IND ACT
ypoyouev IND ACT
d0oKkpOCETE IND ACT
£dimrov IND ACT
eipd IND ACT
gmelfov IND ACT
goti IND ACT
nyopevov IND ACT
fikove IND ACT
1dpveg IND ACT
TOOGOEY IND ACT
OTELCM IND ACT
ot1épEels IND ACT
okilopev IND ACT

2apl:

-Selectivitat.io
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de catalury

° Completa les frases seglients, afegint les terminacions que falten en els verbs (tots en IMPeratiu) i en els articles

i els substantius (hi ha un guié baix per cada grafia que falta), i després fes l'analisi morfosintactica i la

traduccio.

o) Tyvookete, @ vadt _ , todg kvddv T BaAdtng .

B Mavbav ,d pabnt 0 dvoua TBV YPOUHAT

B)  Mavbav @ podnt O Svopo TV YpapupdT

y) T _ oiviyno tiic Zeryy . AD_, o Oidimov.

Oidimov, vocatiu de Oidimove, Oidimodoc, 6: Edip, que va resoldre I'enigma de 1'Esfinx de Tebes i

després es va casar amb la seva mare.

8)  AauBav 10 &puo kol @ép &g T &ypdv, @ SovAot.

€) Avipsi &6, @ otpomidT __ , uR éyplot.

2lectivitat.io
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de catalury

° Fes I'analisi morfosintactica i la traduccio de les seglients frases:

o)  Kdadile dedpo, & mai, kai dxove Tod maTpoc.

T0D watpdc és CReg (o CRV) del verb dkovo.

B)  “Bapognv dpyn kai mévta &vOn v Aeiudoty fixpoley.

avon, flors, és aqui nominatiu plural, amb funcié de SUBJecte, del substantiu de génere neutre i d'arrel
acabada en o- (un tipus aquest que hom veura més endavant) dv0oc, &vBovg, l'arrel &ve- / anth- del qual

es troba en antologia / antologia, que ve a ser la versio grega de florilegi / florilegio.

En aquesta frase es dona la concordanga caracteristica del grec entre SUBJecte plural neutre (ndvto &von)
i verb en singular (fixpolev).

v) 01 dvBpwmot obte 10 véktop obte TV duPpociov ésbiovoty, Tadta yap TV Oe®dV TPOPN E0TLV.

vap és una conjuncié (coordinant causal) postpositiva, és a dir, mai no pot trobar-se a l'inici de la

proposicid que introdueix, sind que sol ocupar en aquesta el segon lloc (com enim en llati).

tadta és aqui el nominatiu plural neutre del demostratiu ovtoc, abtn, todt0, aquest, aquesta, aixo, que
hom veura també més endavant, i que pot ser adjectiu o pronom, com aquest / aquesta en catala. En
aquesta frase s'ha d'entendre que tadta €s pronom, ja que no determina cap substantiu (el qual hauria de
ser neutre i estar també en nominatiu plural), perd com que en catala / castella no existeix el plural de
aixo / esto cal recorrer al substantiu coses per mantenir el plural del pronom grec, o bé canviar-lo al

singular en la traduccio emprant aixo / esto.

També en aquesta frase es dona la concordanga caracteristica del grec entre SUBJecte neutre plural,

representat ara no per un substantiu sind per un pronom (tadta), i verb en singular (€oTwv).

2lectivitat.io
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de catalury

D’altra banda, I’atribut, en ésser un substantiu (tpo@n}), només ha de concertar en cas amb el subjecte, no
necessariament en géner en numero (i aixi tpo@n és nominatiu singular femeni, mentre que tadta és

nominatiu plural neutre).

8)  Zevg Eheye LapPave 10 ufjrov, @ ‘Epud, xoi dmd mapd ¢y [Tapidt.

&mou: vés, imperatiu del verb compost dn-gipu (de 6o + €, que no és el mateix que i)

napa T [lapdu junto a Paris / a presencia de Paris

€) "Ev taig [Tavadnvaiov éoptaig ai Tod 1yepovog Buyatépeg podoypovv mémAov Tii Oed AOnva Deatvov.

0 YoKpdng oV mepimatel mepi TOV Mpéva od Iepoiéms, ALY StadéyeTon UV TOIG VEOLS &V Th} Ayopd.

Swréyetan, dialoga / conversa, és 3a sg del pres IND de sioAéym en veu mitjana, que hom veura

més endavant.

2lectivitat.io
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Busca una paraules en catala i en castella que tingui el seu origen en la paraules gregues segiients (tingues cura

amb els accents):

catala

castella

uérag, pérava, uéAay negre
QAEY, PAEPOC, 1) vena
NyepdV, -6vog, 6 guia
anp, agpog, 1 aire
pig, pvoc, N nas
TaTHP, TOTPOG, O pare

Escriu les paraules catalanes i castellanes derivades dels compostos segiients (tingues cura amb els accents):

catala

castella

mept

en torn

+ OKOTE®

examinar

uovog, -1, -ov

+ M(XVI,,(X, -0G, ﬁ

un sol bogeria
yoaotp, -ipog, 1+ VOHog
ventre llei
Yoy, -fig, 1 + latpeia, -ag, 0
anima curacio

-Selectivitat.io
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de catalury

Distribueix les segiients preposicions davant dels segiients elements, alguns dels quals son substantius i per tant
tenen significat per ells mateixos, mentre que d'altres (els que porten gui6 al davant) no existeixen en grec

indepentment del prefix. A continuacid escriu els mots catalans i castellans corresponents (tingues cura amb

l'ortografia):
Exemple: ovv (amb) + owvn (so) — simfonia / sinfonia
Preposicions: oW / mapd / ovv / éx / katd / éni / mepi / pet(d)

catala castella

Odrapog Uit nupcial -

elevat (de la
-€mMPOG -

terra)
voog ment -
-Boérov signe d'una cosa
GTAGCIGC collocacio -
-ofjpa - cinta
-Kopupn - cavitat

) capgirament brusc

-méTELL - )

d'una accio

-Selectivitat.io
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de catalu

Morfologia
Traduccio

Etimologia

Morfologia

° Completa la taula amb les terminacions de les declinacions,

i després contesta les preguntes.

1a declinacio 2a declinacio 3a declinacio
f f f m m m/f n m/f n
nom sg o o n oG ng ¢/ O @
voc sg ¢/ O %)
ac sg @
gen sg 0G ne ns
dat sg
nom pl
voc pl
ac pl
gen pl
dat pl

2lectivitat.io
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al

a2

a3

de catalu

De quin génere son els substantius que tenen la mateixa terminacio en els tres primers casos del singular i del

plural (és a dir, en el nominatiu, vocatiu i acusatiu singular i en el nominatiu, vocatiu i acusatiu plural)?

En quines declinacions es donen aquests susbtantius?

Amb quines terminacions (5=) d'una altra declinaci6 (=4+) i de la mateixa declinaci6 (+1) es poden confondre el

nominatiu, vocatiu i acusatiu plural d'aquests substantius?

Quina és la terminacié d'acusatiu singular comu a tres géneres diferents, i en quina declinacié es dona?

Quina és la terminaci6 igual per a dos casos diferents de dues declinacions diferents?

Quina és la terminacié igual per a un mateix cas en els diversos tipus de les tres declinacions?

Quina terminacié comparteixen per al mateix cas la 2a declinacié i en part la 1a declinaci¢?

Quina és la terminacié de plural igual per a masculins i femenins de la primera i de la tercera declinacié pero no

de la segona?

Quin tret caracteritza el datiu singular dels subtantius i adjectius de la 1a i de la 2a declinacions?

Quines terminacions del plural (i de quins casos) son comunes als diversos tipus de la 1a declinaci6?

2lectivitat.io
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Ex.:

de catalu

Completa les graelles amb el sintagma format per article, adjectiu i substantiu en els cas i nimero indicats en

cada fila, d'acord amb I'exemple.

adjectiu substantiu cas i nimero article adjectiu substantiu

aBdvarog, -ov 0e6g, -0, 0 en ac sg T0v  aBdvoatov  Oedv

A cada fila hi consten també les pagines del llibre on pots trobar els paradigmes corresponents, o bé el nimero
del Lliurament que en el seu Pla de treball incloia alguna explicacid al respecte (en concret, a proposit dels

substantius d'arrel acabada en ...vt- i dels substantius d'arrel acabada en ...p- i de génere neutre).

En la graella segiient només poden aparéixer terminacions de la 2a declinacié, a la qual pertanyen els tres
substantius, ja que els tres adjectius, que com a tals tenen els tres géneres, no tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant no segueixen les terminacions de la 2a declinacié per al masculi, de la 1a per al femeni i
de la 2a per al neutre, sind que tenen un enunciat de dues terminacions que corresponen a la 2a decliancio i

segueixen les mateixes terminacions de la 2a declinacié per al masculi i per al femeni.

QpOVILOG, -0V GvOpwmog, -ov, O en aen ¥
prudent home g g
&voo&og, -ov mapbévog, -ov, N on nom bl
famés verge P
dudpopog, -ov BAriov, -ov, 16
LD . 1
diferent llibre sfac b

En la graella segiient poden aparéixer terminacions de la 1la i de la 2a declinacions, ja que si bé els quatre
substantius son de la 1a declinaci6 (cadascun d'un tipus diferent), els quatre adjectius tenen un enunciat de tres
terminacions, i per tant segueixen les terminacions de la 2a declinacid per al masculi, de la 1a per al femeni i de

la 2a per al neutre.

KOAGG, -1, OV Bed, -ag, M

5 s 4 > dat

bell deessa e s

ooPepoc, -G, v 0dAatta, -NG, M en ac sg
temible mar

omovdaiog, -, -ov KopM, MG, M en gen pl
inteligent noia

KaKOG, -1}, -6V dtkaoTig, -00, 0 en voc sg
dolent jutge

ayafog, -1, -ov veaviog, -ov, 0

Y %Orl jgove en voc pl

“electivitat.io
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En la graella segiient poden aparéixer terminacions de la 1a, de la 2a i de la 3a declinacions, ja que si bé els set
substantius s6n de la 3a declinacié (i de diferents tipus, segons quin sigui el so final de la seva arrel), els
enunciats dels adjectius responen no sols als tipus anteriors (2a-2a per a masculi / femeni i neutre, i 2a-1a-2a per
a masculi, femeni i neutre), sind també a d'altres dos: 3a-3a per a masculi / femeni i neutre, i 3a-1a-3a per a

masculi, femeni i neutre.

£0BUUOV, -0V Yoy, yomdg, 6 en dat pl
felic voltor °

uélag, -owa, -av | yAadE, yhavkog, i |
negre oliba :

l"Lle()€9 -G, -Ov TE(X{C_,, 7'[(116()@, 0 en nom pl
petit nen °

ikavog, -1, -Ov adpa, -patog, 6 en ac s
suficient sang °

AEUKOC, 1), -6V dehpic, -ivog, 6
D s ’ , 2 en dat S
blanc dofi i

GOPPOV, -0V NYEUDV, -OVOG, O en voc sg
sensat lider

Gppwv, -ov LRV TOCNG en dat pl
insensat magistrat

oG, TAGa, TV YUYQG, -0vTog, O en ac pl
tot gegant

pHoKpog, -1, -0v Kpatnp, -npog, o en nom pl
gran crater

achrqg, oV Tup, TLPOG, T0 en voc sg
inextinguible foc

2lectivitat.io
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de catalu

- Completa les graelles d'aquest full amb les fomes corresponents del verb eipi.

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu

lasg -

2a sg

3a sg

verb eiui
lapl -

2a pl

3apl

imperfet

lasg

2a sg

3asg

verb eipd
lapl

2a pl

3apl

futur d'INDicatiu

lasg

2a sg

3a sg

verb &ipi
lapl

2a pl

3apl

2lectivitat.io
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de catalu

- Completa els punts suspensius de les graelles del full seglient amb les grafies que falten segons de quin temps es
tracti per a cada verb (n'hi ha sis ja fets). Tingues en compte que
- a l'imperfet s'ha de posar l'augment, ja sigui afegint - (Si I'arrel del verb comenca per consonant), ja sigui allargant
el so vocalic inicial (si I'arrel del verb comenca per vocal) d'acord amb les regles sobre I'augment.
- al futur hi ha transformacions fonetiques si I'arrel del verb acaba en consonant oclusiva (labial, gutural o dental),
tal com s'esmenta a la pagina 60 (son les mateixes transformacions fonetiques que es donen en el nominatiu

i vocatiu singular i en el datiu plural dels subtantius d'arrel acabada igualment en consonant oclusiva).

present d'INDicatiu | IMPeratiu INFinitiu
AO® lasg A0 —
Tpifo 2a sg Tpifelg Tpife Tpip
SDK® 3a sg LK Sk
Epumvedo lapl Epunvedouev =
Gpye 2apl Gpy Gpy.
opyiCw 3apl opyiC opyig
imperfet
AO® lasg Av
Tpifo 2a sg £tp1Peg
ODK® 3a sg oloxk
EpUNVEL® lapl punved
dpxe 2apl PX
opyilo 3apl e
futur d'INDicatiu
AO lasg A0
Tpifo 2a sg Tplyelg
SDK® 3a sg T0)
EpUNvevm lapl EPUNVEVCOEV
apyo 2a pl ap
opyice 3apl electivitat.io
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de catalu

Traduccio

Fes I'analisi morfosintactica i la traduccié de les seguents frases.

a) ‘Ev_AOnvaic oi prtopec Mynudvee Noov Tdv_moMI@v.

b) Oi 0d6vtec év T® otdéuoTi glow.

C) Oi_mowévee Gyovotv €ic ToDC ASUAVOC TO TAV oly®dv Toiuvio.
Etimologia

Combina les preposicions &ic, &v, &k, ©p6 i i amb l'article i amb el substantiu oikog, -ov, 6 (casa) de manera
que els sintagmes preposicionals en grec que en resultin correspongin als sintagmes preposicionals en catala de

la graella, i escriu-los al seu costat.

sintagma preposicional en grec

sintagma preposicional en catala
preposicio article susbtantiu

a través de la casa

cap a lacasa

davant la casa

(des) de / fora de la casa

en la casa

2lectivitat.io
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de catalury

Morfologia
Traduccié

Etimologia

Morfologia

° Completa la taula amb la declinacié del substantiu &v0og, -ovg, 16: flor.
En la columna de la dreta,
- el signe = indica que el substantiu queda igual, ja que no s'afegeix cap terminacio a l'arrel acabada en
...0¢- per formar el nominatiu, vocatiu i acusatiu singulars, la qual cosa es fa notar amb el simbol -@
(que no has d'escriure, ja que aquest simbol mai no es podria trobar en una frase o un text)
- les grafies subratllades indiquen que es produeixen els canvis fonétics derivats
de la desparicio6 de la -o- intervocalica
(contraccions, amb diferenst resultats, entre les vocals que queden en contacte)
de l'assimilaci6 d'una sigma a una altra, en el datiu plural

(que doéna com a resultat la desaparicié d'una de les dues sigmes)

nom sg = GvOoc-0 nom pl < GvOeo-a.
voc sg = Gvbog-0 voc pl < Gvbeo-a
ac sg = fvBog-0 ac pl < GvOeo-a.
gen sg < divBec-0g gen pl < GvOic-wv
dat sg < Gvbeo-1 dat pl < fivBec-ou(v)

2lectivitat.io
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de catalury

° Completa la taula amb els sintagmes formats per adjectiu i substantiu en els casos indicats.
adjectiu | substantiu adjectiu substantiu
. 4 eavnig, -éc: 60évog, -ovg,1o:
gen sg apavodg  cbévoug
invisible forc¢a, vigor
@+ ducog, -ov: dAyog, -ovg, T0:
ac sg
injust dolor
dikonog, -, -ov: £€0vog, -ovug, 10:
ac pl
Just poble
KaAdG, -1, -Ov: yeddog, -0vg, TO:
gen pl
bell mentida
€0 daip@V, -ov: TEAOG, -0VG, TO:
dat sg
Jfelig fi
6 oePng, -éc: vévog, -0vg, T0:
dat pl
impiu racga/ llinatge
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de catalury

° D'acord amb els exemples, fes 1'analisi morfologica d'aquestes paraules (dos adjectius i tres substantius),
totes d'arrel en consonant sibilant ...o- : yévog / €byevel / Opovg / mAfpelg / yevdeat .

Per als substantius, I'enunciat ha de consistiren =~ nom sg / gen sg / article (per indicar el génere)

Per als adjectius, I'enunciat ha de consistir en nom sg m (= nom sg f) / nom sg n
susbtantiu cas(os) namero(s) enunciat significat
Y@V gen pl GAyog, -ovg, 10 dolor
Yévog
Opovg
yendEaL
adjectiu cas(0s) namero(s) génere(s) enunciat significat
ac sg m/f

caeh caeNnG, -G clar, evident
nom/voc/ac | pl n

€0yevel

TAPELG

2lectivitat.io
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° Completa les tres taules segiients.

En la primera tots els verbs tenen I'aorist sigmatic i només es tracta d'aquest temps, pero hi ha varietat

- pel que fa a I'arrel (que en uns acaba en vocal o diftong i en d'altres acaba en consonant oclusiva, de
manera que per a aquests ultims es produeixen els mateixos canvis fonétics que en el futur

d'INDicatiu)

- pel que fa a I'augment, que en uns verbs ¢s sil-labic, en d'altres és temporal, i en d'altres —verbs
compostos— s'ha de fer entre el preverbi i l'arrel (aquest tltims verbs son els que inclouen un punt, que

separa el preverbi de l'arrel, i que mai no es podria trobar en una frase o un text)

Per a I'augment, que es dona en el preterit imperfet i en 'aorist d'INDicatiu, consulta les pagines 47

1 100 del llibre de text

aorist d'INDicatiu sigmatic
arrel de present + co- [ce(v) en la 3a sg] + terminacio
de Mo : desatar / solucionar | de Aobo : rentar de vBpilw : injuriar
lasg .
£\vca / vaig desatar / /
de Mo de tpifo : frotar de karta- méunw : ocultar
2asg
/ / /
; de Mo de n\éxo : trenar de av-ayo : pujar
asg
/ gmié€e(v) / va trenar /
de Mo de onevdw : apressar-se de dmo-xpOmtw : precipitar
lapl
/ / /
9ol de Mo de dyopevw : parlar (en public) | de dva-ypaow : inscriure
ap
/ / aveypawyore / vau inscriure
340l de Mo de épunvedw : interpretar de dw-odlwm : preservar
ap
/ / /
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En aquesta segona taula tots els verbs tenen l'aorist tematic, pero s'inclouen també altres temps, per tal que
hom pugui adonar-se bé de la coincidéncia que hi ha pel que fa a les terminacions entre aquest tipus d'aorist i

un altre temps de la graella.

En les caselles de la segona columna apareixen
la 1a sg del present d'INDicatiu, amb l'arrel de present subratllada,
i la 1a sg de 'aorist d'INDicatiu, amb I'arrel d'aorist subratllada,
perque, al contrari del que passava amb els verbs de la graella anterior, hom ha de conéixer aquesta arrel

per tal de poder conjugar 1'aorist.

present d'IND imperfet (IND) futur d'IND aorist d'IND
arrel de present > | < arrel d'aorist

lasg de Asimo

deixar EMmov

2asg de  oevym QEVYELG
fugir £Quyov fuges

3asg de Zo glyov

tenir gayov [ella/ella] tenia

lapl de Aéyo AEEopev

dir £mOV direm

2apl de zpéyo €0phiuete
correr £dpauov vau correr
3apl de  Bviokw amoBavodvron

morir £0avov moriran
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de catalury

En aquesta tercera taula apareixen verbs que tenen l'aorist sigmatic i verbs que tenen l'aorist tematic, i es
tracta d'escriure per a cadascun els seus tres INFinitius, de present, de futur i d'aorist (I'imperfet només

es dona en I'INDicatiu i no té INFinitiu).

Les terminacions son iguals per a tots els verbs en I'INFinitiu present i I'INFinitiu futur, pero diferents en

I'INFintiu aorist segons siguin dels que tenen 1'aorist sigmatic o dels que tenen 1'aorist tematic.

Per a I'INFinitiu futur i per a I'INFinitiu aorist de verbs que tinguin l'aorist sigmatic s'ha de tenir en compte
el canvi fonétic que es produeix si l'arrel del verb acaba en consonant oclusiva quan aquesta entra en contacte

amb la sigma de la terminaci6 d'INFinitiu.

INF present INF futur INF aorist
de A . desatar
de Aeinmo
Aeimewv . abandonar Aetyey Mmelv

gmov
de tpifo : frotar
de oedyo

: agafar

£Quyov
de yphow : escriure
de Aéyow

N : fugir
glnov
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de catalury

Traduccio

° Fes la traduccio i I'analisi morfosintactica de les frases segiients.

a) Aptepg &v toig dpect BEAN mPOg TOvG Avkovg EPaALE.

B) Alyovg koi mhHuoatog Avtip €otiv 0 Bdvotoc.

y)  Ta movnpd kéPON TOIC AVOPOTOIC ELOALUOVIOY OV (QEPEL.

8 Oi t®v Ilepodv «ijmor mApelc fNoav TvIov yYevdyv aypiov Onpiov.

- ol [Iépoan, T@v Ilepo@v: els perses
- I'adjectiu TwAnp1g, -€G (ple) es construeix amb el cas genitiu
(que sintacticament s'ha de considerar CAdj, o Complement d'adjectiu)

- yevyv s'ha d'entendre en aquesta frase com tipus o classe, no com raga o llinatge

2lectivitat.io
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de catalury

Etimologia

° Fes la transcripcio de la part subratllada dels segiients substantius
(recorda que 8 passa a t en fer la transcripcio al catala i al castella):
mabog / dpog / pghog / Gvbog,
i combina aquesta part transcrita amb les seglients terminacions de paraules compostes en catala / castella:
man / mano - logia/logia- gen/geno - grafia/grafia,
de manera que, tenint en compte el significat de la paraula compsta que ha de resultar, puguis completar la
taula amb el que es demana per a cada columna (tingues cura amb les diferéncies entre catala i castella pel

que fa als accents).

terminacio terminacio paraula composta | paraula composta | signi-
transcripcio en catala en castella en catala en castella ficat

1
2
3
4

1 Aficionat a la musica, fins al punt de ser una mica maniatic.

2 Part de la geografia dedicada a la descripcio de les muntanyes i serralades.

3 Que provoca "sofriment", com per exemple els elements ... (és a dir, microbis, bacteris i virus).

4 Recull de "flors", és a dir, de peces literaries o musicals dignes de ser recollides i1 presentades

conjuntament (un sinonim poc emprat d'aquesta paraula i derivat del llati és florilegium, que en catala

i castella ha donat 'florilegi' i 'florilegio’ respectivament).
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de catalury

Morfologia

° Seguint el model del substantiu ToAg, mOAewC, 1): ciutat, completa la taula amb la declinaci6 del sintagma

format per l'article i el substantiu kpioig, -ewc, 1: judici.

arrel

article
KPLG1- / KPIGEL-

nom sg

VocC sg -

ac sg

gen sg

dat sg

nom pl

voc pl -

ac pl

gen pl

dat pl
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° Fes la declinaci¢ del sintagmes segiients (formats per article, adjectiu i substantiu),

pero

e primer, escriu a sobre dels guions (en les segones columnes de 1'adjectiu i del substantiu) les grafies que
corresponen a les terminacions de la 3a declinacio,

e després, fixa't si a la casella hi ha el signe =, el qual indica que en afegirse la terminacio a l'arrel no en
resulta cap canvi fonétic, de manera que pots escriure el mateix (a les primeres columnes de l'adjectiu i el
substantiu), pero sense els guid i / o sense el signe @ (el qual indica que no s'afegeix cap terminacio a
l'arrel)

e a continuacid, fixa't si a la casella hi ha el signe <, el qual indica que en afegir-se la terminaci6 a l'arrel en
resulten els segiients canvis fonétics (que no son constants, €s a dir, no s'acompleixen per igual en els tres

substantius, que representen tres tipus diferents, ni en en 'adjectiu si hom 1'hi compara):

en el datiu plural, davant la terminaci6 -ci(v), la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,

[1"inic canvi que es produeix en aquest cas, i per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el datiu singular, davant la terminacio -1, la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,
pel fet de trobar-se entre vocals,

[I"anic canvi que es produeix en aquest cas, 1 per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu plural, davant la terminacid -®v, la desaparici6 de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
(i sense que després es produexi la contraccid de les vocals en contacte,
com passava amb el susbtantius d'arrel acabada en ...o- : GvOéc-@v > avBé-mv > avOdDV)

[1"anic canvi que es produeix en aquest cas, i per aixo a la casella hi ha un (1)]

en el genitiu singular, davant la terminaci6 -og, la desaparicio de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i l'allargament en @ de la vocal o d'aquesta terminacio -og

[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo a la casella hi ha un (2)]

en la resta de casos, davant les diferents terminacions, la desaparicié de la vocal subratllada, v o 1,
també pel fet de trobar-se entre vocals,
i la contracci6 de les vocals que aleshores entren en contacte *
[de manera que es produeixen dos canvis, i per aixo en aquestes caselles hi ha un (2)],
d'acord amb les segiients regles:

ete>e, eta>n

* Aquestes vocals en contacte son

la primera vocal del diftong en quéei@%fﬁai l'ﬂicial de la terminacio de cas.
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adj uéyoc, ueyoan, uéya:  gran arrel:  peya- / peyok- (m. in.) — peyok- (f)
subst  Paciieng, -£wg, 0: rei arrel:  Pactiev-
art adj subst

nom sg Héyag = peya- _ Baciievg = Baciiev- _
voc sg - = peyo-9Q = Bactiev-OQ
acc sg = peyo- <PBoocter- (1
gen sg = peyor- _ Baciiémg <Baciren- (2
dat sg = HEYOA- <Bactren- (1
nom pl - = peyor- <Bacirev- (2
voc pl — = peyor- <Bacirev- (2
acc pl = peyoh- <PBootrer- _ _ (1
gen pl = peyor- <Bacthen- (2
dat pl =peyor- = Bacthev- _ (V)
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adj Bapig, -€la,-0: pesat

subst VoG, -éwg, N: natura

arrel:  Popv-/ Papev- (m. in.) — Papet- (f)
arrel:  @uot- / puost-

art adj subst

nom sg Bapeio = Baper- QVo1g = @guot- _

voc sg - = Bopet- _ = @uol -0

acc sg = Bapvet- _ = @uol - _

gen sg = Bapet- PvoEMg <@uoel- __ (2
dat sg = PBaper- <QUGEL- _ (1
nom pl - =Papel- <@uoer-__ (2
voc pl = = Baper- <g@uoer- __ (2
acc pl = Bapel- "

gen pl = Bopet- <guoer-_ _ (1

dat pl =Boper- <guoer-__(v)(1

2lectivitat.io
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adj O\, -€la,-v: femeni arrel:  OnAv- / Onhev- (m. i n.) — Onhet- (f)
subst  @iyvG, -€mG, O: colze arrel:  myv- / Tnyev-
art adj subst

nom sg g =0Oniv- _ TAYLG =Tmnyv- _
voc sg = = Oniv-0 = -9
acc sg = Onv- = Y- _ (2
gen sg <Oniev- (1 | mixemg <mnyev- (2
dat sg <0Oniev- (1 < TNXEL- _ (1
nom pl <Oniev- (2 <mngev- (2
voc pl = <Onlev- (2 < TNYEL- _ 2
acc pl " !
gen pl <Oniev- (1 <mngev- _ (1
dat pl <Onren- (v) (1 <mmrev- __(v) (1

i escriu-la de manera que hi concordi:

a)
)

Y)

0)

Subratlla la paraula que no concorda amb la resta perque no esta en el mateix cas o nombre,

TOAELG VPp1g avOpmmog TOADG
dpyovteg Baoctieig QAEPEG YAaPHO0G
ayopoic HEYAAOLG SUVALE®DG Nyenoot
YEPOVTOG TOdOG TEAEKEWDG ToPAdEIGOg
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Traduccié
] Escriu la paraula entre paréntesis en el cas que més s’adeqiii al sentit de la frase:
o) ‘Hpelg otépyopev . (M pVo1g)
B) Y peic éxPaivere . (10 GoTv) [El verb éxPaivm regeix genitiu. |
v) UeyaAlo EiGLY. () TAMQ)
d) H BBpic €otiv aitia . (M vépeoig)
€) ‘O Anorwv dapbeipet [M0wva. (0 dyc)
° Fes l'analisi morfosintactica i la traduccio6 de les frases segiients.
o) H dbvopig dvev coppooiivig €otiv aitia del DPpewg Tolg AvOpoTOoLS.
B) ‘Ev uéom 8¢ ti)g moAemc 0006 gig 10 iepov AckAnmod éotiv.

€lc 10 igpov: prep d'ac + art en ac sg n + ac sg de iepov, -0b, 10: temple

Aocrkinmod: gen de AckAnmiog, ob, 6: Asclepi [déu de la medicina]

v) 'O ot 100 Kvpov Kaupoong v, tdv Hepodv Poacidede, 1 8¢ uimmp Mavddvn fv, Buydtnp tod

Mnodwv Baciiémc.

Kvpov, -ov, 0: Cir [rei de Pérsia, a I'Orient Mitja]
Koappoong, -ov, 6: Cambises [rei de Pérsia]

[Iépong, -ov, 6: persalhabitant de Pérsia]

Mavdavn, -ng, 1: Mandane

Mndog, -ov, 0: mede [habitant de Média, a I'Orient Mitja]
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d) Maicpod ypdvov Nideia abpa tov ‘Odvecia fye gig Thv T0dKmv.

Maokpod ypévov: sintagma en genitiu (adjectiu + substantiu) amb valor adverbial:

Per un gran temps > Per un llarg temps / Durant molt de temps

€) Q pike Daidpe, To pEV yopio kol o Sévipa 00dEY pe S1ddokel, oi §’8v 16 dotel dvOpmmof.

daidpog, -ov, 0: Fedre [deixeble de Socrates)
00oév: ac sg n del pronom indefinit 005-gig, 00d-pia, 00S-Ev: res
0’: La particula 6¢ (amb apostrof, 8°, perque la segilient paraula comenga per vocal), s'ha de

traduir aqui per sino, ja que l'oracié anterior és negativa.

Etimologia

] Digues quin és el subtantiu grec del qual deriva I'element comu a aquestes paraules:

acropolis / cosmopolita / neapolis / necropolis / politica
° Digues quin és el subtantiu grec del qual deriva I'element comt a aquestes paraules: ,

(formades mitjangant 1'addicié d'una preposici6 a l'arrel d'aquesta paraula):

antitesi / hipotesi / metatesi / protesi / sintesi
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Morfologia

° Seguint el model del verb Abw, completa la taula amb la declinacié del PARTipi Presente del verb

AEyo.

n/v sg

acc sg

gen sg

dat sg

n/v pl

acc pl

gen pl

dat pl
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° Completa aquesta taula i les dues segiients amb les formes corrsponents per a cada verb del PARTicipi

Present, Futur 1 Aorist.

PARTi cipi Present m f n
n/v sg [de dkovw AKOV®OV

acc sg | de tpifow Tpifovcav

gen sg | de & £YovTog

dat sg | de yeddw

n/v pl | de Mo

acc pl | de ypiw yplovtog
gen pl | de movw TOVOVG MV
dat pl | de Paciredo® Bactievovou(v)
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Per als verbs d'arrel acabada en consonant oclusiva, tingues present que en la formacié del PARTicipi Futur
1 Aorist es produeixen els mateixos canvis fonétics que en la conjugacié del Futur i I'Aorist d'INDicatiu,
derivats del contacte entre aquella consonant oclusiva i la sigma que constitueix la caracteristica temporal

propia d'aquest dos temps:

- labial wP-/m-/ - 1t LTt- +-0- > -y-
- dental 0=/ 1=/ .0- it .G +-0- > desapareix la dental, es manté la -c-
- gutural wy-/.x-/ ..y itb ..co-/t11- +-0- > -E-
PARTi cipi Futur m f n
n/v sg [ de Aovm
acc sg | de méunom TELYOVTOL
gen sg | de Sunkm dw&odong
dat sg | de meibw meicovTt
n/v pl [de ¢vo @OOOVTEC
acc pl | de tim TI600G0G
gen pl | de vaio VoLoOVTOV
dat pl | de Poviedm
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PARTicipi Aorist m f

n/v sg | de modedm

acc sg | de Prénw PAéyov
gen sg | de vopilw VouiGavTog

dat sg | de Gpyo ap&aon

n/v pl | de 6w Bvcavteg

acc pl | de pinmto plyovo
gen pl | de puAhdccw QLANEQCDY

dat pl | de omevdm
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Traduccié

)

Y)

0)

Fes la traducci6 i I'analisi morfosintactica de les segilients oracions amb PARTicipi, i indica amb quina

paraula de I’oracio concorden els participis (hi ha dos frases amb genitiu absolut, i no hi ha cap construccio6

d'article + participi).

Ot vavton ta épetud Aappdvovies eicéfaivov gig Tag vade.

€l Tac vadg: prep d'ac + art en ac pl f + ac pl de vadc, vedg, 1: nau, vaixell

20 amokpOTTOV TA AANOT &V T® SukaoTnpim ovk E6mEg TOLE Pilovg £k ToD deoumTNPiov.

[Meprrpenodong g vedg, 6 vootng éntkalel Tov [Toocelddva.

g vewg: art en gen sg f + gen sg de vabe, vemg, 1: nau, vaixell

‘Ev 1 éxicAnoiq oi veaviot ABnvaiot dkovovieg TV PNTOPOV ERAVOOVOV TNV PNTOPIKTV TEYVNV.

Tod HpoaxAéovg dvtoc madog oktaunviaiov, “Hpo Enepne do dpdrovtag Exi anTov.

‘Hpaxiéovg: gen de Hpaiiic, -éovg, 6: Heracles

€ni avtov: prep + ac sg m del pr demostratiu avtdc,-1,-0v: contra ell
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0 ‘H pimnp didmotv ikave ypruata @ moidi dyopdoovt 8pTov Kai oivov.

ayopacovt: PARTicipi Futur.

El partipi futur té normalment valor final (és a dir, es pot traduir amb per + infinitiu).

° Completa 1’espai en blanc de cada oracié posant la forma adequada del participi de present del verb entre

parentesis (la paraula subratllada és la paraula amb la qual ha de concordar):

o) Oi omhiton 70 OTAO EGTPUTOTEOEVOV TTOPA TOV TOTOUOV. (Aelnw)
B) 0} PO TOV Todda eDSoipmVY El. (Tpoc-PAénm)
v) Aiyovaikes ... gic TV kpvmv Rdov. (Badifm)

yovdikeg: nom pl de yvvr), yoviakdc, 1 [substantiu iregular]: dona

d) EAévn ... €mi 1@ mopy@ E0avpale v avopeiav TdV Tpowv. (uévo)
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° Completa les caselles buides de les dues taules amb les segiients formes verbals dels verbs dxobw

(escoltar) 1 xoto-010K® (perseguir) i amb la traduccid de cadascuna d'elles, d'acord amb els exemples. (No

cal que facis la traducci6 dels INFinitius i les formes de PARTicipi.)

- Sicovovet(v), AKovewy, AKODOVTAC,AKOVOVT®MV, dkoDoal, AKOVGAUVTOC, GKODGELY, AKOVGOVTOC,

dxovoovo(v), fikovov, Kovoay,

- KATOOLOKEWY, KOTASIOKET®, KSEAStHKEL, KATAOUDKOVTUS, KATAOIDOENL, KATAODEAVTOS, KOTAIIMEEL,

KATOSIOEELY, KATOIOEOVTAG, KATEIDKE(V), KATEWEE(V)

2lectivitat.io

formes del verb traduccio formes del verb traduccid
AKOL® i KOTO-OUDKO !

Pres IND dxovovoy(v) escolten KOTAOLOKEL persegueix
Impf IND
Fut IND
Aor IND

IMP

INF Pres

INF Fut

INF Aor

PART Pres
en ac pl m

PART Fut
en ac pl m

PART Aor
en ac pl m
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° Completa la taula amb les diverses formes que es demanen del PARTicipi Present dels verbs dxovm

1 KOTAOIDOK®.

verb dxovw: escoltar verb katadlOK®: perseguir

PART Pres

en ac pl m

PART Pres

en gen pl m / n

PART Pres

en gen sgm / n

PART Pres

en gen pl £

PART Pres

en gen sg f
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Morfologia
e Adjectius en grau comparatiu (de superioritat) i superlatiu (relatiu i absolut)
e Adjectius / Pronoms demostratius i a0toc
e Adjectius / Pronoms numerals
e Substantius irregulars
Traduccio

Etimologia

Morfologia

® Completa les taules amb el comparatiu i el superlatiu de cada adjectiu en el cas, numero i génere indicats.
- Amb els adjectius de la primera taula s'ha de tenir en compte si la pentltima sil-laba (subratllada) és llarga o breu
- Els adjectius de la segona taula formen el comparatiu i el superlatiu d'una manera lleugerament diferent als de la primera

- El adjectius de la tercera taula formen el comparatiu i superlatiu (irregulars) a partir d'arrels forga diferents.
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enunciat de l'adjectiu, llarga . ]
- cas / numero / génere comparatiu superlatiu
en grau positiu o breu ?
. i L, nom sg m
Kavog, -1, -0v
1a > breu nom sg f
suficient
nom sg n
- vVOC sg m
€revfepog, -a, -ov
voc sg f
liure
voc sg n
, acc sg m
VE0G, -0, -0V
acc sg f
nou, recent, jove
acc sg n
, L gen sg m
YOAETOG, -1, -OV
gen sg f
dificil
if gen sg n
, L, dat sg m
G00OG, -1, -0V
dat sg f
savi dat sg n
| B nom pl m
TovVNpog, -4, -ov
nom pl f
dolent
nom pl n
B voc pl m
dikaiog, -0, -ov
voc pl f
Just voc pl n
; R acc pl m
apyaiog, -o, -ov
acc pl £
antic
acc pl n
: N gen pl m
avdpeiog, -a, -ov
gen pl £
valent
gen pl n
B L dat pl m
uaxpog, -a, -ov
dat pl f
ran
g dat pl n
i L, nom sg m
wKpog, -a, -ov
acc sg f
etit
P gen sg n
. dat pl m
&v-dokog, -ov
acc pl £
afamat
f gen pl n

~Selectivitatio
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enunciat de 'adjectiu, ) )
- cas / numero / génere comparatiu superlatiu
en grau positiu
. nom sg m
a-ppwv, -ov
1b ’ voc sg £
desasenyat
acc sg n
, , gen sg m
€0 daip®v, -ov
dat sg f
j@hg nom pl n
, i i voc pl m
&v-oePng, -£g
acc pl £
pietos e ol o
; i B dat pl m
a-o0gvrg, -¢¢
nom sg f
debil
voC sg n
i , i acc sg m
puérag, pédawva, péEAaY
gen sg f
negre
8 dat sg n
i 5 i nom pl m
Bapve, -€la, -0
voc pl £
esat
P acc pl n
. R i nom sSg m
1606, -€la, -0
nom sg £
dol¢
nom sg n
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enunciat de I'adjectiu, ) _
o cas / nimero / génere comparatiu superlatiu
en grau positiu
» . .y ., nom sg m
ayabdc, -1, -0v, amb l'acepcio de
1c voc sg f
honrat
acc sg n
, , ., gen sg m
KaKog, -1, -ov, amb l'acepcid de
dat sg f
debil
nom pl n
, . ; voc pl m
HEYOG, peYOAn, péyo
acc pl £
gran gen pl n
; ;g 1 . dat pl m
pikpdc, -6, -6v, amb l'acepcio de
nom sg f
insignificant voc sg n
Y acc sg m
OAlyog, -1, -ov
gen sg f
poc dat sg n
, , , nom pl m
TOAVG, TOAAY|, TOAD
voc pl f
molt
acc pl n
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® Declina els sintagmes segiients, formats per adjectius demostratius o numerals i substantius irregulars, per als

quals afegeix les terminacions de la tercera declinaci6 en la tltima columna per tal de completar la pentiltima.

demostratiu article substantiu

%KSEVOQ’ it Ze0g, Awog, 0: Zeus

£KEIVO
nom sg 0 =Zev-
voc sg - - = Zev-0
ac sg TOV =At-_
gen sg TOD =A-_
dat sg ® =At-_

60¢, 10¢€, T0d¢ yovr, yovorkog, 1: dona
nom sg 0| = yovn-0
voc sg =3 - = yovali- O
ac sg mv = YOVOUK-
gen sg TG = Yovouk-_ _
dat sg il = YUVOIK-

-Selectivitat.io
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numeral substantiu

glc, pia, &v vavg, ve®dg, M: nau, vaixell
nom sg vod-_ = =vov-_
voc sg - vord = =vov-9
ac sg vov-_ = =vov-_
gen sg ve- <vp-_ <vnu-_ _
dat sg m-_ < <Vnu-_

TPEIC, Tpia
nom pl vil-_ < <vVnu-_ _
voc pl = vil- < <vnu- _ _
ac pl vod-_ = =Vvov-_
gen pl ve- <vn-_ _ <vVnu-_ _
dat pl vov- (V) = =vav-_ (V)
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Grec I - Activitats - 9

nom

sg

vocC

sg

ac

sg

gen

sg

dat

sg

nom

pl

vocC

pl

ac

pl

gen

pl

dat

pl

numeral

substantiu

gic, pia, &v

KO®V, KOVOG, 0: oS

KOV

< kvov-J

= kvov -0

= KUV-_

= Kuv-_

= KUV-_

TETTOPEG, TETTAPOL

= Kov-_

=Kouv-_

= Kuv-_

= Kouv-_

<Kov-__(v)

-Selectivitat.io
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Traduccié
- Comparatiu i superlatiu

- Posicié atributiva i predicativa de I'adjectiu
® Fes la traduccio de les oracions seglients, i escriu el complement del comparatiu de 1’altra forma possible.
El complement del comparatiu pot aparéixer
- en genitiu sense preposicid
- en el mateix cas que el primer terme de la comparacio, i precedit de la particula 1.
Cal no confondre aquesta particula 7| (amb esperit suau i accent) ni amb I'article en nominatiu singular

femeni, 1) (amb esperit aspre i sesmpre sense accent), ni amb el nominatiu singular femeni, 1} (amb esperit

aspre i accent) del pronom relatiu (que hom veura més endavant).

[ [evehomn pev fv epovipdtepo fi_EAévn, dAAd 8¢ EAévn v kadMov Heveldmng.

| Ovk €0t KThjpo dpevov eiAov.

] Nowle pundéva untpdg eDUEVEGTEPOV ELVOL.

unoév és l'acusatiu singular masculi
de I'adjectiu / pronom indefinit (aqui pronom) undeic undepio undév,
compost de 'adverbi de negacio ur (no)

i 'adjectiu / pronom numeral cardinal €ic pia &v (una / una).

Al mopapidec ooy koArioveg 7 wodd EAlvika Epya.

| ObKoVY GOPMTEPOG EYMD EipL GOV;

2lectivitat.io
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[ O1 AaKeSAOVIOL YOUVOCTIKMTEPOL 1 01 AOnvaiol fioav.

| ‘O KOV 1@ deomdT ToTOTEPOS 1] O TImog.

e Fes la traduccid de les oracions segiients, que inclouen adjectius en grau positiu, comparatiu (de superioritat) i

superlatiu (relatiu i absolut)

‘Hueig &youev peilova oikiav.
"Eyel kdAhotov Bifiiov.

E0éhw Peltiova moAy.

Yo@okAfg &vdolog EoTiv.
Y0QoKANG 0& évdo&dtepog Evpuridov Eortiv.

‘Ounpog évdoo&otatog kal apyatdtatog @V EAANvik®V momtdv &otiv.

De1diag MOoEdog EvEooc Mv.
Dediag pev v gikova 100 Aog EMBovpynoev, IToddkAettog 6¢ v "Hpav.

De1diag évdo&dtepog TToAvkheitov fv,

AL 8¢ TTpaditédng mhvtov AMOoEO®Y BavIacIOTATOC V.
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de catalury

® Tant el comparatiu com el superlatiu poden estar emprats de manera absoluta (sense complement) o relativa
(en relacio amb un complement o segon terme). Després de fer la traduccio de les frases segiients, digues

quin tipus de construcci6 hi ha en cadascuna (superlatiu relatiu o superlatiu absolut).

[ H &aio pihotdtn tdv Sévdpov T 0sdt AOnvd 7v.

] ‘H Adnvaiov molg mAgioto kol kdAMoto Ogdpoto toig EEvolg TopEyeL.

[ ‘O 0dvatog Kowo¢g Kol TOIg KaKIGTOWG Kol TOI PeAtiotolg €oTiv.

Kol ... kal ... : El primer xai no uneix xowvog i 1oig kaxiotolg, sind que esta en correlacio amb el segon

kai, de manera que s'ha de traduir no només ... sino també... o tant ... com... .

] Onui 8¢ mhvrov TdV TomTdv Ounpov copadtatov Koi Gplotov givat.
| Onui mavrtov Bedv "Epota gddapovéstatov Kol kGAlotov Kol dpiotov eivat .
® Escriu
- de dues maneres diferents, l'esclau dolent : -

dodAog, -ov, 0: esclau

- tb de dues maneres diferents, l'esclau [és] dolent -

., (i sense fer servir el verb éoti) -
TovNnpoG,-a -0v: dolent

- per ultim, aquell esclau : -

aquell esclau dolent:
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® (anvia de nombre (de singular a plural o a I’inrevés) aquestes formes del pronom personal i1 de I'adjectiu /

pronom avtdg, -1, -OVv.

E&Ym : oV : avToOV :
NUAG : oot : TG
€uod / pov : Nueig : avTo :

nuiv : VULV : avTOD :
oé/og EUE / pe avT@®V :
VUAV : GOEIG : avTd :

c0i / oot guoi/ pot : aOTOiC :
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Etimologia

® D'acord amb I'exemple, distribueix les paraules en grec de més abaix en les caselles adients de les columnes
segona 1 tercera, i escriu la paraula composta en catala i en castella que hi correspon d'acord amb els

significats de la primera columna.

paraula composta
Ir terme grec 2n terme grec - en catala (CAT)
- en castella (CST)
CAT: prototip
primer model TPMOTOG THTOG
CST: prototipo
CAT:
de dues ales
CST:
CAT:
de vuit potes
CST:
CAT:
de tres rodes
CST:
CAT:
primer actor
CST:
CAT:
amb sis angles
CST:
originari de la terra on CAT:
viu CST:
amor excessiu CAT:
per un mateix CSTE
de set sil-labes CAT:
(paraula, vers...) CSE
conjunt de deu
CAT:
receptes, normes,
P P CSH
senténcies...
conjunt de cinc linies
CAT:
er escriure-hi signes
® s CST:
musicals)
conjunt de quatre obres
CAT:
(especialment de teatre,
CST:
0 operes, pel-licules)
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AYOVIOTHG S TéVTE TEGOOPES, -0
PO €nta TOVG, TOdOG TPELS, Tpia
yYovia KOKAOG TPDTOG THReC

déka hotpeio fpiHTec- 1Oav

dig AdYyOC nTEPOV

YD OKTM oLAAAPN

e Escriu el nom catala i castella que correspon a cadascuna d'aquestes definicions i el numeral grec adient.

Definicio Catala Castella Numeral grec

Succesio melodica de quatre sons

De vuit peus o tentacles

Periode de deu anys

Temple de sis columnes

Insecte de dues ales

De set sil-labes

Vehicle de tres rodes

De nou llavors

De cinc dits

Primer actor
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e Forma derivats etimologics en catala i en castella amb I'arrel molv- (> poli-) de 'adjectiu moAvg, moAAN, TOAD (molt) 1

Grec I - Activitats - 9

amb els mots grecs segiients:

Grec Significat Catala Castella Definicio

apyn

xpoLa

KOPTOG

pov

TEYVN

Yapog

Amb aquesta mateixa arrel poli- poden trobar-se també moltes altres paraules:

Catala Castella Catala Castella
polidactil polidactilo poliorama poliorama
poliedre poliedro polirize polirrizo
polifacetic polifacético polisémia polisemia
poliglot poliglota polisil-lab polisilabo
poligon poligono polisindeton polisindeton
polimorf polimorfo politeista politeista
polinomi polinomio
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e Escriu I'antonim dels segiienst adjectius.

o) HKpag, -6, -ov petit
B) dpyoioc, a-, -ov antic
Y) KaAog, -1, -6V bonic
d) OAiyog, -1, -ov poc
€) Ppadic, -gia, O lent

e Completa el noms grecs corresponents a aquestes noms en catala.

Grec Significat Grec Significat
o) lluna n) nau
B) mascara 0) navol
y) ferro 1) riu
d) abella K) casc
€) guerra A) teatre
) ull W) pau

e Explica el significat de les paraules segiients, que inclouen I'arrel dpiot- del superlatiu irregular dpiotoc, -1, -ov de

l'adjectiu ayadog, -1, -Ov.

Definicio Grec Significat
Aristarc Gpyo : manar
aristocracia KpATog : govern
Aristofanes Qoivo : mostrar-se
Aristotil TENOG : fi
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e Digues quins adjectius en grau positiu reconeixes en aquest paraules.

Grec Grec
o) bariton €) platan
B) glucosa {) taquicardia
v) Europa 1) pancarta
d) Melanésia 0) megafon

e Troba el significat de les paraules segiients i els elements grecs que les formen.

Definicio Grec Significat

a) bibliomania

/ bibliomania

B) dactiloscopia

/ dactiloscopia

v) fisonomia

/ fisonomia

) galactita

/ galactita

e Rclaciona les paraules de les dues columnes per trobar un derivat etimologic en catala i castella.

Catala Castella
7ol dpapa +
yoxn dihyog +
TOMOg dvopa +
vebpov AO® +
ava mé0og +
UEAOG toTpodg +
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e Busca el significat i I'origen etimologic de les paraules segiients.

Definicio Grec Significat

paleografia

/ paleografia

paréntesi

/ paréntesis

psicoanalisi

/ psicoanalisis

ornitologia

/ ornitologia

e Transcriu les paraules segiients.

Catala Castella

o) oV - ToTio

B) mapddeicog

Y) TPEis - pOOYyog

8) 6pBaAndS - pétpov

€) TPOTLANIOV

{) émi - dfjnog - Adyog
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e Escriu la paraula composta en catala i castella corresponent a la definicio i als seus e€tims grecs.

Definicio Grec Significat

Poder sagrat

Desviaci6 del cor cap a la dreta

Endevinacio per mitja de l'aigua de les fonts

Quimica de l'aigua

Absorcio de liquids per les cél-lules wivo 1 kOTog

cél-lula

e Defineix els segiients termes meédics, formats amb la preposicio 01d (a través de) com a primer element.

Definicio Grec Significat
o)) diagnosi / . (re)coneixe-
. . YOOI :
/ diagnosis ment
B) diafragma ) tancament,
. Gpaypa :
/ diafragma barrera
v) dioptria
L d ) dY : vista, cara
1optria
0) diabetis B moure's,
atve :
/ diabetes recorrer

0) diabetis / diabetes: L'eliminacid excessiva d'orina és una de les caracteristiques d'aquesta malaltia. Rep
aquest nom perque els metges arabs creien que era una malaltia deguda a la impossibilitat de retenir 1'aigua

que es bevia, la qual Unicament travessava tot I'organisme.
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e Defineix els segiients termes médics, formats amb el prefix a- (an- davant de vocal), particula privativa traduible per

sense, privat de.

Definicio Grec Significat

o) abulia Boviki voluntat,
_ OV :
/ abulia determinacio
B) adinamia ” forga fisica,
) . OVOIG
/ adinamia vigor
v) analgesic
Gyog : dolor

/ analgésico
d) anémia .
/ anemia 'l e

e A partir de les segiients definicions, troba la paraula catalana i castellana d'origen grec.

CAT / CAST Definicio Grec Significat
- ) ' dotpov : astre, estel
a) Ciéncia que estudia les lleis dels astres
VOUOC : llei
- _ BipAriov : llibre
B) Diposit de llibres
0Nk : diposit, capsa
_ . ) poble
v) Sistema politic en qué predomina el poder del dfjpog:
domini, sobira-
poble KpOTOG :
nia
) veritable, cert
] . Eropos (adj) -
0) Ciencia de l'origen dels mots paraula, raona-
AOYOG :
ment
o fAog : Sol
€) Tractament o guaricié mitjancant el sol
Oepamneia tractament,
frase musical,
. HUéEAOG :
€) Persona apassionada pel cant musica, cant
povio

entusiasme
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e Escriu paraules catalanes i castellanes que provinguin dels segiients mots grecs.

Catala Castella

o) PBactleng

B) ddktvrog

Y) uiva

0) divepoc

€) mdc, mdoo, mav - arrel Tovt-

©) xpvodg

n) d&pyvpog

0) avtog

1) YAvKOg
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e Escriu paraules catalanes i castellanes que provinguin dels segiients mots grecs.

Catala Castella

o) Eévoc

o) @ilog

B) mpdyua

B) dxovm

Y) €0

4) Yuvn, YOVouKOg

€) mopOdnvoc

§) vijcog

0) OdlotTal
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e Defineix els segiients termes médics, formats a partir del terme dAyoc, -ovg, 6 (dolor).

Definicio Grec Significat
cardialgia
o Kopdia : cor
/ cardialgia
cefalalgia
. KEPOAN : cap
/ cefalalgia
enteralgia
) &viepov : intesti
/ enteralgia
gastralgia
] YOomp : ventre
gastralgia
mialgia
o uog : muscul
/ mialgia
neuralgia
) vebpov : nervi
/ neuralgia
odontalgia 0000g, 000V-
) dent
/ odontalgia TOG :
otalgia 5
, 0V¢, ATOC : oide
otalgia
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Exercicis sobre el pronom relatiu

e Tradueix les oracions seglients.

o)

B)

Y)

Oidimovg gig 1OV ATOAA®VOG vaov Emepyev dyyeAlov, 0¢ £xvbeto thv [MTubiav S1a 11 1o dotv

Kodueiov 6 Aopog Exbiotog d1épbeipev.

- €-m00-e-t0: va preguntar; 3a sg aor IND de mu-v-8-dv-o-pout (que només existeix en veu mitja)
- 10 dotv Kaoueiov: la ciutat cadmea, és a dir, fundada per Cadmos (o Cadme): Tebes
- 010 ti: per que; introdueix una ORaci6 (o Proposicio) SUBordinada

COMPLetiva (o SUBSTantiva)

INTerrogativa INDirecta amb funcié de CD

‘Ev i} Oloumiq 6 Oediog dyodpa ¢ 0ed éroincev, 6 00devi GAAm Epym duotov fv 10 kaALOC.

- duotov, adjectiu: semblant (La seva arrel es troba en homeopatia / homeopatia / homoeopathy...)
- ovdevi GAA® Epyw: CAdj (complement de 1'adjetiu) de dpotov

- 10 KaALo¢, acusatiu de relacid: en, quant a, pel que fa a

[piapoc, Baciieng thg Tpoiag, Exafnv tv Aduavtog Eyaunoev, §j £yévvnoe TpdToV Uev

“Extopa [...]

- p&v, que no cal traduir, apareix aqui perque la frase hauria de continuar amb dgvtepov 08

[Tapda...: en segon lloc a Paris...
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e Escriu en forma de pregunta, substituint la paraula subratllada per un pronom interrogatiu.

o) [Tepi TovTOL TOD pOBUaTOG O S1ddoKarog Eleye TPOG LOONTAC.

B) Tade 0 ALEEQVOPOG EKELEVTEY.
Y) Eic éxeivnv v oikiav EBarvov ai yovaikec.

J) "Ex tavng tig £x0pag yiyveron 1) Tipmpio.

- yi-yv-g-tai, 3a sg pres IND de yi-yv-o-pon (que només existeix en veu mitja): s'esdeve, apareix,

se'n origina

e Substitueix la paraula entre paréntesis per un indefinit.

a) (tdr) mpoParta

B) (tod) Akov

Y) (t1v) éhevdepiov
d) (t®Vv) Povrevtddv
€) (Tfic) €moToATg
0 (o1) Sodrot

n) (t0g) yovaikag
0) (taic) 660ic
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e Tradueix les frases segiients.

o)

B)

Y)

d)

%)

n

0)

Q 7o, del pavOave T véoy KadMuépay.

Tiveg &ote, O (évo, kai Tivog matpidog; OVdeig VUGS YIYVOOKEL
Tiva ypelav &xet 6 "Epwmg toic dvBpmmors;

Tic éotv ahtn mepi Mg TowadTa HUELS &V TH AOAR dovopEY;

- TolodTo, acusatiu plural neutre de 'adjectiu / pronom indefinit tolottog, -1, -ov: coses aixi / tales

cosas
Tivog éott 00TOC O YTV Kaid TodTor TO VITodUaTe & £6TIV &Ml TH AApVaKL;

Tag @dac TV Lepnvov Tiveg vadtotl KOVGAV Kol 0K EvOsTNGaV £1g TV TaTpida.
H pmp fivoi&e v Bvupav kai Exélevoey gicéABev Tivag Tod viod @ilovg.

- elo-éA0-ewv, INFinitiu aorist de eic-£py-o-pon: entrar

MéMota tipion Do Tdv dvBpdrav év thon T EALGS foav Tiveg TV Oedv eikoveg.

- udAota, adverbi (superlatiu de 1'adverbi uéia): molt, especialment

- O1o, preposicio; aqui, per.
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e Completa les frases amb el pronom interrogatiu que calgui 1 tradueix-les.

o) NUIv 3idmg avti TdVoe TV Opvidwv;

- Qvti, preposicio; aqui, a canvi de.

B) VUV éoTv 1 €0SoOViaL,

Y) oot giowv oi Taideg kol Tdg dvoudlovial;

- 001, aqui datiu possessiu: son / existeixen / hi ha per a tu > tens tu

- dvopal-o-vtat, 3a sg pres IND de ovoudl-o (anomenar) en veu MITJa: s'‘anomenen / es diuen

e Tradueix la frase i analitza la funcié del pronom relatiu.
o) Apktog anéopnve 6voiv avOpmmolg ot EAdSILov TV VTV 606V.

- an-é-emv-¢, 3a sg aor IND de amo-@aiv-m: es va apareixer
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e Escriu les formes que falten de 'article i del pronom relatiu en aquestes frases, i completa la taules.

Oavpalopev avopa VioVg E0MGEY.
Admirem 1'home que va salvar els [seus] fills.

Admiramos al hombre que salvé a [sus] hijos.

article ‘ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev dvopog viovg Ecmoay.

Admirem els homes que van salvar el [seus] fills.

Admiramos a los hombres que salvaron a [sus] hijos.

article \ substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev yovaiko V10VG E6MOEV.

Admirem la dona que va salvar el [seus] fills.

Admiramos a la mujer que salvo a sus hijos.

article \ substantiu | cas namero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oovpdalopev YOVOIKOLG viovg Ecwoay.

Admirem les dones que van salvar els [seus] fills.

Admiramos a las mujeres que salvaron a [sus] hijos.

article ‘ substantiu | cas numero genere funcio

antecedent:
prrel :
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Oovpalopev Onpilov YEVVNLOTO. EGOGEV.
Admirem la béstia que va salvar les [seves] cries.

Admiramos a la bestia que salvd a [sus] crias.

article ‘ substantiu | cas numero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpalopev Onpia yevviuota EGOOEV.
Admirem les besties que van salvar les [seves] cries.
Admiramos a las bestias que salvaron a [sus] crias.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel:
Oavpdlopev avopa viol Ecmoayv.
Admirem I'home a qui els [seus] fills van salvar.
Admiramos al hombre a quien [sus] hijos salvaron.
article \ substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev dvopog viol Ecmoayv.
Admirem els homes a qui els [seus] fills van salvar.
Admiramos a los hombres a quienes [sus] hijos salvaron.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel :
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Oovpalopev Yovoiko vioi Ecmoay.
Admirem la dona a qui els [seus] fills van salvar.

Admiramos a la mujer a quien [sus] hijos salvaron.

article ‘ substantiu | cas numero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev YOVOIKOG viol Ecmoayv.
Admirem les dones a qui els [seus] fills van salvar.
Admiramos a las mujeres a quienes [sus] hijos salvaron.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel:
Oavpalopev Onplov YEVVIILOTOL EGMOOEV.
Admirem la béstia a qui les [seves] cries van salvar.
Admiramos a la bestia a quien [sus] crias salvaron.
article \ substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpalopev Onpia yevvriuoto EGOGEV.
Admirem les bésties a qui les [seves] cries van salvar.
Admiramos a las bestias a quienes [sus] crias salvaron.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel :
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Oavpalopsy gvSpal vioi aOrov ELafov.
Admirem I'home els fills del qual van aconseguir un premi.

Admiramos al hombre cuyos hijos consiguieron un premio.

article ‘ substantiu | cas numero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev avdpac vioil GOLov ELafov.
Admirem els homes els fills dels quals van aconseguir un premi.
Admiramos a los hombres cuyos hijos consiguieron un premio.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel:
Oavpalopev yovaika viol GOLov Elafov.
Admirem la dona els fills de la qual van aconseguir un premi.
Admiramos a la mujer cuyos hijos consiguieron un premio.
article \ substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev YOVaiKoG vioi GOLov Elafov.
Admirem les dones els fills de les quals van aconseguir un premi.
Admiramos a las mujeres cuyos hijos consiguieron un premio.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel :
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Oavpdlopev Onpilov vevwnuota dypav ELapev.
Admirem la béstia les cries de la qual van aconseguir una presa.

Admiramos a la bestia cuyas crias consiguieron una presa.

article substantiu | cas numero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpalopev Onpia yevviuota dypov EloPev.
Admirem les besties les cries de les quals van aconseguir una presa.
Admiramos a las bestias cuyas crias consiguieron una presa.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel:
Oavpalopev avopa vioil SDPoV TaPEPOPNGAV.
Admirem I'home a qui els [seus] fills van portar[-li] un regal.
Admiramos al hombre a quien [sus] hijos [le] trajeron un regalo.
article \ substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpalopsy dvdpagc vioil GOrov Edocav.
Admirem els homes a qui els [seus] fills [els] van donar un premi.
Admiramos a los hombres a quienes [sus] hijos [les] dieron un premio.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel :
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Oavpdlopev YovoiKo vioi GOhov Edocav.
Admirem la dona a qui els [seus] fills [1i] van donar un premi.

Admiramos a la mujer a quien [sus] hijos [le] dieron un premio.

article ‘ substantiu | cas numero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpalopev YOVOIKOLG vioi d®pov TapePdpNGaAV.
Admirem les dones a qui els [seus] fills [els] van portar un regal.
Admiramos a las mujeres a quienes [sus] hijos [les] trajeron un regalo.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel:
Oavpalopev Onplov yevvipoto dypav £00GEV.
Admirem la bestia a qui les [seves] cries [li] van donar una presa.
Admiramos a la bestia a quien [sus] crias [le] dieron una presa.
article \ substantiu | cas nimero genere funcio
antecedent:
prrel :
Oavpdlopev Onpia yvevvnuata dypav £€600ev.
Admirem les bésties a qui les [seves] cries [els] van donar una presa.
Admiramos a las bestias a quienes [sus] crias [les] dieron una presa.
article \ substantiu | cas nimero genere funcid
antecedent:
prrel :
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Exercicis sobre verbs contractes

e Conjuga els segiients temps del verb otepavow -& (coronar).

present d'INDicatiu imperfet
la sg ! < ! <
2a sg | < | <
3asg | < | <
lapl : < : <
2a pl | < | <
3apl | < | <
infinitiu present
I <
L
PARTicipi Present
masculi femeni neutre
nom sg ! < ! < ! N
acc sg i < i < i <
gen sg | < | < | <
dat sg I < I < I <
nom pl | < | < | <
acc pl | < | < | <
gen pl : < : < : <
dat pl | < | < | <

~Selectivitatio




Grec I - Activitats - 10

e Conjuga el present d'indicatiu del verb 6pdw -& (veure).

present d'INDicatiu imperfet
la sg ! < ! <
2asg i < i <
3asg | < | <
la pl < <
2a pl | < | <
3apl | < | <

e Conjuga l'imperfet del verb dokéw -& (semblar).

present d'INDicatiu imperfet
lasg ! < ! <
2a sg L < | <
3asg | < | <
lapl < <
2apl | < | <
3apl | < | <

e Analitza les formes verbals segiients.

Y)
0)
n)
0)
b)
A)
1)

ayomay :
AYOmMdVTES :
EQuLeite :
gomiodpey :
QUMCW :
onAodv :
gpilnoa :
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e Tradueix les frases i fes I'analisi morfologica de les formes verbals contractes.

o)

B)

9

0)

‘O d16acKaA0g EKELEVEY MO GLOTAV, KOAT YOp TOAD EGTIV 1) GLyN.
- yap, conjuncid coordinant causal: car, ja que;
1 postpositiva (€s a dir, sempre apareix en segona posicid dins la frase que introdueix)

- ToAD, acusatiu singular de I'adjectiu moAvg, ToAAY, TOAD,
emprat aqui com adverbi: molt, en alt grau

‘Ev Atydnto 1 tod Xéomog mupapic moteitan Aibov E€otov, kai 0vdelg TdV MOV Tprékovta moddv
EMAGO®V.

- Xéomog, Xéoy, -omog, 0: Queops (o Keops) [el farad]

- moleltan, 3a sg pres IND PASS de moéw: és feta > esta feta (d'alguan cosa, genitiu de materia)
‘O d0DA0g 0VY OpQ TOV KUPLOV OVOETOTE eVdAiOVA, GAL' del avTOV Opla SueTLYA.

‘O Adyog dmAoi 0Tt Ta YoAemd TPAYHATO O YPOVOG SLOAVEL.

- 611, conjuncio6 subordinant: gue, introdueix una ORacié (o Proposicio) SUBordinada
COMPLetiva (o SUBSTantiva)
amb funcié de CD

‘Odvooeic tov Kukhoma Etoprlmoe kal ££€Quye ToD GvTpov HITO T@ TPAY®.

- £E-¢-puy-g, 3a sg aor IND de éx-@el0y-m: va fugir (éxeevym + geniutiu = @edy® €K + genitiu)
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de catalury

e Omple els buits amb la forma adequada de la paraula que hi ha entre parentesis 1 després tradueix les
frases.

o) Ot "EAAnvec obv 04evn Kol @oiviKt TOVG VIKOVTOG . (oTEQAVOM)

B) Tov tpomoV 0VK €K TV AMOY@V, AL €K TOV Epymv. (NAO®)

Exercicis de repas

® Tradueix aquest fragment sobre la mort extret de 1'Enquiridio d'Epictet (cap. XXI), un petit llibre
que resumeix les principals directrius de 1'ética estoica. (La paraula &yyeipidiov (< &v-yeip-110v)

vol dir "allo que es pot tenir en la ma". Equival a llibre o manual.)

[Tepi tod Bavdrtov

Odvatog Kol euyn Kol TavTo To SV Qavopeva Tpd 0PHoAU®Y E0t® cot kaf'Muépav, uaMota
0¢ mavtwv 6 Bavotoc.

- Quyn, -N¢, N: fugida; aqui, exili

- éotm oot :  construccio de datiu posessiu:
g€oto, 2a sg (perque el subjecte és neutre) de I'IMPeratiu de &ipi
+ oo, datiu del pronom personal de 2a persona singular;
traducio literal: Que... davant dels ulls siguin per a tu.

- kaOMuépav: cada dia

- LMoTa 08 TAVT®V: i molt més que totes > que la resta

i en especial, sobre totes,

i [el/ la que més] de tots / de totes
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® Escriu la forma correcta de 1'adjectiu demostratiu dels sintagmes segiients.

(0010¢g) TOV EMapOV
(00t06) 1y TNYN
(éxelvog) Tovg Aoyoug
(8keivoc) Ta media
(60¢) T KePOAT
(65¢) toig éyOpoig

® Omple els buits amb el pronom adequat, i a continuaci6 tradueix les frases.

o) émiéopev €v g vni. [En el verb mhém no es donen les contraccions vocaliques. ]
B) Awr €YD SLOTLYE.
Y) Ddépe VOV T0UTO TO KAVEOV.

® Tradueix el text i fes-ne 1'analisi morfosintactica.

Kacoavdpag 82 Aeyodong Evomhov év_odtd duvepy eivol, Koi mpocsétt Aaokdémvog Tod

LOVTEDG, TO1G UEV E00KEL KoTaKaiE, TOlg O katd Papdbpov doiéval.

- Kaooavdpa, -ag, 1: Cassandra, la filla endevina de Priam, condenada per Apol-lo que ningti mai
no la cregués

- év aOT®: en ell / en aquest [el cavall de fusta o cavall de Troia] > a dins(d'ell) / en el seu interior
- O¥vapy, acusatiu de dSvvapc, -ewc, 1: forga, poder...; aqui, tropes

- Aookdwvtog, -wvtog, 0: sacerdot i endevi troia

- TO1G U&V..., T01g O€...: l'article seguit de les particules pév..., 8¢... equival a un pronom demostratiu
/ indefinit: (els) uns..., (els) altres...

- 8d0Kel (< 8-00Ke-¢), 3a sg impf IND de dokéw: als uns semblava [bé] + INF > uns volien + INF

- apiévor, INFinitiu present de aginut (< ao-yi-yn-w): llancar
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Identifica a quines de les paraules del text anterior corresponen les analisis morfologiques

seguents.

o) Datiu singular masculi, pronom:

b) Imperfet d'indicatiu, tercera persona singular:
Y) Genitiu singular femeni, participi present:

d) Acusatiu singular femeni, tercera declinacio:
€) Infinitiu present, verb atematic:

) Genitiu plural neutre, segona declinacio:

Exercicis d'etimologia

® Busca el verb contracte grec que ha donat lloc a aquests most catalans.

o) Filadelfia :

B) oftalmoscopi :
Y) cosmetica :

0) mitologia:

€) agape, Agapit :

0) diéresi :

n) asindeton, polisindeton :
0) cinematograf :

1) periple :

K) Estefania :

® Busca I'étim grec d'aquests mots catalans.

odontologia :
calcopirita
poema
helicopter :
crisantem :

encefalograma :
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® Amb la paraula grega a0t6g emprada com a prefix i els segiients mots grecs i llatins forma un

derivat etimologic en catala i en castella.

YPAPo :
moveo :
VOHOG :
induco :
xOdvog :
infectum :
HooTilo :
gubernare :
YEVOG :
KpOTNG :
proiectus :

Aatpeia :

® Omple els buits amb noms d'éssers monstruosos de la mitologia grega. Per fer aquest exercici
consulta la pagina web Labyrinthus [Laberint dels mites / Mites (barra horitzontal) / Monstres i

¢éssers prodigiosos (marge esquerre)].

o)
B)
Y)
)
£)
0
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Per a les frases amb un nimero (Frase 2, 3, 4...),
tenint en compte les seves traduccions,
i d'acord amb I'exemple (Frase 1),
associa
- les seves paraules, que apareixen subratllades del tot o en part,
amb la seva analisi morfologica,
- els seus sintagmes, que apareixen assenyalats per les linies més llargues,
amb la seva analisi morfosintactica, la qual
- es limita sempre a l'abreujament V per als verbs
- inclou sempre la barra (/) per als sintagmes nominals i preposicionals,
- a la dreta de la qual hi ha abreujada la funcid sintactica:  SUBJ, ATR, CD, CI, CC, CN
- i al'esquerra de la qual hiha I'abreujament del cas: nom - voc - acc - gen - dat
0 bé I'abreujament prep + abreujament del cas
A més d'aix0, escriu sobre els punts suspensius I'enunciat de la paraula que correspongui.
L'enunciat a escriure correspondra
-aun verb si abans hi ha la indicaci6 de persona (1a / 2a / 3a), numero (sg / pl),
temps (només hi pareix el present [pres]) i mode (només hi apareix l'indicatiu [IND])
- a un adjectiu si abans hi ha els abreujaments de cas, nimero i génere
- aun substantiu  si abans hi ha els abreujaments de cas i nimero,

perd no de génere (que és indicat en el seu enunciat per l'article)

Per a les frases amb una lletra (Frase A, B, C...),
fes I'analisi morfoldgica, I'analisi morfosintatica i la traduccid, escrivint
- 0 bé a sota de cada paraula o sintagma
- 0 bé al costat dels nimeros i col-locant-los després al lloc adient en I'oracid.

En fer la traduccio, fixa't, per al vocabulari, en la frase anterior.
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Frase 1

O 3 LO&OKAAOGC ABNVATOC 0T LV.

4 1 5 2
o 3 7
1 nom sg de dL1d&okaAOG,-0U,0: mestre
2 3sg pres IND de einul: ser, estar, existir, haver-hi
3 nom/ATR
4 nom sg m de l'art
5 nom sg m de A6nvalog,-o,-ov: atenes
6 nom/SUBJ
7 A4
Traduccid:

El mestre atenes és.

> E1l mestre és atenes.

2lectivitat.io




OC‘ BEOVEEs | Grec | - Solucionari - 2a

de catalun

Frase A

haver-hi

Oi dL1d&okadrol ABGnvoalol eloiv.
1 2 3 4
5 6 7
Analisi morfologica:
1 nom pl m de l'art
2 nom pl de &10&okoAOG,-0U,0: mestre
3 nom pl m de R6Gnvalog,-o,-ov: ateneés/atenenc
4 3a pl pres IND de eilul: ser, estar, existir,

Analisi morfosintatica:

5 nom/SUBJ

6 nom/ATR
7 \Y
Traduccid:

Els mestres sén atenesos/atenencs.
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Frase 2

O OLOGOKAAOG £V TQ PLKEGY ONu®d OLOKOKE L.

5 9 1 6 2 7 3
8 4 10
1 prep
2 dat sg m de nixkpdg,-&,-6v: petit
3 3sg pres IND de d1d0&0kw: ensenyar/ser mestre
4 prep+dat/CCLubi
5 nom sg m de l'art
6 dat sg m de 1l'art
7 dat sg de d&fjuog,-ou,o: poble
8 nom/SUJ
9 nom sg de d10&oKOAOG, -0OU,O: mestre
10 \Y,
Traduccib:

El mestre en el poble petit ensenya.

> El mestre ensenya en el poble petit.
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Frase B

Ol dLd&okaAOL €V PLKPOIG OApOLG OLOAOKOUOLV.
5

1 2 3 4 6

Analisi morfologica:

nom pl m de 1l'art

nom pl de d1d0&okAOG,-0U,O: mestre

dat sg m de uikpdcg,-&,-6v: petit

1
2
3 prep
4
5 dat pl de dfjuog, -ou,d: poble
6

3a pl pres IND de 518&0cKkw: ensenyar/ser mestre

Analisi morfosintatica:

7 nom/SUBJ
8 prep+dat/CCL
9 v

Traduccid:

Els mestres ensenyen en pobles petits.
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100 &ypolU Blog movnpdc €0t LV.
8

4 1 5 9 2
6

10 3 7
1 gen sg de &ypbdg,-oU,0: camp
2 3sg pres IND de eiul: ser, estar, existir, haver-hi
3 nom/ATR
4 nom sg m de l'art
5 nom sg de Blog,-ou,0: vida
6 gen/CN
7 \%
8 gen sg m de l'art
9 nom sg m de movepbdg,-&, 6v: dificil, pends
10 nom/SUBJ

Traduccid:
La del camp vida dificil és

> La vida del camp és dificil.
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Frase 3

0 vewpyOoc €k 10U olkou eig 1OV &ypOV TOV AgUkOVv Llmmov &yel.

5 10 1 14 6 2 7 3 11 13 15 9
12 16 8 17 4

1 prep

2 prep

3 acc sg de &ypbdg,-oU,0: camp

4 Y,

5 nom sg m de l'art

6 gen sg de olxog,-ou,d: casa

7 acc sg m de l'art

8 prep+acc/CCL

9 3sg pres IND de &yw: guiar, conduir

10 nom sg de vewpydg,-oU,0: camperol

11 acc sg de l'art

12 nom/SUBJ

13 acc sg m de Asguxkbdcg,-1,-6v: blanc

14 gen sg m de l'art

15 acc sg de inmnog,-ou,0: cavall

16 prep+gen/CCL
17 acc/CD

Traduccid:
El pages des de la casa cap al camp el blanc cavall guia.

> El pages guia el cavall blanc des de la casa cap al camp.
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Frase C

7

Ol vewpyol ¢x 10U olkoOU € TO dypPOUC TOUC A€UKOUC L(IIIOUC
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
13 14 15 16
&dyouoLv.
12
17
Analisi morfolodogica:
1 nom pl m de l'art
2 nom pl de vewpydg,-oU,0: camperol
3 prep
4 gen sg m de l'art
5 gen sg de olkoc,-ou,d: casa
6 prep
7 acc pl m de l'art
8 acc pl de &ypbdg,-oT,0: camp
9 acc pl m de 1l'art
10 acc sg m de Aeguxkbdcg,-1,-6v: blanc
11 acc sg de limnmnog,-ou,0: cavall
12 3sg pres IND de &yw: guiar, conduir

Analisi morfosintatica:

13 nom/SUBJ

14 prep+gen/CCLunde
15 prep+Ac./CCLgquo
16 acc/CD

17 v

Traduccid:

El pagesos guienen els cavalls blancs des de la casa cap als camps.
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Frase 4
OL aypol ayoBoug KOPIOUG TH OVOPOIY QEOOUCLV.
3 7 1 5 2 6 8
9 10 11 4
1 acc pl m de &vyabdg,-1,-ov: bo
2 dat sgm de l'art
3 nom pl m de l'art
4 Y
5 acc pl de xopmdg,-oU,o6: fruit
6 dat sg de &vbpwrog,-ou,o: home
7 nom pl de aypbdg,-oU,0: camp
8 3a pl pres IND de ¢¢épw: portar/produir
9 nom/SUBJ
10 acc/CD
11 dat/CI
Traduccib:

Els camps bons fruits per a 1'home produeixen.

> Els camps produeixen bons fruits per a 1'home.
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Frase D

O &ypog ayoBov KoapmoOv Tolc GavBphmols QEpEL.
1 2 3 4 5 6 7
8 9 10 11
Analisi morfologica:

1 nom sg m de 1l'art

2 nom sg de aypdg,-oT,0: camp

3 acc sg m de a&ayabdg, -1, -ov: bo

4 acc sg de xkopndc, -oU,o0: fruit

5 dat pl m de 1l'art

6 dat pl de &vbpwmog,-ou,o6: home

7 3sg pres IND de ¢épw: portar/produir

Analisi morfosintatica:

8 nom/SUBJ
9 acc/CD

10 dat/CI
11 \Y4
Traduccid:

El camp produeix un bon fruit per als homes.
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Frase 5

Ol copol &vBpwmol &xoUoUOoL TOUG AayoBouc AOYyoug 1OV ¢lAwv.
11 13 9 7 10 1 5 2 6
11 3 4 8

1 acc pl m de &vyabdg,-1,-6v: bo

2 gen pl m de l'art

3 v

4 acc/CD

5 acc pl de Abvyog,-ou,0: paraula

6 gen pl de ¢iAog,-n,-ov: amic (o adj susbtantivat)
7 3a pl pres IND de &axoUw: escoltar

8 gen/CN

9 nom pl de &vbBpwmnog,-ou,o0: home

10 acc pl m de l'art

11 nom pl m de l'art

12 nom/SUBJ

13 nom pl m de ocoopbdg, -1, -6v: savi

Traduccibd:
Els savis savis escolten les bones paraules dels amics.

> Els homes savis escolten les bones paraules dels amics.
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Frase E

0 copog Gvbpwnog axoUel ToUG &yabouc Adyoug 10U @lAou.
1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 11 12 13

Analisi morfologica:

1 nom sg m de l'art

2 nom sg m de ocopbdg,-n,-6v: savi

3 nom sg de &vbpwnog,-ou,o0: home
4 3sg pres IND de &xoUw: escoltar

5 acc pl de l'art

6 acc pl m de &vyabbdg,-n,-6v: bo

7 acc pl de Abyog,-ou,0: paraula
8 gen sg m de l'art

9 gen sg de ¢@ilAog,-n,-ov: amic

Analisi morfosintatica:

10 nom/SUBJ
11 v

12 acc/CD
13 gen/CN
Traducciod:

L'home savi escolta les bones paraules de l'amic.

(o adj substantivat)
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Frase 6

[Subjecte el -liptic:

ou,

nom.

’

del pronom personal de 2a persona singular]

Q ayabe &vBpwne, £v 10l¢ 1toU Be0oU AdOYOLC OU mLoteUeLC.
6 11 14 1 2 3 9 8 12
10

13 4 15 5
1 prep
2 dat pl m de l'art
3 gen sg m de l'art
4 prep+dat/CRég (o CRV)
5 Y
9 interj (= interjeccid)
7 adv de negacid
8 dat pl de Abyog,-ou,0: paraula
9 gen sg de 6¢b6¢g,-0oU,0: déu
10 gen/CN
11 voc sg m de &yabdg,-1,-ov: bo
12 2a sg pres IND de miotelw: creure, confiar
13 voC
14 voc sg de &v6pwrnog,-ou,o0: home
15 CCN (= CC de negacid)
Traduccié:

Oh, bon home,

> Oh, bon home,

en les del déu paraules no confies!

no confies en les paraules del déu!
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Frase F

Q ayoabol &vbpwmol, &v 16 TV Be®dv AOY® oU mLoTeUeTE.
—_— _— e —_— [ N —

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

12

11 13 14 15

Analisi morfologica:

1 interj (= interjeccid)
2 voc pl m de &yabdg, -n,-ov: bo

3 voc pl de &vBpowmnog, -ou,O0: home

4 prep

5 dat pl m de l'art

6 gen pl m de 1'art

7 gen pl de 6¢gb6qg,-0T,0: déu

8 dat sg de Abvog,-ouU,0: paraula

9 adv de negacid

10 2a pl pres IND de nmiotelw: creure, confiar

Analisi morfosintatica:

11 vOC
12 gen/CN

13 prep+dat/CRég (o CRV)

14 CCN (= CC de negacid)
15 \Y

Traduccib:

Oh, bons homes, no confieu en la paraula dels déus!
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Frase 7

O&vatoc 1OV &VvOpwmov dLOKE L,

[

8 2 9 3

6 12 10

[ xalmep ol Beol aUutdV @LAOTOLV. ]>

7 4 11 5 13
16 14 15

1 nom sg m de l'art
2 acc sg m de l'art
3 3a sg pres IND de dL1OKw: perseguir
4 nom pl m de l'art
5 acc sg m del pr pers de 3a sg
6 nom/SUBJ
7 conj
8 nom sg de 6&vatog,-ou,6: mort
9 acc sg de &vb6pwrnog,-ou,o: home
10 Vv
11 nom pl de 6¢6¢g,-0U,0: déu

12 acc/CD

13 3a pl pres IND de oLAéw,-®: estimar
14 acc/CD

15 Vv

16 nom/SUBJ

Traduccid:

ORacid SUBordinada

ADVerbial (o0 CIRCumstancial)

Concessiva

La mort l'home persegueix, malgrat que els déus l'estimen.

> La mort persegueix l'home, malgrat que els déus l'estimen.

(pronom personal)

(conjuncid)
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Frase G

6 7 8
[ kalmep O Bedg auToUC QLAET. 1>

9 10 11 12 13

14 15 16

Analisi morfologica:

1 nom sg m de l'art

2 nom sg de 6&vatog,-ou,0: mort
3 acc pl m de l'art

4 acc pl de &vbpwnog,-ou,o0: home
5 3sg pres IND de dL0Kw: perseguir

9 con’j

10 nom sg de l'art

11 nom sg de 6¢b6¢g,-0U,0: déu

12 acc pl m del pr pers de 3sg

13 3sg pres IND de @LAéw,-®: estimar

Analisi morfosintatica:

6 nom/SUBJ
7 acc/CD
8 v

14 nom/SUBJ
15 acc/CD
16 \Y%

Traduccid:

ORacidé SUBordinada
ADVerbial (o0 CIRCumstancial)

CONCESSIVA

(conjuncid)

(pronom personal)

La mort persegueix els homes, malgrat que la divinitat els estima.
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) Completa la graella amb la declinaci6 del sintagma format per I'article i el substantiu é.delpog.

singular plural
nom 0 AdEAPOC ol adehpoti
voc - AOEAPE - adehpot
acc OV GdeAOV TOUG  BOEAPOVG
gen 00 adehpod OV AdEAPRV
dat @  A0EAP® 101 AOEAPOIG
° Conjuga el present d’indicatiu del verb &yw (tenir), i fes la seva traduccio.
la sg jo YD Exo = Ex-
2a sg tu oV (= €o0) EXELC = &x-€1g
3a sg ell /ella a0TOG / a0 Exel = &x-et
la pl nosaltres NUETG gyouev = £x-0-pev
2a pl vosaltres | vpeig Eyete = &x-e-1€
3a pl ells/elles | avtoi/ avtai g&ovoy(v) = &y-ovoi(v)

° Uneix amb una fletxa els grups sintactics que estiguin en el mateix cas.

0 Bavorog
T00 NMov  -----
™ aypd -

100G KOPTOLG

& TOVOL

ol Piot

TOV Ayyél@v
TOIG ONUOIG
Tov Umvov

O GvOpore

nom sg
gen sg
dat sg
acc pl

voc pl
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° Analitza i tradueix les frases seguents.

O _inmog tayéwc TpéEYEL €ic TOV Aypov.
nom/S adv/ICCM V  prep+acc/CCL

El cavall rapidament corre cap al camp.

> El cavall corre rapidament cap al camp.

O _ypdvog v moévev ioTpog EoTiv.

nom/S gen/CN nom/ATR V

El temps dels mals metge és.

> El temps és [el] metge dels mals.

‘O _yeopydg 8k 1@V &ypdv Tov¢ AMbovg i TOV 0iKOV (EpEL

nom/S prep+gen/CCL acc/CD prep+acc/CCL  V

El camperol des del camps les pedres cap a la casa porta.

> El camperol porta les pedres des del camp cap a (la) casa [seva].

‘O _modlepog T® MU® KOKAV oiTdog E0TLV.

nom/S dat/Cl  gen/CAdj nom/ATR V

La guerra al / per al poble de mals causant és.

> La guerra és causa de mals per al poble.

Q dyafe dvBpmme, ToVG TOD AYpod KOPMOLS (EPES GLV TR MH®;

interj  voc acc gen/CN  acc/CD \Y prep+dat/ CCM

Oh bon home, els del camp fruits portes amb el cavall?

> (Oh,) Bon home, portes els fruits del camp amb el cavall?
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Q 0go0i, 1@ ‘HMo xododc immovg Odopev.

interj voc dat/Cl acc/CD V

Oh déus, a I'Hélios bells cavalls sacrifiquem.

> Oh, déus, sacrifiquem bells cavalls al [déu] Helios.

° Tradueix el text segiient.

‘O dwdokorog

‘O Trrdivtog Siddokaroc €oti. Ev td dyp®d ovk oikel, dAAd &v toic ABnvaic (en Atenes). To tod
ddaokoreiov Epyov yaremov éotv. Ol pabntoi (els alumnes) cmovdaior giciv, GAAL ki dewvoi - Aokodot

yap koi OopvPodot moAd. IMoArdkic oDV otevayud Aéyel - " Q Ogoi, yaremdg dotiv 6 Piog &v 16
SbaokaAiei®, PoKpdc & TOVOG €0TL Kol €yd OV TOAL Yoipw. "

El mestre

L'Hipolit és mestre. No viu en el camp, sin6 en Atenes. El treball del mestre és dificil. Els alumnes sén diligents,
perd també terribles. Car parlen i esvaloten molt. Sovint diu amb un sospir: "Oh, déus, dificil és la vida en
I'escola, gran és la fatiga i jo no m'alegro molt."

[Traducci6 molt literal.]
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Completa I’espai en blanc introduint-hi el verb en la persona que requereix el nou subjecte.

Resol les equacions seglients.

‘O yempyog didwol tOv inmov

El pagés dona el cavall.

‘Eyo onui mpog tov ¢idov

Jo parlo a I’ amic.

Yueig tifete tOV vOpov

Vosaltres establiu la llei.

AvTol 3160061 TOLG KOPTOVG

Ells donen els fruits.

PEPO
= pép-0

0idmg
= 01-0-¢

ooot

= po-oti

EAmiC-e1

= é\miler

ésa

ésa

pépopev
= ép-0-UeV

didote

= di-00-t¢

onot
= ¢n-oi

éamilovot

= éAmil-ovot

Oi yewpyoi d136acUV) TOV inmov.

[61-06-acu(V)]

‘Hueilc eapév mpog tov eilov.

a-uév]
20 1iing OV vopov.
[zi-On-]

AVTOG d1dmoUV) TOLG KAPTOVG.

[8i-0w-c1(V)]
com TiOnw ésa Ttibepev

= 1i{-0n-u = 1i-0e-pev
com GKOVELS ésa dKkoveTe

= QKOV-€1G = GKOV-€-TE
com TadOVGL ésa model

= To-0VGL = wav-€l
com didwot ésa dwo0oUV)

= di-0w-ot = 31-00-a01(V)
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hipnosi
hipopotam
filantrop
filosof
microbi
democracia
hipodrom

pediatra

Jordi / Jorge / George

)
)
)
)
()
()
)
@)
@)

bmvog

innog + motaudg

@idog + BvBpwmog
9irog + 50@dg

wkpdg + Biog

dfjpog + Kpatog

inmog + dpouog

oG, Todog, O + i0Tpdg

YEOPYOG

° Tradueix els seguents sintagmes preposicionals.

glg TOV KOoAOV

aypov

4o oD OMUov

€k 100 ToTOUOD

&V 1) TOAEND

po Tod Bavatov

obv dyaboig Vmvolg

&v 10ig Qilo1g

al bell camp

des del poble / lluny del poble
(fora) del riu / [sortint] del riu
en la guerra

davant la mort

amb bons somnis

entre els amics < 'en els amics '

° Completa la graella amb les fomes que falten.

son
cavall + riu

amor + home

amor + sabiduria (= cogia)

petit + vida

poble + poder / domini / autoritat

cavall + carrera / estadi

nen + metge

paraula composta

de yn- + gpy-: terra + treball

nom sg AiBog YEWPYOG GvOpmmog 0ed¢ dfpog
voc sg MOe vewpyé GvBpwme 0e06¢  [no Beg] | dfjue
acc sg ABov yewpyov GvOpwmov Oeov dtjpov
gen sg AiBov YE@PYOD avOpmTov Beod dnpov
dat sg Ao YEOPY®D avOpoOT® Oed Mu@d
nom pl BBAria vopot poda QOO vijoot
voc pl Bria vopot poda QUM vijoot
acc pl BpAia vOLOoVG poda QOO VIGOVG
gen pl BpAiwv vOL®V POd®V @OAAOV ViicmV
dat pl BiBAriorg vOHo1g podo1g QOANOIG ViiG01g

Slectivitatio
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Passa a plural els sintagmes seglients.

T0 KOAOV O@Dpov T KOAG ODPOL

00 wkpod Ldov TOV Kp®dV (Hov
@ moloud Epyd TOTG TAAOLOTG EPYO1Gg
OV @ilov Ofjpov TOVG PIAOVG ONHOVC
0 koAOg Piog ol xaAol Biot

Tradueix les frases segiients (en moltes d’elles es dona la tipica separacié de I’article i el nom al qual determina

per la preséncia d’un complement d’aquest nom).

1 Ta thv Oe®dv ddpa del TéPMEL TOVG GVOPDTOLC.

Els dels déus regals > Els regals dels déus sempre complau > complauen els homes.

2 To 10D yewpyod &pyov &v 10ig dypoig ayafov Eotiv.

El del camperol treball > El treball del camperol en els camps bo és. > és bo.

3 ‘H Afyvontog éoti d@dpov tod Neilov motapod.

(L' )Egipte és un regal del Nil riu > del riu Nil.

4 ‘Ev 101 Pifriolg ta t@dv molou®dv Epyc yIYVOOKOLEV.

En els llibres les dels antics obres > les obres dels antics coneixem / podem congixer.

5 Ayafov Piiiov Tolc vEOIG KOAOV KapPTOV QEPEL.

Un bon llibre per als joves un bon fruit porta.

> Un bon llibre sempre aporta un bon fruit als joves.

> Un bon llibre semrféfé)&ﬂlmkﬂﬁjoves.
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6 Ta &€pyo kol Tovg T0D OMUOVL JKAIOLS VOHOLS 0D YIYVMOKELS.

Omple els espais buits amb la paraula o les paraules que hi ha entre parentesis, en el cas o la forma verbal que

Les obres i les del poble justes lleis no coneixes.

> No coneixes les obres i les lleis justes del poble.

correspongui.
‘Ev 10 0Muo olk® pévouev. (6 dMMpog)
Ta poda £xel TO KOAOV QOALOV. (Exow)
Blénete tov dpxrov (1'0s) / tv dpktov (I'6ssa) év td mediwm. (6/ M Gpxrog)
‘O fHMog KaTadvEL £V TG 0VPOVE. (6 ovpavdC)

Busca derivats etimologics de les paraules seguents.

BipAiov
nTepdv
pétpov
gpyov
@O OV
T6&oV
Coov
QapLaKOV
dotpov
AiBog
xPOVOg

> biblioteca, bibliofil, biblioman,

> pterodactil, helicopter, quirdpter

> metre, metrica, metronom

> (cadira) ergondmica, ergonomia, ergofobia

> filoxera, clorofil-la

> toxic, toxina, toxicologia, toxicoleg, toxicomania, toxicoman
> zoologia, zooleg, (parc) zoologic

> farmac, farmacia, farmacopea, farmacologia, farmacoleg,

> astronomia, astrologia, astrolabi

> litografia, litic ("indUstria” litica de la prehistoria)

> cronologia, cronologic, cronometre, (doléncia) cronica
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Morfologia

Traduccid

° Completa les taules segients:

nom sg 1N KoAT| lpnvn N HeydAn dyopd

acc sg TNV KaAny gipvnv TNV HEYAANV dyopav
gen sg TG KaATG elpfivng TG HEYAANG Gyopag
dat sg T KoAf €iprvn T peydAn dyopd

nom pl ol kodot eiprvot ol peydiat dyopoi
acc pl TG KOAOG glpnvag TG peydlog dyopdg
gen pl TOV KOADV gipnvdv TOV PEYAADV AyopdV
dat pl TOAg KoAOdG elpnvalg TOAG peydAong dyopaic

° Canvia el nombre gramatical dels seguients sintagmes:

Emi T1] pKpd Saevn

TOG TEYVOG TMV YOPELDYV

1 dnuoxpotio Tod SMHoV

VIO KOAOIG Kpvaig

Sl TOG igpac abpag

gl peydAnyv dyopav

vV V V V V

\Y

€mi TG LKpoig dAQVoLS
TV €YV THG Yopeiog

ai dnuokpatiol TV dNUOV
VIO KOAT] KpvN

du v iepav avpav

€lg peydhog dyopdg
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° Omple els espais de les frases seglients amb la forma corresponent del sintagma que hi ha entre parentesis, i

tradueix-les.

Q kopat, povOEVETE €D THY LOVGIKYY . (1) povoikn)

Oh noies, apreneu bé la masica.

"Ev taig ABfvaug ol veavion gig v dyopav EPRavov. (M dryopdr)

A Atenes, els joves anaven cap a l’agora.

O1 AOnvaiot év T onuokpatio. Encbov. (1 dmuoxpoartia)

Els atenesos confiaven en la democracia.

AmOAM @V 10 THig VANG v Adevny EdimKe. (M Adovn)

Apol-lo perseguia Dafne a través del bosc.

° Tradueix les frases (i fes ’analisi si vols):

Per no enfarfegar massa I'analisi, no s'han assenyalat
- el cas de l'article, si no esta separat del substantiu al qual determina per un gen/CN.
- la conjuncid kai quan uneix paraules o sintagmes amb la mateixa funci6 sintactica

- la particula &¢ (= §')

o) Tag hdog kol Ty daevny koi dAla dévdpa, 1 adpo cdeve.

acc/CD conj acc/CD conj acc/CD nom/S V

El vent agitava les oliveres, el llorer i altres arbres.

B) Tag 1@v téyvov Moboag oLV Tf] HOVGIKT Kol Tf] Yopeiq Tépmopey.

acc gen/CN acc/CD prep+dat/CC \Y/

[Nosaltres] complaiem les Muses de les arts amb la musica i la dansa.

Quan el verb es troba en primera o segona persona, singular o plural, no cal cercar un subjecte, ja que

aquest sempre és el pronom nna%ﬁwﬁeﬁﬁﬂ nosaltres, vosaltres).




I . institut obert - i i-
oc Instital obe Grec | - Solucionari - 3

y) Al xdpat T0¢ VOpiag €k TG KPVNG TPOG TOV Gypov EPePOV.

nom/S acc/CD  prep+gen/CC prep+acc/CC V

Les noies portaven els cantirs des de la font fins el camp.

d) H Aptddvn v kahf] 6ToA] gig Ty td@v [ovabnvaiov optnv ﬁKs.

nom/S prep+dat/CC  prep+acc G/CN acc/CC V

Ariadna anava a la festa de les Panatenees amb un bonic vestit.

€) H xopn kauvet, 1 680¢ yop gig TNV AKPOTOMY HOKPO E0TLV.

nom/S V  nom/S conj prep+acc/CC nom/ATR V

La noia esta cansada, car / ja que el cami cap a I’Acropoli és llarg.

La conjunci6 (coordinant ilativa) yap €s postpositiva, €s a dir, mai encapgala 'oracié que intodueix,

sind que sempre hi ocupa el segon lloc, després de la primera paraula o el primer sintagma d'aquesta

oracio.
Q) Q Appoditn, iepd kai kot kol Oeia o0 [Subjecte el-liptic: oV = tu]
interj voc  nom/ATR \Y

Oh Afrodita, eres sagrada, bella i divina.

n) 'Eyo v yapiecoav kdpnv npocéPrenov koi E0ehov Aalely oLV ovth. *

nom/S acc/CD V conj V INF prep+dat/CC

Jo observava [’encisadora noia i volia xerrar amb ella.

* ORacié SUBordinada SUBSTantiva (0 COMPLetiva) d'INFinitiu concertat amb funci6é de CD

Quan apareix un infinitiu, cal observar si aquest porta complements propis, i separar-los dels del verb

principal.
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0) H 0cd ot kaAn, o & EBehec adTiV KOAEV. *

nom/S V nom/ATR nom/S V acc/CD INF

La deessa és bella, i tu volies invocar-la.

* ORacié SUBordinada SUBSTantiva (0 COMPLetiva) d'INFinitiu concertat amb funcié de CD

° Completa la taula segtient:

nom sg 0 aBintng
acc sg TOV 40AN TV
gen sg 0D 60TV
dat sg @ GOANTH
nom pl ol abAntal
acc pl TOVG AOANTAG
gen pl TOV AOANTDV
dat pl TOTg AOANTALG

° Escriu la paraula que hi ha entre paréntesis en el mateix cas que I’anterior:

a)  Onuov (kKhénng) - KAETTNV
B)  dyopdv (moAitmg) - TOAMT®V
Y) vikag (veaviag) veaviog
o) aryvaig (deomOTNG) - deomdToug
€) d0&av (omhitmg) OTALTNV
0 oixig (6OANTG) a0 TH
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° Indica en quina persona del present estan aquestes formes, i passa-les a imperfet.
(Els verbs amb preverbi es presenten amb aquest separat de I’arrel per un guid, tal com apareixen també al

diccionari, per tal que hom sapiga on ha d’anar I’augment)

o)  TPO-YLYVDOKELS : 2a sg TPO-EYIYVOOKEG
B)  diwddokovoy : 3apl £616acKoV

Y) TPOG-PECL : 3a sg TPOG-£ON

d)  mopo-Baiiopev : lapl nap-efdAiopey
€) év-tibeig : 2a sg év-etibelg

0 EML-YPAQEL : 3a sg Em-Eypage

n)  eikaleg : 2a sg fixaleg

0) KoT-€00i® : lasg KaT-Nobov

1) TEPL-00€VETE : 2a pl TEPL-MOEVETE
K) KOT-0y® : lasg KoT-fiyov

° Escriu el verb d’aquestes frases en imperfet i tradueix-les:

a) O1 "EMnveg katdxilov T Eumodplov (xat-owilw: fundar)

Els grecs fundaven el port comercial.

B) ‘O d18G0KaA0g TPOEYIYVOGKE TOVG HaONTAS (mpo-yryvdokm: coneixer préviament)

El mestre coneixia préviament els alumnes.

v) ‘O filog £mi tig yiic niyole. (odyélw > brillar)

El sol brillava damunt la terra.

8) ‘Hpelg év 1] oixig 0D d10doKaAOL TOVG PilovE MVpickouey. (gvpiokm: trobar)

Nosaltres trobavem els amics en la casa del mestre.

€) 'Eyo xai ob mdgdopev o g ayopdg. (60e0m: caminar)

Tu i jo caminavem a través de 1’agora.

0) Hueic év 1@ dypd T00C Kapmovg NOPIcKOUEY. (edpiokw: trobar)

Nosaltres trobavem els fruits en el camp.
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° Tradueix les frases seguents (i fes I’analisi si vols):

o) 'Ev 1] dnuokpatig 6 moMng del HETEXEL TDV TOMTIKAV.

prep+dat/CC nom/S adv/ICC V  gen/CReg

En la democracia, el ciutada participa sempre en els assumptes publics.

B) ‘Ounpog xai Hoiodog kai £repot momrtai pobovg mepi TV Bedv Eypapov.

nom/S acc/CD prep+gen/CPrep V

Homer, Hesiode i altres poetes escrivien relats sobre els déus.

v) Ot dBAntai Exapov i TdV d0AmV vikn.
nom/S \Y dat gen/CN dat/CReg

Els atletes gaudien de la victoria de les proves. (> de la seva victoria en les proves.)

0) ‘Ev taic th¢ Oecc0Aovikng ayvlaic 1 S1006KAAOS TIV LOVGIKNY TOVG LadnTig £61000KE.

prep+dat  gen/CN dat/CC nom/S acc/CD acc/CD \Y

En els carrers de Tesalonica, la mestra ensenyava musica als alumnes.

Doble complement directe: de persona (tov¢ pabnrag) i de cosa (v povstknyv).

) Oi ABnvaiol veavion gig v Akpomoly £ni tdV Itnmv nkov kai 1)) ABnva EBvov.

nom/S prep+acc/CC prep+gen/CC V conj dat/Cl V

Els joves atenesos anaven a [’Acropoli sobre els cavalls i oferien sacrificis a Atena.

0) Ot kK\émton v KoMV oikiav ToD de0mOTOV EKAETTOV.

nom/S  acc/CD gen/CN V

Els lladres robaven la bonica casa de [’amo.
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° Tradueix les frases segilents, i canvia el verb de les frases a imperfet:

a) O1 ABnvaiot dikaimg TIB€0G1 TOVG VOUOLC. Ti0éact > €tibecav

Els atenesos estableixen les lleis justament.

B) Yueic didote tovg inmovg @ avOphIT®m. oidote > £0100t1e

Vosaltres doneu els cavalls a I'home.

v) Ot moAital giot kaAol kol dyadol. * glol > noov

Els ciutadans son bells i bons (= nobles).

8) "Ey® cogog i kai 60 dikatog &l. ey > nv
Jo s6c savi i tu ets just. el > no0a
€) H dapvn ot 6évdpov iepov. gotL > fv

El llorer és un arbre sagrat.

* L’ideal de noblesa entre els grecs s’expressava mitjangant aquests dos adjectius junts, kaAog kol ayafog
(bell i bo = noble) Fins i tot s’emprava també 1’expressié kaA0G kayabdg, on karog i ayafog s’han
fusionat en una sola paraula, tal com ho marca el signe anomenat coronis, de forma igual a la de
I’esperit suau, perd que no es pot confondre amb aquest perqué es troba a I’interior de la paraula i no —
com I’esperit— sobre una vocal inicial de paraula (o sobre la segona vocal dun diftong inicial de

paraula).
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